

فقہ ائمہ

عبادات

پیشکش
تدوین فقہ کی سلسلہ عالیہ محمدیہ

نماز جمعہ

ہفتہ بھر کے سنت دنوں میں سے ایک دن کا اسلامی نام جمعہ ہے۔ اس دن ہر شہر اور اس کے مسافعات میں رہنے والے مسلمان نہادھوکر۔ صاف ستھرے اور اچلے کپڑے پہن کر اور خوشبو لگا کر اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے جمع ہوتے ہیں۔ جمعہ کا یہ دن ایک طرح سے مسلمانوں کی عید کا دن ہے۔ اللہ تعالیٰ کی اجتماعی عبادت کے علاوہ اس بابرکت اجتماع کے ذریعہ حلقہٴ تعارف وسیع ہوتا ہے۔ اجتماعی مقاصد کے متعلق سوچنے اور باہمی تعاون کے مواقع میسر آتے ہیں۔ مساوات اسلامی کے مظاہرہ کا موقع ملتا ہے۔ قومی اور جماعتی ضرورتوں کا پتہ چلتا ہے۔ وغنظو تذکیر سن کر رضائے الہی کی راہوں پر چلنے کی توفیق ملتی ہے۔

جمعہ کی نماز کا وقت وہی ہے جو ظہر کی نماز کا ہے۔ البتہ امام وقت کی اشد ضروری سفر یا سببی انداز کی اہم مصروفیت کے پیش نظر چاشت کے بعد اور زوال سے قبل بھی جمعہ پڑھا جاسکتا ہے۔ لہٰذا نماز جمعہ کے لئے جماعت شرط ہے۔ یہ نماز تمام بالغ تندرست مسلمانوں پر واجب ہے۔ البتہ معذور۔ نابینا۔ اباہج۔ بیمار اور مسافر۔ نیز عورت کے لئے واجب نہیں۔ بل اگر یہ شامل ہو جائیں تو ان کی نماز جمعہ ہو جائے گی۔ ورنہ وہ ظہر کی نمازیں پڑھیں۔

- ۱۔ (۱) عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ نَهَى عَنِ الصَّلَاةِ نِصْفَ النَّهَارِ حَتَّى تَنْزُولِ الشَّمْسِ الْيَوْمَ الْجُمُعَةِ - (مسند الثانی ص ۲۵)
- ۲) عَنْ أَبِي قَتَادَةَ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَنَّهُ كَوَّلَا الصَّلَاةَ نِصْفَ النَّهَارِ الْيَوْمَ الْجُمُعَةِ - (البرادور کتاب الصلوة باب الصلوة یوم الجمعة قبل الزوال جلد ۱ ص ۱۵۵)
- ۳) العنابة قالوا یبتدی وقت الجمعة من ارتفاع الشمس قدر حجب و ینتہی بضرورة ظل کل شیئٍ مثله سوی ظل الزوال۔ وکن ما قبل الزوال وقت جواز یجوز فعلها فیہ۔ وما بعد الزوال وقت وجوب یجب ایقاعھا فیہ (ایقاعھا فیہ) فصل - (کتاب الفقہ عنی المذاهب الاربعہ ص ۲ جلد اول)

نماز جمعہ کا طریق

سورج ڈھلنے کے ساتھ ہی پہلی اذان دی جائے۔ امام جب خطبہ پڑھنے کے لئے آئے تو دوسری اذان کہی جائے۔ لہ

پہلے خطبہ میں تشہد اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حسب موقع ایسی زبان میں ضروری نصائح کی جائیں جس کو لوگوں کی اکثریت سمجھتی ہو۔ اس خطبہ میں لوگوں کو ان کے فرائض کی طرف توجہ دلائی جائے۔ اس کے بعد ایک دو منٹ کے لئے خطیب خاموش ہو کر بیٹھ جائے۔ پھر کھڑے ہو کر دوسرا خطبہ عربی کے مقررہ مسنون الفاظ میں پڑھے۔ دونوں خطبے توجہ سے سننے چاہئیں۔ ان کے دوران میں بولنا جائز نہیں ہے البتہ ضرورت پر ہاتھ یا انگلی کے اشارے سے کسی کو متوجہ کیا جاسکتا ہے ہاں امام اگر کوئی بات پوچھے تو جواب دینا چاہیے۔

خطبہ ثانیہ کے بعد اقامت کہ کر دو رکعت نماز باجماعت ادا کی جائے۔ نماز میں قرأت بالجہر ہو۔ خطبہ پڑھنے والا ہی نماز پڑھائے البتہ اگر کوئی اشد مجبوری ہو تو امام وقت کی ہدایت پر کوئی دوسرا شخص بھی نماز پڑھا سکتا ہے۔ جمعہ کی نماز سے پہلے اور بعد چار چار رکعت نماز سنت پڑھی جائے۔ بعد میں چار کی بجائے دو رکعت بھی پڑھی جاسکتی ہیں یہ خطبہ کے دوران میں پہنچنے والے شخص کے لئے مناسب ہے کہ وہ صفوں کو پھلانگ کر آگے جانے کی کوشش نہ کرے۔ اگر وہ چاہے تو جلدی جلدی دو رکعت نماز سنت ادا کر سکتا ہے۔ اگر کوئی شخص کسی وجہ سے آخری قدمہ میں شامل ہو تو وہ بھی دو رکعت نماز پوری کرے کیونکہ اتحاد نیت کی وجہ سے رکعتوں کی تعداد اتنی ہی رہے گی جتنی امام نے پڑھی ہیں۔ البتہ ثواب ضرور کم ہوگا۔ جمعہ کی نماز کی کوئی قضا نہیں۔ اگر

لہ :- ان الاذان يوم الجمعة كان أدلُّه حين يجلس الامام يوم الجمعة على المنبر في عهد رسول الله صلى الله عليه وسلم داني بكر وعمر فلما كان في خلافة عثمان وكثروا امر عثمان يوم الجمعة بالاذان الثلاث فاذا ن به على الزدراء فقيت الاصل على ذلك - (بخاری باب التاذين عند الخطبة ۱۲۵)

۲۵ :- ابوداؤد کتاب الصلوٰۃ باب الكلام والامام یخطب ۱۵۹ :- ۳۳ ابوداؤد باب الصلوٰۃ بعد الجمعة وشرح السنۃ ۳۲۹ :- ۱۵ :- ابوداؤد کتاب الصلوٰۃ باب تغلی رقاب الناس يوم الجمعة ۱۵۹ :- ۵ بخاری کتاب الصلوٰۃ باب من جاء الامام یخطب علی رکبتین ۱۲۴

وقت کے اندر جمعہ نہ پڑھا جا سکے تو پھر ظہر کی نماز پڑھی جائے۔

خطبہ ثانیہ کے مستون الفاظ

الْحَمْدُ لِلَّهِ نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِينُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنُؤْمِنُ بِهِ وَنَتَوَكَّلُ
عَلَيْهِ وَنَعُوذُ بِاللَّهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا وَمَنْ يَهْدِهِ
اللَّهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ وَمَنْ يُضِلَّهُ فَلَا هَادِيَ لَهُ ط وَنَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا
اللَّهُ وَنَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ - عِبَادَ اللَّهِ رَحِمَكُمُ اللَّهُ إِنَّ
اللَّهَ يَأْمُرُ بِالْعَدْلِ وَالْإِحْسَانِ وَإِيتَاءِ ذِي الْقُرْبَى وَيَنْهَى عَنِ الْفَحْشَاءِ
وَالْمُنْكَرِ وَابْتِغَى لِعِبَادِكُمْ تَذَكُّرًا ۝ أَذْكَرُونَ هَذَا اللَّهُ يَذْكُرْكُمْ
وَأَذْهُوَةٌ يَسْتَحِبُّ نَكْمًا وَلَذِكْرُ اللَّهِ أَكْبَرُ ط

یعنی ہر قسم کی تعریف اللہ تعالیٰ کا حق ہے اس لئے ہم اس کی تعریف کرتے ہیں۔ اور اس سے مدد چاہتے ہیں اور اس کی مغفرت کے طالب ہیں۔ اور اس پر ایمان لاتے ہیں اور اس پر توکل کرتے ہیں۔ اور ہم اپنے نفس کے شرور اور اپنے اعمال کے بدنتائج سے اس کی پناہ چاہتے ہیں۔ جسے اللہ تعالیٰ ہدایت دے اُسے کوئی بھی گمراہ نہیں کر سکتا اور جس کی گمراہی کا وہ اعلان کرے اُسے کوئی ہدایت نہیں دے سکتا۔ اور ہم گواہی دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور ہم گواہی دیتے ہیں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم جس نے یہ درسِ توحید ہمیں دیا اُس کے بندے اور اُس کے رسول ہیں۔ اسے اللہ کے بند و تم پر اللہ رحم کرے۔ وہ عدل اور انصاف کا حکم دیتا ہے۔ اور قریبی رشتہ داروں سے اچھے سلوک کا ارشاد فرماتا ہے اور بے حیائی۔ بُری باتوں اور باغیانہ خیالات سے روکتا ہے۔ وہ ہمیں اس بناء پر نصیحت کرتا ہے کہ تم میں نصیحت قبول کرنیکی صلاحیت موجود ہے۔ اللہ تعالیٰ کو یاد کرو وہ تمہیں یاد کرے گا۔ اُسے بلاؤ وہ تمہیں جواب دے گا۔ اللہ تعالیٰ کا یاد کرنا سب سے بڑی نعمت ہے۔

جمعہ کی فرضیت و اہمیت

”جمعہ کے بارہ میں خاص ایک سورہ قرآن شریف میں موجود ہے جس کا نام سورۃ الجمدہ ہے اور اس میں حکم ہے کہ جب جمعہ کی بانگ دی جائے تو تم دنیا کا ہر ایک کام بند کر دو اور مسجدوں میں جمع ہو جاؤ۔“

اور نماز جمعہ اس کی تمام شرائط کے ساتھ ادا کرو۔ اور جو شخص ایسا نہ کرے گا وہ سخت گنہگار ہے۔ اور قریب ہے کہ اسلام سے خارج ہو اور جس قدر جمعہ کی نماز اور خطبہ سننے کی قرآن شریف میں تالیف ہے اس قدر نماز کی بھی نہیں“ لہ

سوالے :- جمعہ کے فرض ہونے کی کیا شرائط ہیں۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ بڑا شہر ہو۔ مسلمان حکومت ہو تب جمعہ فرض ہوتا ہے شرعی حکم کیا ہے ؟

جواب :- قرآن کریم میں نماز جمعہ پڑھنے کا حکم ہے۔ فرمایا **إِذَا نُودِيَ لِلصَّلَاةِ مِنْ يَوْمِ الْجُمُعَةِ فَاسْعَوْا إِلَىٰ ذِكْرِ اللَّهِ وَذَرُوا الْبَيْعَ**۔ (سورۃ جمعہ ۱۰) یعنی جب تم کو جمعہ کے دن نماز جمعہ کے لئے بلایا جائے تو اللہ کے ذکر کے لئے جلدی جایا کرو اور خرید و فروخت کو چھوڑ دیا کرو۔

نیز قرآن و حدیث میں کہیں ایسا ذکر نہیں کہ جمعہ کے فرض ہونے کے لئے ضروری ہے کہ شہر نچتے ہو اور وہاں مسلمان حکومت ہو۔ اس کے برعکس طبرانی کی حدیث سے ثابت ہے کہ شہر ہو یا گاؤں اگر وہاں نماز پڑھانے والا کوئی ایسا پڑھا لکھا آدمی ہے جو امام بن سکے تو وہاں جمعہ واجب ہے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں ۱۔

عَنْ أَمْرِ عَبْدِ اللَّهِ الدَّوْسِيِّ مَوْخُوْعًا الْجُمُعَةَ وَاجِبَةٌ عَلَىٰ كُلِّ قَرْيَةٍ فِيهَا إِمَامٌ وَإِنْ لَمْ يَكُنْ لَهَا إِلَّا أَرْبَعَةٌ - وَفِي رِوَايَةٍ وَإِنْ لَمْ يَكُنْ لَهَا إِلَّا ثَلَاثَةٌ رَابِعُهُمُ الْإِمَامُ بِهِ

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جمعہ ہر اُس گاؤں میں واجب ہے جہاں نماز پڑھانے والا امام ہو خواہ مقتدری چار ہوں یا تین۔

حقیقت یہ ہے کہ بعض علماء نے محض احتیاط کے پیش نظر صرف وجوب کے لئے یہ شرائط بیان کی ہیں۔ کیونکہ جمعہ کے لئے مختلف جگہوں سے بہت سے لوگ جمع ہوتے ہیں اور خاص انتظام کی ضرورت ہوتی ہے تاکہ کوئی اختلاف اور گرگڑ پیدا نہ ہو۔ اسلئے کسی منظم ادارہ (خواہ بادشاہت کی صورت ہو یا جمہورنی حکومت کی)۔ انجمن کی ہو یا شہر کے بااثر لوگوں کی یونین جس کی لوگ یا تین مائیں کا ہونا ضروری ہے۔ غرض یہ صرف انتظامی ہدایت ہے تاکہ امن عامہ میں کسی قسم کا خلل

۱۔ بدر ۴ مارچ ۱۹۷۷ء، نقاد ای مسیح موعود ص ۱۱۹، الحکم ۲۴ جنوری ۱۹۷۳ء

۲۔ طبرانی دین عدی بحوالہ ابن الاوطار ص ۲۳۲ باب العقاد الجمعة باربع واقامتھا فی القریٰ

واقعہ نہ ہو۔ ورنہ یہ کوئی لازمی شرط نہیں کہ اس کے بغیر جمعہ نہ ہو سکے۔ پس اگر بسہولت انتظام ہو سکے اور کسی گڑبڑ کا خطرہ نہ ہو تو جمعہ کا پڑھنا ضروری ہے خواہ شہر ہو یا کوئی گاؤں و دیوں حکومت کا کوئی با اقتدار نمائندہ ہو یا نہ ہو۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ نے ہمیشہ جمعہ پڑھا ہے۔ خواہ آپ کسی شہر میں ہوتے یا گاؤں میں۔ کیونکہ یہ قرآن کریم کا حکم ہے اور قرآن کے ہر حکم پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ عمل کرتے تھے۔

غرض جمعہ کا پڑھنا ایک عمومی حکم ہے چنانچہ صحیح مسلم کی روایت ہے :-
 ”إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لِقَوْمٍ يَتَخَلَّفُونَ يَوْمَ الْجُمُعَةِ لَقَدْ هَمَمْتُ أَنْ أَمُرَّ رَجُلًا يُصَلِّيَ بِالنَّاسِ ثُمَّ أَحْرِقَ عَلَى رِجَالٍ يَتَخَلَّفُونَ عَنِ الْجُمُعَةِ بِيَوْمَتَهُمْ“ ۱

حضرت جابر روایت کرتے ہیں کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا :-

”إِنَّ اللَّهَ لَقَدْ أَتْرَضَ عَلَيْكُمْ الْجُمُعَةَ فِي مَقَامِي هَذَا فِي شَهْرِي هَذَا فِي مَآئِ هَذَا إِلَى يَوْمِ الْقِيَامَةِ فَرِيضَةٌ مَكْتُوبَةٌ لَكُمْ وَجَدَ إِلَيْهَا سَبِيلًا“ ۲

ابن عباسؓ فرماتے ہیں :-

”كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَحِثُّ عَلَى فِعْلِ الْجُمُعَةِ فِي جَمَاعَةٍ أَكْثَرَ مِنْ غَيْرِهَا“ ۳

یہ تمام حوالے اس بات کا بین ثبوت ہیں کہ جمعہ جب بھی پڑھا جائے وہ بحیثیت فرض کے ہوگا۔ اس کا نفل ہونا کسی درجہ میں بھی صحیح نہیں۔ اسی طرح نماز جمعہ نماز ظہر کا بدل ہے جسے جمعہ پڑھا ہے اس کے لئے ظہر کا پڑھنا بلا وجہ ہوگا اور شرعی امور میں عمل بالوائے۔ اور یہ دونوں امر ایک مومن کی شان سے بعید ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عمل صحابہ کرامؓ کا دستور قرون اولیٰ کے مسلمانوں کا اجماع اس امر پر شاہد ہیں کہ جمعہ پڑھنے کی صورت میں کسی نے بھی ظہر کی نماز منفرداً یا جماعتی رنگ میں نہیں پڑھی۔ کسی روایت میں بھی اس کا ذکر نہیں آتا۔ بلکہ تمام روایتوں سے یہی پتہ چلتا ہے کہ نماز جمعہ مستقلاً ظہر کا باعث ہے۔ جو شخص اس امر کا مدعی ہے کہ جمعہ پڑھنے کے بعد ظہر کے پڑھنے میں کوئی حرج نہیں۔ یا ظہر کا پڑھنا ضروری ہے

بارشہوت اس کے ذمہ ہے۔

یہ امر بے شک درست ہے کہ جمعہ کے وجوب کے لئے بعض ایسی شرطیں ہیں کہ جن کے بغیر جمعہ صحیح نہیں ہوتا۔ مثلاً جمعہ کے لئے جماعت ایک ایسی حتمی شرط ہے کہ اس کے بغیر جمعہ درست نہ ہوگا۔ ایک شخص (فرد واحد) کے لئے جمعہ کا پڑھنا درست نہیں وہ جمعہ کی بجائے ظہر پڑھے اس کے علاوہ بعض اور بھی مناسب شرائط ہیں جو وجوب جمعہ کا باعث بنتی ہیں لیکن ان میں سے بعض کے فقدان کے باوجود اگر کوئی جمعہ پڑھے تو اس کا جمعہ فرض کی صورت میں ادا ہوگا اور وہ ظہر کی نماز کے قائم مقام بنے گا۔ مثلاً عورت، مریض، مسافر اور غلام پر جمعہ واجب نہیں لیکن اگر وہ جمعہ پڑھیں تو ان کی طرف سے یہ بحیثیت فرض ادا ہوگا اور ان کے لئے یہ جائز نہ ہوگا کہ وہ اس کے بعد ظہر کی نماز بھی پڑھیں۔

سفر اور جمعہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

”دوستوں میں یہ اختلاف ہوا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا فتویٰ ہے کہ اگر نمازیں جمع کی جائیں تو پہلی، پچھلی اور درمیانی سنتیں معاف ہوتی ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ جب نماز ظہر یا عصر جمع ہوں تو درمیانی سنتیں معاف ہوتی ہیں یا اگر نماز مغرب اور عشاء جمع ہوں تو درمیانی اور آخری سنتیں معاف ہو جائیں گی۔ لیکن اختلاف یہ کیا گیا ہے کہ ایک دوست نے بیان کیا کہ وہ ایک سفر میں میرے ساتھ تھے میں نے جمعہ اور عصر کی نمازیں جمع کر کے پڑھائیں اور جمعہ کی پہلی سنتیں پڑھیں۔ یہ دونوں باتیں صحیح ہیں۔ نمازوں کے جمع ہونے کی صورت میں سنتیں معاف ہو جاتی ہیں یہ بات بھی صحیح ہے اور یہ بھی صحیح کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ کی نماز سے قبل جو سنتیں پڑھا کرتے تھے میں نے وہ سفر میں پڑھیں اور پڑھنا ہوں اور اس کی وجہ یہ ہے کہ جمعہ کی نماز سے پہلے جو نوافل پڑھے جاتے ہیں ان کو دراصل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جمعہ کے اعزاز میں قائم فرمایا ہے۔ سفر میں جمعہ کی نماز پڑھنا بھی جائز ہے اور چھوڑنا بھی جائز ہے۔ میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو سفر میں جمعہ پڑھتے بھی دیکھا ہے اور چھوڑتے بھی دیکھا ہے۔ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک مقدمہ پر گورداسپور تشریف لے گئے ہوئے تھے اور آپ نے فرمایا کہ آج

جمعہ نہیں ہوگا کیونکہ ہم سفر پر ہیں۔ ایک صاحب جن کی طبیعت میں بے تکلفی ہے وہ آپ کے پاس آئے اور عرض کیا کہ سنا ہے حضور نے فرمایا کہ آج جمعہ نہیں ہوگا۔

حضرت خلیفۃ المسیح اول یوں تو ان دنوں گورداسپور میں ہی تھے مگر اس روز کسی کام کے لئے قادیان آئے تھے ان صاحب نے خیال کیا کہ شاید جمعہ نہ پڑھے جلنے کا ارشاد آپ نے اس لئے فرمایا ہے کہ مولوی صاحب یہاں نہیں ہیں اس لئے کہا حضور مجھے بھی جمعہ پڑھانا آتا ہے۔ آپ نے فرمایا ہاں آتا ہوگا مگر ہم تو سفر پر ہیں۔ ان صاحب نے کہا کہ حضور مجھے اچھی طرح جمعہ پڑھانا آتا ہے اور میں نے بہت دفعہ جمعہ پڑھایا بھی ہے۔ آپ نے جب دیکھا کہ ان صاحب کو جمعہ پڑھانے کی بہت خواہش ہے تو فرمایا کہ اچھا آج جمعہ ہوگا۔ تو میں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو سفر کے موقع پر جمعہ پڑھتے بھی دیکھا ہے اور چھوڑتے بھی اور جب سفر میں جمعہ پڑھا جائے تو میں پہلی سنتیں پڑھا کرتا ہوں اور میری رائے یہی ہے کہ وہ پڑھنی چاہئیں کیونکہ وہ عام سے مختلف ہیں اور وہ جمعہ کے احترام کے طور پر ہیں۔“ لے

غرض جمعہ کی نماز ہر جگہ ہو سکتی ہے۔ سفر میں بھی اور حضر میں بھی۔ نہ اس کے لئے شہر کا ہونا شرط ہے نہ اقامت۔ جو آج جمعہ کے لئے صرف ایک شرط ہے کہ امن دامن اور نظم و ضبط قائم رکھا جاسکے۔ لوگوں میں تمدن اور مل جل کر رہنے کا شعور ہو تاکہ زیادہ لوگوں کے جمع ہونے کی وجہ سے گڑبٹ کا خطرہ نہ ہو۔

البتہ ایک بات ضروری ہے وہ یہ ہے کہ جمعہ فرض اسی وقت ہوگا جبکہ انسان مقیم ہو تندرست ہو حالات پُر امن ہوں اور اتنے لوگ جمع ہو سکیں جو جماعت کے لئے ضروری ہیں ورنہ بصورت دیگر جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز بھی پڑھی جاسکتی ہے۔

جمعہ کی نماز فرض ہونے کے معنی یہ ہیں کہ جمعہ ضروری ہوگا۔ اور اس کی بجائے ظہر کی نماز جائز نہ ہوگی۔ امام بیہقی کی روایت ہے کہ والی بخرین نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی خدمت میں لکھا کہ جمعہ کے لئے آیا کسی خاص مقام شہر گاؤں وغیرہ کی شرط ہے یا نہیں۔ اس پر آپ نے اس والی کو لکھا کہ تم جہاں بھی ہو وہیں جمعہ پڑھ سکتے ہو یعنی اس کے لئے سفر یا حضر کی کوئی شرط نہیں۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں:-

”ان اجمعوا حیث ما کنتم“ لے

اسی طرح بیہقی کتاب الجمعہ میں روایت ہے:-

«الجمعة واجبة على كل قرية وان لم يكن فيها الا اربعة» - لہ
ظاہر ہے کہ اس جواب کے بعد یہ بحث بے کار ہو جاتی ہے کہ شہر کی کیا حدود ہیں اور اس کے
مضافات کیا ہیں۔

فوجی نقل و حرکت کے دوران میں جمعہ کی نماز کے بارہ میں ہدایت یہ ہے کہ اگر فوج مع امیر عساکر
کسی ایسی جگہ پڑاؤ ڈالے ہوئے ہو جو قریہ یا شہر کا حکم رکھتی ہو اور وہاں جمعہ پڑھا جاسکتا ہو تو وہاں
فوج بھی جمعہ کی نماز پڑھے ورنہ ضروری نہیں۔ ابراہیم نخعیؒ کہتے ہیں :-
«كَلُوا لَا يَجْمَعُونَ فِي الْعَسَاكِرِ» لہ

کیا جمعہ کی نماز دو آدمیوں سے ہو سکتی ہے

سوال :- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں سوال ہوا کہ کسی گاؤں میں اگر دو احمدی ہوں۔ یا ایک
مرد اور کچھ عورتیں ہوں تو وہ بھی جمعہ پڑھ لیا کریں یا نہ؟
جواب :- حضرت اقدس علیہ السلام نے مولوی محمد احسن صاحب سے خطاب فرمایا تو انہوں نے عرض کیا کہ
دو سے جماعت ہو جاتی ہے اس لئے جمعہ بھی ہو جاتا ہے۔

آپ نے فرمایا :- ہاں پڑھ لیا کریں۔ فقہاء نے تین آدمی سمجھے ہیں اگر کوئی اکیلا ہو تو وہ اپنی بیوی وغیرہ
کو پیچھے کھڑا کر کے تعداد پوری کر سکتا ہے۔ لہ

صاحب نیل الاوطار اس بارہ میں فقہاء اسلام کے مسلک پر بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

من قال انها تصح باثنين فاستدل بان العدد واجب بالحديث
والاجماع ورائ انہ لم يثبت دليل على اشتراط عدد مخصوص و
قد صحت الجماعة في سائر الصلوات باثنين ولا فرق بينها
وبين الجماعة ولم يأت نص من رسول الله صلى الله عليه
وسلم بان الجمعة لا تنعقد الا بكذا وهذا القول
هو الراجح عندي۔ لہ

لہ :- سنن الكبرى بيهقي ص ۱۶۹ ۵ :- اوجز المسالك شرح موطا امام مالك ص ۳۵۲ ۶

لہ :- الحکم ۱۰ مارچ ۱۹۰۵ء، مدارہ ۲۷ ستمبر ۱۹۰۶ء، الفضل ۲۲ مئی ۱۹۱۵ء، ۱۹ جنوری ۱۹۲۳ء، فتاویٰ مسیح موعود ص ۱۱۰ ۷

لہ :- نیل الاوطار ص ۲۳۲ باب العقاد الجمعہ باربعین واقامتها فی القرى ۸ ۶

سوال: کیا عورتیں علیحدہ جمعہ کی نماز پڑھ سکتی ہیں اور اس کا طریق کیا ہوگا۔ نماز باجماعت کی صورت میں عورت اقامت کہہ سکتی ہے؟

جواب: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء کے زمانہ میں ہمیں اس کی کوئی مثال نہیں ملتی کہ عورتوں نے الگ جمعہ یا عید کی نماز پڑھی ہو۔ سنت بھی یہی ہے کہ مرد اور عورتیں مل کر ایک جگہ جمعہ یا عید پڑھیں۔ تاہم عورتیں چونکہ بوقت ضرورت الگ نماز باجماعت پڑھ سکتی ہیں اس لئے اصولی طور پر باجوازت مرکز حسب ضرورت کبھی کبھی ان کے لئے علیحدہ جمعہ یا عید کی نماز پڑھنے میں بھی بظاہر کوئی حرج نہیں بشرطیکہ اسے ایک مستقل عادت نہ بنا لیا جائے۔ جمعہ یا نماز باجماعت کی صورت میں عورت اقامت بھی کہہ سکتی ہے لیکن ان میں جو عورت امامت کرے وہ صف کے آگے کھڑی ہونے کی بجائے پہلی صف کے درمیان میں کھڑی ہو۔ اسی قسم کے ایک سوال کے ضمن میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں :-

(۱) ”اگر کوئی خاص مجبوری ہو تو اس کی بنا پر عورتوں کو علیحدہ اکٹھے ہو کر جمعہ پڑھنے کی اجازت دی جاسکتی ہے تاکہ ان میں دینی رُوح قائم رہے لیکن اگر عام حالات میں بھی ایسا کرنے کی اجازت دے دی جائے تو مردوں اور عورتوں میں اختلاف پیدا ہونے کا امکان ہے۔ مردوں کے خیالات اور طرف جارہے ہوں گے عورتوں کے اور طرف اس لئے عام حالات میں حکم یہی ہے کہ مرد اور عورتیں ایک مقام پر جمعہ کا فریضہ ادا کریں“ لے

(۲) علامہ ابن قدامہ اپنی مشہور کتاب المغنی میں لکھتے ہیں :-

قال ابن المنذر اجمع کل من نحفظ عنه من اهل العلم ان
لاجمعة علی النساء واجمعوا علی انهن اذا حضرن فیصلین
الجمعة ان ذلک یجزی عنهن لان اسقاط الجمعة
للتخفيف عنهن فاذا تحملوا المشقة وصلوا اجزأهم
كالمریض۔ ۳

۱۔: قیام اللیل باب المرأة تؤم النساء بشیخ محمد بن نصر المروزی ص ۱۶۲

۲۔: الفضل ۱۱ اکتوبر ۱۹۳۸ء

۳۔: المغنی لابن قدامہ ص ۲۴۳

خطبہ کھڑے ہو کر دینا چاہیے

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا :-

۱۔ اسلامی سنت تو یہی ہے کہ خطبہ کھڑے ہو کر پڑھا جائے مگر کچھ دنوں سے بیمار ہیں کھڑا نہیں ہو سکتا۔ حضور اس وقت کرسی پر بیٹھے تھے،

۲۔ چونکہ حجے نقرس کا دورہ ہے اس لئے میں خطبہ جمعہ کھڑے ہو کر نہیں پڑھ سکتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا ابتداء میں یہ حکم تھا کہ جب امام کھڑے ہو کر نماز نہ پڑھا سکے تو مقتدی بھی بیٹھ کر نماز پڑھا کریں۔ لیکن بعد میں خدا تعالیٰ کی ہدایت کے ماتحت آپ نے اس حکم کو بدل دیا اور فرمایا کہ اگر امام کسی معذوری کی وجہ سے بیٹھ کر نماز پڑھا لے تو مقتدی نہ بیٹھیں بلکہ وہ کھڑے ہو کر ہی نماز ادا کیا کریں۔ پس چونکہ میں کھڑے ہو کر نماز نہیں پڑھا سکتا اس لئے میں بیٹھ کر نماز پڑھاؤں گا اور دوست کھڑے ہو کر نماز ادا کریں۔

خطبہ کا اختصار

سوال :- کیا یہ ہدایت ہے کہ جتنا وقت خطبہ پر گئے اس سے آدھا وقت نماز پر صرف ہو؟
جواب :- عام اصول یہ ہے کہ خطبہ چھوٹا اور نماز لمبی ہو۔ سوائے اس کے کہ کوئی خاص قومی ضرورت جیسے خطبہ کی مقتضی ہو۔ یا خلیفہ وقت خود ایسا کرنا ضروری سمجھیں کیونکہ خلیفہ وقت قوم کی پہلوؤں کے مرکزی ذمہ دار ہوتے ہیں اور جماعت کا وقت ان کے تابع ہوتا ہے۔ یہ ایک مخصوص حق ہے جس کا کوئی دوسرا علی الاطلاق حقدار نہیں۔ خطبہ کے بارہ میں عام ہدایت اس حدیث سے ظاہر ہے :-

۱۔ انما جعل الامام ليوتم به اذا صلى جالساً فصلوا جالساً اجمعون قال ابو عبد الله قال الحميدى قوله واذا صلى جالساً فصلوا جالساً هو في مرضه القديم ثم صلى بعد ذلك النبي صلى الله عليه وسلم جالساً والناس خلفه قياماً لم يأمرهم بالوقوف وانما يؤخذ بالاخر فالأخر من فعل النبي صلى الله عليه وسلم - (بخاری کتاب الصلوة باب انما جعل الامام ليوتم به ۹۵)

۲۔ عن عائشة ان النبي صلى الله عليه وسلم في مرضه وابوبكر يصلي بالناس قاعاً جنب ابى بكر والناس ياتمون بابى بكر وابوبكر ياتون بالنبي صلى الله عليه وسلم - (ترمذی کتاب الصلوة باب اذا صلى الامام قاعاً وشيخ)

۳۔ الفضل یکم اپریل ۱۹۱۵ء و ۳ جولائی ۱۹۱۵ء

عَنْ عَمَارِ بْنِ يَاسِرٍ قَالَ سَمِعْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ إِنَّ لَوْلَ صَلَاةَ الرَّجُلِ وَقَصَرَ خُطْبَتَهُ مِثْلَهُ مِنْ فِقْهِهِ فَأَيْشَلُّوا الصَّلَاةَ وَأَقْصَرُوا الْخُطْبَةَ - ۱

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

”گو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں خطبہ کا یہی طریق تھا کہ جمعہ کی نماز جو دو رکعت ہوتی ہے اس کی نسبت مختصر ہوتا مگر اس زمانہ کی ضروریات کو مد نظر رکھ کر خطبہ لمبا کیا جاتا ہے۔ مختصر خطبہ پڑھنا سنت یا فرض نہیں کیونکہ عرب میں رواج تھا کہ بڑی سے بڑی نصیحت کو چھوٹے سے چھوٹے فقرے میں ادا کر دیتے تھے ہمارے ملک میں لوگ لمبی گفتگو سے مطلب سمجھتے ہیں۔ مگر عرب میں کوشش کی جاتی تھی کہ وسیع مضمون کو دو جملوں میں ادا کیا جائے۔ چونکہ خطبہ سے غرض اصلاح ہے اس لئے ملک کی حالت کو مد نظر رکھ کر لمبا خطبہ بیان کرنا پڑتا ہے مگر جس طرح چھوٹا خطبہ پڑنا فرض نہیں اسی طرح لمبا خطبہ پڑھنا بھی فرض نہیں“ ۱

سوال :- نماز جمعہ کے وقت دو خطبے ہوتے ہیں ایک تو لمبا جو اردو یا جو کسی زبان میں چاہیں پڑھیں دوسرا جو عربی میں ہوتا ہے۔ کیا دوسرا خطبہ پڑھنے کی بجائے ہم دعائیں یا صرف درود شریف پڑھ سکتے ہیں؟

جواب :- دوسرا خطبہ وہی مسنون عربی کا ہی پڑھنا ضروری ہے جو خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا بتایا ہوا ہے۔ ۲

سوال :- دوسرے خطبہ میں عربی کا آدھا حصہ پڑھنے کے بعد دس پندرہ منٹ تک جماعتی کاموں کے متعلق باتیں کرنا جائز ہے یا نہیں؟

جواب :- دوسرا خطبہ خالصتہ قرآنی آیات اور ادعیہ ماثورہ پر مشتمل ہوتا زیادہ بہتر ہے۔ خلیفہ وقت کا عمل ایک استثنائی صورت ہے لیکن عام ہدایت یہی ہے کہ کوئی ضروری بات بامر مجبوری دوسرے خطبہ میں بیان کی جاسکتی ہے۔ لمبی چوڑی باتیں کرنا مناسب نہیں۔ خلفاء راشدین کے طریق عمل سے یہ ظاہر ہوتا ہے۔ اور جنہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح کے خطبات جمعہ متعدد بار

۱- سلم کتاب الجمع باب تخفیف الصلوة والخطبہ ص ۳۳، الإداؤد کتاب الصلوة باب اقصار الخطبہ ص

۲- الفضل ۱۰ اگست ۱۹۵۱ء

۳- الفضل ۱۱ جنوری ۱۹۲۲ء

سنے ہیں وہ اس رائے کی تائید کریں گے۔ کہ دوسرے خطبہ کے دوران میں لمبے چوڑے اعلانات کے لئے یہ کوئی مناسب موقع نہیں ہے۔

سوال: خلیفہ وقت کے علاوہ اگر جمعہ یا عید میں ایک آدمی خطبہ دے اور دوسرا آدمی نماز پڑھائے تو کیا یہ جائز ہے؟
جواب: حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا اس بارہ میں جو عمل تھا اس کی وضاحت مندرجہ ذیل نوٹ سے ہو جاتی ہے :-

”قادیان ۲۸، نبوت ۳۲۱، ہش۔ آج حضور نے خطبہ جمعہ پڑھا جس کے لئے حضور آرام گدھی پر بیٹھ کر جسے چند دوستوں نے اٹھایا ہوا تھا مسجد میں تشریف لائے اور بیٹھ کر خطبہ ارشاد فرمایا۔ نماز حضور نے بیٹھ کر پڑھی جو حضرت مولوی شیر علی صاحب نے پڑھائی“۔ لہ خلیفہ کے علاوہ دوسرے افراد جو امام الصلوٰۃ ہوں مثلاً امیر مقانی۔ پریذیڈنٹ۔ مربی۔ وہ کیا کریں۔ اس بارہ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمۃ اللہ علیہ کی خدمت میں اس نوٹ کے ساتھ استصواب کیا گیا کہ ”جماعت احمدیہ کا یہ مسلک تو عملاً مسلم ہے کہ خلیفہ وقت بیماری یا کسی اور وجہ سے اگر مناسب خیال فرمادیں تو خود خطبہ جمعہ یا خطبہ عید ارشاد فرمادیں اور نماز جمعہ عید پڑھانے کے لئے کسی اور کو حکم دیں“

خلیفہ وقت کے علاوہ کسی اور کے لئے بھی یہ جائز ہے کہ خطبہ ایک شخص دے اور نماز دوسرا شخص پڑھائے۔ اس پر حضور نے فرمایا :-

”صرف خلیفہ وقت اس کی ذمہ داری کے پیش نظر۔“

سوال: مسجد تین منزلہ ہے بعض اوقات لادڈ سپیکر نہ ہونے کی وجہ سے تینوں منزلوں میں امام کی آواز نہیں پہنچتی۔ کیا تینوں منزلوں میں تین امام جدا جدا خطبہ دے سکتے ہیں جبکہ نماز ایک ہی امام کے پیچھے ادا کی جائے؟

جواب: ایک ہی مسجد میں ایک ہی وقت میں دو یا زیادہ اشخاص کا مستقلاً خطبہ پڑھنا تعامل کے خلاف ہے۔ اس کی بجائے بہتر صورت یہ ہے کہ خطیب اپنے نقیب مقرر کر دے جو اس کی آواز دوسری منزل کے نمازیوں تک پہنچائیں۔ آخر نماز میں بھی تو اس طریق کے مطابق تکبیرات کی آواز پہنچائی جاتی ہے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ خطبہ بالکل مختصر کر دیا جائے۔ جیسا کہ مرکزی مسجد میں حضرت امیر المؤمنین کی ہدایت ہے کہ خطیب دستِ پندہ منٹ سے زیادہ کا خطبہ نہ دے۔

ایک تدبیر بشرطیکہ بات پہنچانی ضروری ہو یہ ہو سکتی ہے کہ خطیب اپنا خطبہ لکھے اور پچھلی منزل والا مقرر اس وضاحت کے ساتھ یہ لکھے ہوئے الفاظ دہرائے کہ اوپر اصل خطیب یہ باتیں بیان کر رہے ہیں۔

نماز جمعہ اور ریڈیو

سوال: کیا امام الصلوٰۃ کی موجودگی میں ریڈیو پر نشر ہونے والی نماز جمعہ اور خطبہ جمعہ کی تتبع میں نماز ادا کی جاسکتی ہے؟

جواب: ۱۔ نماز باجماعت کی طرح خطبہ جمعہ اور نماز جمعہ ایک مخصوص اسلامی عبادت ہے جس کے معین شرائط - ارکان اور آداب ہیں۔ جن کے بغیر یہ عبادت صحیح نہیں ہو سکتی۔ فرض جمعہ کی ادائیگی کا ایک حصہ امام کا سامنے ہونا۔ اس کا خطبہ دینا اور اس کے بعد جمعہ کی نماز پڑھانا ہے۔ جس طرح ایک شخص لیٹے ہوئے اللہ تعالیٰ کا تصور کرے اس کی خشیت اور محبت دل میں پیدا کرے تو اس کی اس حالت کو نماز نہیں کہہ سکتے۔ اسی طرح موجود امام کے بغیر خطبہ سننے اور دوسرے شہر سے آنے والی آواز کی اقتداء میں نماز پڑھنے کو نماز جمعہ ادا کرنا نہیں کہہ سکتے۔ اسلام کی مخصوص عبادات میں اپنے طور پر کسی قسم کی تبدیلی کو جائز تسلیم نہیں کیا گیا۔ امت مسلمہ کا یہ اجتماعی فیصلہ ہے اس میں تبدیلی کی کوئی گنجائش نہیں۔ اگر کسی علاقہ کے لوگوں کو شوق ہو کہ وہ ریڈیو پر نشر ہونے والے خطبہ جمعہ یا نماز جمعہ کو سنیں تو وہ سن سکتے ہیں لیکن اپنا جمعہ وہ الگ پڑھیں گے۔ مثلاً پہلے پروگرام سن لیں بعد میں جمعہ ادا کریں۔ یا پہلے اپنا جمعہ پڑھ لیں بعد میں نشر ہونے والا پروگرام سن لیں۔ اس میں کوئی حرج نہیں لیکن اپنے طور پر جمعہ مسنون طریق کے مطابق وہ بہر حال پڑھیں گے۔ خطبہ مختصر ہو سکتا ہے جو تہجد، درود شریف اور الحمد پر مشتمل ہو۔ نماز بھی الگ پڑھنی چاہیے جو موجود امام پڑھائے۔ ریڈیو پر نشر ہونے والے اس قسم کے پروگرام سننے میں انسان کی اپنی خواہش اور شوق کا دخل ہے اور اگر ازدیاد علم و ایمان مقصد ہو تو اس کا ثواب بھی ملے گا۔ لیکن اس ثواب کو جمعہ کی عبادت کے ادا ہونے کے قائم مقام نہیں کہہ سکتے۔

سوال: خطبہ جمعہ ہو رہا ہو تو چار رکعت پڑھی جائیں یا دو۔ نیز خطبہ ادلی میں پڑھنی چاہئیں یا خطبہ ثانیہ میں؟

جوابے: جو شخص خطبہ کے دوران آئے وہ صرف دو رکعت نماز ادا کرے اور وہ بھی ہلکی ہلکی۔ چاکر رکعت ادا کرنا درست نہیں۔

دونوں خطبے ایک سے ضروری ہیں۔ دونوں آرام اطمینان اور توجہ سے سُننے چاہئیں۔ اگر کسی نے خطبہ کے دوران میں سنتیں ادا کر لی ہیں تو وہ کسی وقت ادا ہو سکتی ہیں۔ پہلے خطبہ میں بھی اور دوسرے میں بھی۔ تاہم بہتر یہ ہے کہ مسجد میں آتے ہی پہلا کام دو رکعت ادا کرنے کا ہے۔ اس سے بھی بہتر صورت یہ ہے کہ دو رکعت گھر پر ہی ادا کر کے آئے اور مسجد میں اطمینان سے بیٹھ کر خطبہ سُننے۔ لہ

وہ حدیث جس کی بناء پر دوران خطبہ دو رکعت سنت پڑھنے کی اجازت ہے یہ ہے :-
عَنْ جَابِرٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَهُوَ يُخِطُّ
إِذَا جَاءَ أَحَدُكُمْ يَوْمَ الْجُمُعَةِ وَالْإِمَامُ يُخِطُّ فَلْيَرْكِعْ رَكْعَتَيْنِ
وَلْيَتَجَوَّزْ فِيهِمَا - ۲

خطبہ کے دوران میں بولنا

”جب امام بلائے تو بولنا جائز ہے ورنہ خطبہ کے دوران میں بولنا سخت غلطی اور گناہ عظیم ہے۔ اگر دُعا کرنی ہو تو آہستگی سے کرنی چاہیئے کہ دوسرے کو یہ دھوکا نہ لگے کہ کوئی بول رہا ہے۔ بعض جگہوں سے اطلاع آتی ہے کہ لوگ خطبہ کے دوران میں بول پڑتے ہیں یہ غلطی ہے اور گناہ ہے اس کا خاص خیال رکھنا چاہئے۔“
سوال :- کیا جمعہ کے روز جمعہ کے دوران پانی پینا یا پانا یا طلب کرنا وغیرہ جائز ہے ؟
جواب :- تین باتیں اصولی ہیں :-

آواز :- یہ کہ خطبہ کے وقت مکمل سکوت اختیار کیا جائے۔ توجہ اور غور سے خطبہ سُننا جائے یہ بات قریب قریب واجب ہے۔

دوسرے :- یہ کہ خطیب صحتی الوسع سامعین کا خیال رکھے۔ انہیں اس واجب عبادت کی انجام دہی کے لئے زیادہ دیر نہ بٹھائے کہ وہ پریشان حال ہو جائیں۔ اور نہ جائے ماندن نہ پائے رفتن کے مصداق بنیں۔

۱ :- الفضل ۲۴ جنوری ۱۹۲۲ء و ۱۴ اکتوبر ۱۹۲۶ء :- ۲ :- مسلم کتاب الحج باب الحجۃ والامام یخطب ۳۲۹ :-

۳ :- الفضل مؤرخہ ۲۶ جون ۱۹۲۴ء :-

تیسرے۔ یہ کہ لَا يَكْفِيكَ اللَّهُ نَفْسًا إِلَّا وَسَّعَهَا۔ کی رعایت اللہ تعالیٰ نے عطاء کی ہوئی ہے اور خطبہ چونکہ کلام اشارہ اور توجہ کے لحاظ سے بالکل ایسا نہیں جیسی نماز۔ اس لئے حسب ضرورت بامر مجبوری اس میں کوئی بات سمجھانے کے لئے انسان اشارہ کر سکتا ہے امام سے مخاطب ہو سکتا ہے یا امام اُسے مخاطب کر سکتا ہے۔

حدیث میں آتا ہے خطبہ ہو رہا تھا کہ ایک شخص آیا اور اُس نے زور زور سے کہنا شروع کیا ”يَا رَسُولَ اللَّهِ هَذِكَ الْمَالُ وَجَاعَ الْعِيَالُ فَأَدْعُ اللَّهَ لَنَا فَرَفَعَ يَدَيْهِ وَمَا تَرَىٰ فِي السَّمَاءِ قُرْعَةً فَوَالَّذِي نَفْسِي بِيَدِهِ مَا وَضَعَهَا حَتَّىٰ تَأْتِيَ السَّحَابُ أَمْثَالَ الْعِيَالِ ثُمَّ لَمْ يَنْزِلْ مِنْ مَنبَرِي حَتَّىٰ رَأَيْتُ الْمَطَرَ يَتَحَادَرُ عَلَيَّ لِحَيْتِي فَمَطَرْنَا يَوْمَئِذِكَ وَمِنَ الْعُدَىٰ وَمِنَ بَعْدِ الْخُدِّ وَالَّذِي يَلِيهِ حَتَّىٰ الْجُمُعَةِ الْأُخْرَىٰ فَنَقَامَ ذَلِكَ الْأَعْرَابِيُّ أَوْ قَالَ غَيْرِي فَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ تَهَدَّمَا الْبِنَاءُ وَفَرَقَ الْمَالُ فَأَدْعُ اللَّهَ لَنَا فَرَفَعَ يَدَيْهِ فَقَالَ اللَّهُمَّ حَوِّ إِلَيْنَا وَلَا عَلَيْنَا فَمَا يَشِيرُ بِيَدِهِ إِلَىٰ نَاحِيَةٍ مِنَ السَّحَابِ إِلَّا أَنْصَرَجَتْ وَصَارَتِ الْمَدِينَةُ مِثْلَ الْجَدْبَةِ..... ۱۰

یعنی۔ اے اللہ کے رسول مویشی ہلاک ہو گئے فصلیں تباہ ہو گئیں بارانِ رحمت کے لئے دعا کیجئے۔ حضور نے خطبہ کی حالت میں ہی اسی وقت دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے اور خدا کے حضور بارانِ رحمت کے لئے دعا کی۔ پس اس قسم کی احادیث سے استدلال کیا جاسکتا ہے کہ اگر زیادہ گڑ بڑ کی صورت نہ ہو اور اشد مجبوری ہو تو انسان پانی پینے کے لئے جاسکتا ہے۔ پیکھا کرنے کا انتظام کیا جاسکتا ہے۔ تاہم مفامی انتظامیہ کو اس قسم کے انتظام کے لئے سوچ بچار کے بعد فیصلہ کرنا چاہیئے تاکہ افراد خود بخود بے لگامی میں ایسا اقدام نہ کریں۔

سوال ۱: اگر مقتدی کو جمعہ کی نماز میں سرف التحیات کا حصہ ملے تو کیا وہ بعد سلام امام نماز پھر ادا کرے یا ڈور رکعت پڑھے؟

جواب ۱: خطبہ جمعہ کا سننا اور جمعہ کی پوری نماز باجماعت ادا کرنا ہی اصل جمعہ ہے۔ جو شخص مستی کرتا ہے اور آخری وقت میں جبکہ امام تہجد میں بیٹھا ہے اگر شامل ہوتا ہے وہ بہت بڑی بھلائی

سے محروم ہے اور اس نے اپنے لئے خسرانِ مبین کے سوا کچھ حاصل نہیں کیا۔ تاہم جو مکروہ امام کے ساتھ شامل ہو گیا ہے اس لئے امام کی نیت کے مطابق اُسے دو رکعت ہی پڑھنی چاہئیں۔
نہ کہ ظہر کی چار رکعت لیے

جمعہ اور عید کا اجتماع

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ بات ثابت ہے کہ آپ نے فرمایا۔ جب جمعہ اور عید جمع ہو جائیں تو اجازت ہے کہ جو لوگ چاہیں جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز ادا کریں۔ مگر فرمایا ہم تو جمعہ ہی پڑھیں گے۔^۱ کل بھی میرے پاس ایک مفتی صاحب کا فتویٰ آیا تھا کہ بعض دوست کہتے ہیں کہ اگر جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز ہو جائے تو قربانیوں میں ہم کو سہولت ہو جائے گی اور انہوں نے اس قسم کی حدیثیں لکھ کر ساتھ ہی بھجوا دی تھیں۔ میں نے ان کو یہی جواب دیا تھا کہ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ جمعہ اور عید جمع ہو جائیں تو جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز پڑھنے کی اجازت ہے مگر ہم تو وہی کریں گے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔ اگر کوئی جمعہ کی بجائے ظہر پڑھنا چاہے تو اسے اجازت ہے مگر ہم تو جمعہ ہی پڑھیں گے۔ میں بھی کہتا ہوں کہ جو شخص چاہے آج جمعہ کی بجائے ظہر پڑھے لے مگر جو ظہر پڑھنا چاہتا ہے وہ مجھے کیوں مجبور کرتا ہے کہ میں بھی جمعہ نہ پڑھوں۔ میں تو وہی کروں گا جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تھا۔ کہ جمعہ ہی پڑھیں گے۔
ہمارا رب کیسا سخی ہے کہ اس نے ہمیں دو دو عیدیں دیں۔ یعنی جمعہ بھی آیا اور عید الاضحیٰ بھی آئی۔ اور اس طرح دو عیدیں خد تعالیٰ نے ہمارے لئے جمع کر دیں۔ اب جس کو دو دو چھٹی ہونٹی چھتیاں ملیں وہ ایک کوڑکیوں کرے گا۔ وہ تو دونوں لے گا۔ سوائے اس کے کہ اسے کوئی خاص مجبوری پیش آجائے اور اسی لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اجازت دی ہے کہ اگر کوئی مجبور ہو کر ظہر کی نماز پڑھے لے جمعہ نہ پڑھے تو دوسرے کو نہیں چاہیے کہ اس پر طعن کرے اور اگر بعض لوگ ایسے ہوں جنہیں دونوں نمازیں ادا کرنے کی توفیق ہو تو دوسرے کو نہیں چاہیے کہ ان پر اعتراض کرے اور کہے کہ انہوں نے رخصت سے فائدہ نہ اٹھایا۔^۲

۱۔ الحنفیۃ قالوا من ادرك الامام في اي جزء من صلاته فقد ادرك الجمعة ولو في تشهد
مجرد السهو۔ کتاب الفقہ علی المذاهب الاربعہ ص ۲۰۰؛ ۲۔ "قال اجتمع عيدان في يومك
هذا فمن شاء اجزأ من الجمعة وانا مجتمعون انشاء الله" ابن ماجہ باب اذا اجتمع العیدان فی یوم۔
۳۔ الفضل ۱۵ مارچ ۱۹۲۵ء، ۱۵ فروری ۱۹۲۹ء

۲۔ اگر عید اور جمعہ اکٹھے ہو جائیں تو یہ جائز ہے کہ جمعہ کی بجائے ظہر کی نماز پڑھ لی جائے اور یہ بھی جائز ہے کہ عید اور جمعہ دونوں پڑھ لئے جائیں۔ کیونکہ ہماری شریعت نے ہر امر میں سہولت کو مد نظر رکھا ہے۔ چونکہ عام نمازیں اپنے اپنے عہدوں میں ہوتی ہیں لیکن جمعہ کی نماز میں سارے شہر کے لوگ اکٹھے ہوتے ہیں۔ اسی طرح عید کی نماز میں بھی سب لگ اکٹھے ہوتے ہیں۔ اور ایک دن میں دو ایسے اجتماع جن میں دُور دُور سے لوگ آکر شامل ہوں مشکلات پیدا کر سکتے ہیں۔ اس لئے شریعت نے اجازت دی ہے کہ اگر لوگ برداشت نہ کر سکیں تو جمعہ کی بجائے ظہر پڑھ لیں۔ بہر حال اصل غرض شریعت کی یہ ہے کہ مسلمان اپنی زندگی میں زیادہ سے زیادہ عرصہ کیلئے اکٹھے بیٹھ سکیں کیونکہ اسلام صرف دل کی صفائی کے لئے نہیں آیا۔ اسلام قومی ترقی اور معاشرت کے ارتقاء کے لئے بھی آیا ہے اور قوم اور معاشرت کا پتہ بغیر اجتماع میں شامل ہونے کے نہیں لگ سکتا۔ لہ

۳۔ ایسا بھی جائز ہے کہ اگر جمعہ اور عید ایک روز جمع ہو جائیں تو عید کی نماز کے بعد نہ جمعہ پڑھا جائے اور نہ ظہر بلکہ عصر کے وقت میں عصر کی نماز پڑھی جائے۔ چنانچہ عطاء بن ابی رباح کہتے ہیں کہ ایک بار جمعہ اور عید الفطر دونوں ایک دن میں اکٹھے ہو گئے۔ حضرت عبداللہ بن زبیرؓ نے فرمایا۔ ایک دن میں دو عیدیں جمع ہو گئی ہیں ان کو اکٹھا کر کے پڑھا جائے گا۔ چنانچہ آپ نے دونوں کے لئے دو رکعتیں دوپہر سے پہلے پڑھیں۔ اس کے بعد عصر تک کوئی نماز نہ پڑھی۔ یعنی اس دن صرف نماز عصر ادا کی۔ لہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک بار اس روایت کے مطابق عمل کیا اور عید کی نماز کے بعد عصر کی نماز ادا فرمائی۔ روایت کے الفاظ یہ ہیں :-
قال عطاء اجتمع یوم جمعۃ ویوم فطر علی عهد ابن الزبیر فقال
عیدان اجتماع فی یوم واحد فجمعہما جمیعاً فصلاھما رکعتین
بکرة لم یزد علیہما حتی صلی العصر۔

جمعہ کے بعد احتیاطی نماز

سوال :- بعض لوگ جمعہ کے بعد احتیاطی پڑھتے ہیں اس کے متعلق کیا حکم ہے ؟
جواب :- قرآن شریف کے حکم سے جمعہ کی نماز سب مسلمانوں پر فرض ہے جب جمعہ کی نماز پڑھی تو حکم ہے کہ

جاؤ اب اپنے کاروبار کرو۔ بعض لوگ خیال کرتے ہیں کہ انگریزوں کی سلطنت میں جمعہ کی نماز اور خطبہ نہیں ہو سکتا کیونکہ بادشاہ مسلمان نہیں ہے۔ تعجب ہے کہ خود بڑے امن کے ساتھ خطبہ اور نماز جمعہ پڑھتے بھی ہیں اور پھر کہتے ہیں کہ نہیں ہو سکتا۔ پھر کہتے ہیں کہ احتمال ہے کہ جمعہ ہو آیا نہیں۔ اس واسطے ظہر کی نماز بھی پڑھتے ہیں اور اس کا نام احتیاطی رکھا ہے ایسے لوگ ایک شک میں گرفتار ہیں ان کا جمعہ بھی شک میں گیا اور ظہر بھی شک میں گئی نہ یہ حاصل ہوا نہ وہ۔ اصل بات یہ ہے کہ نماز جمعہ پڑھو اور احتیاطی کی کوئی ضرورت نہیں ہے۔

نماز عیدین

ماہ رمضان گزرنے پر یکم شوال کو افطار کرنے اور روزوں کی برکات حاصل کرنے کی توفیق پانے کی خوشی میں عید الفطر اور دسویں ذوالحجہ کوچ کی برکات میسر آنے کی خوشی اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کی قربانی کی یاد میں عید الاضحیہ منائی جاتی ہے۔ نماز عید کا اجتماع ایک رنگ میں مسلمانوں کی ثقافت اور دینی عظمت کا مظہر ہوتا ہے اس لئے اس میں مرد۔ عورت۔ بچے سبھی شامل ہوتے ہیں۔ عید کے دن پہنا کر عمدہ لباس پہنا جائے خوشبو لگائی جائے۔ اچھا کھانا تیار کیا جائے۔ عید الفطر ہو تو عید کی نماز کے لئے جانے سے پیشتر مساکین اور غرباء کے لئے فطرانہ ادا کیا جائے خود بھی کچھ کھا پی کہ عید کی نماز کے لئے جائے لیکن اگر قربانیوں کی عید ہو تو نماز سے فارغ ہونے کے بعد واپس آ کر کھانا زیادہ بہتر ہے۔ اسی طرح عید کی نماز کے لئے آنے اور جانے کا راستہ مختلف ہو تو یہ مستحب ہے اور زیادہ ثواب کا موجب ہے۔

دونوں عیدوں پر عید کی دو رکعت نماز کسی کھلے میدان یا عید گاہ میں زوال سے پہلے پڑھی جاتی ہے۔ حسب ضرورت عید کی نماز جامع مسجد میں بھی ادا کی جاسکتی ہے۔ عید کی نماز باجماعت ہی پڑھی جاسکتی ہے۔ اکیلے جائز نہیں۔ نماز عید کی پہلی رکعت میں ثناء

۱۔ الحکم، ۱۰ اگست ۱۹۰۱ء۔ فتاویٰ مسیح موعود ص ۱۲۷؛ ۲۔ ترمذی کتاب الصلاة باب خروج النساء فی العیدین ص ۲۷؛

۳۔ ابن ماجہ باب ما جال الاغتسال فی العیدین ص ۹۳؛

۴۔ ترمذی باب فی الاکل یوم الفطر قبل الخروج ابواب العیدین ص ۲۷؛

۵۔ ترمذی ابواب العیدین باب فی خروج النبی صلی اللہ علیہ وسلم الی العید فی طریق الخ ص ۲۷؛

کے بعد اور تعویذ سے پہلے امام سات تکبیریں بلند آواز سے کہے اور مقتدی آہستہ آواز سے یہ تکبیرات کہیں۔ امام اور مقتدی دونوں تکبیرات کہتے ہوئے ہاتھ کاٹوں تک اٹھائیں اور کھلے چھوڑ دیں یہ تکبیرات کے بعد امام اعوذ اور بسم اللہ پڑھے۔ اس کے بعد سورۃ فاتحہ اور قرآن کریم کا کوئی حصہ یا الجہر پڑھ کر پہلی رکعت مکمل کرے۔ پھر دوسری رکعت کے لئے اٹھتے ہی پانچ تکبیریں پہلی تکبیرات کی طرح کہے اور پھر یہ رکعت مکمل ہونے پر تشہد۔ درود شریف اور مسنون دعاؤں کے بعد سلام پھیرے۔ اس کے بعد امام خطبہ پڑھے۔ جمعہ کی طرح عید کے بھی دو خطبے پڑھتے ہیں۔ اگر عید کی نماز پہلے دن زوال سے پہلے نہ پڑھی جا سکے تو عید الفطر دوسرے دن اور عید الاضحیہ تیسرے دن تک زوال سے پہلے پڑھی جا سکتی ہے۔

دونوں عیدوں کی نماز ایک جیسی ہے فرق صرف یہ ہے کہ بڑی عید کی نماز ختم ہونے کے بعد امام اور مقتدی کم از کم تین بار بلند آواز سے تکبیرات کہیں۔ اسی طرح نویں ذوالحجہ کی فجر سے تیرہویں کی عصر تک باجماعت فرض نماز کے بعد باواز بلند یہی تکبیرات کہی جائیں۔ یہ تکبیرات مندرجہ ذیل ہیں:-
 اللَّهُ أَكْبَرُ - اللَّهُ أَكْبَرُ - لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ - وَاللَّهُ أَكْبَرُ - اللَّهُ أَكْبَرُ
 وَبِذَلِكَ خَتَمُوا

یعنی اللہ سب سے بڑا ہے۔ اللہ سب سے بڑا ہے۔ اس کے سوا اور کوئی معبود نہیں۔
 اور اللہ سب سے بڑا ہے۔ اللہ سب سے بڑا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے لئے ہی سب تعریفیں ہیں۔

۱۔ روایت ہے کہ: "ان رسول الله صلى الله عليه وسلم كان يكبر في العيدين في الاولى سبعا قبل القراءة وفي الاخرة خمسا قبل القراءة -

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم عیدین کی پہلی رکعت میں سات تکبیریں اور دوسری رکعت میں پانچ تکبیریں کہا کرتے تھے۔ (ترمذی ص ۱۰۰، ابن ماجہ باب کہ یکبر الامام فی صلوة العیدین ص ۹۰)۔
 ۲۔ ابن ماجہ باب ماجاء فی الخطبة فی العیدین ص ۹۰۔

۳۔ ابوداؤد کتاب الصلوة باب اذا لم يخرج الامام للعید من یومہ - الخ ص ۱۶۳

۴۔ الف۔ عن علی أنه كان يكبر بعد صلوة الفجر يوم عرفة الى صلوة العصر من آخر ايام التشريق

ویکبر بعد العصر۔ رواہ ابن ابی شیبہ فی مصنفہ۔ واخره الحاکم فی المستدرک ص ۲۹۹، نصب الرای ص ۲۲۲
 ب۔ ايام التشريق - هي العادي عشر والثاني عشر والثالث عشر من ذي الحجة - شرح وقایہ ص ۲۲۸

نوٹے :- عید الاضحیٰ کی نماز کے لئے آتے ہوئے اور واپس جاتے ہوئے بھی یہ تکبیرات بلند آواز سے کہنا مسنون ہے۔

نماز عید

سوال :- کیا عید کی نماز ضروری ہے ؟

جواب :- عید کی نماز سنت مؤکدہ ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ عید کے لئے عام لوگوں کے علاوہ عورتیں اور بچے بھی آئیں۔ البتہ حائضہ عورتیں نماز میں شامل نہ ہوں وہ انگ بیٹھ کر تکبیر و تحمید میں مشغول رہیں۔

عید کی نماز باجماعت ہی ہو سکتی ہے یہ اکیلے جائز نہیں۔ تکبیر تحریمہ کے بعد شہاء پڑھ کر پہلی رکعت میں سات تکبیریں کہی جائیں۔ امام بلند آواز سے یہ تکبیریں کہے اور مقتدی آہستہ آہستہ ہر تکبیر کے ساتھ ہاتھ کا نون تک بلند کر کے سیدھے چھوڑ دیئے جائیں باندھ نہ جائیں۔ جب امام قرأت شروع کر لے تو پھر ہاتھ باندھ لئے جائیں۔ دوسری رکعت میں قرأت سے پہلے اسی طرح پانچ تکبیریں کہی جائیں۔ اگر امام یہ تکبیریں نہ کہے اور بھول جائے تو اس غلطی کے تدارک کے لئے سجدہ سہو کرنا ضروری ہوگا۔ عید کی نماز کا وقت صبح اندازاً نیزہ برابر سورج نکل آنے کے بعد شروع ہوتا ہے اور دوپہر یعنی زوال سے قبل تک رہتا ہے۔ تاہم جلد نماز پڑھنا زیادہ ثواب کا موجب ہے۔

سوال :- تکبیرات عید کی کتنی ہیں۔ جماعتی مسلک کیا ہے ؟

جواب :- جماعت احمدیہ کا مسلک جو تو اتر علی کی حیثیت رکھتا ہے یہی ہے کہ پہلی رکعت میں سات تکبیریں اور دوسری رکعت میں پانچ تکبیریں قرأت سے پہلے کہی جائیں۔ ہر تکبیر کے ساتھ ہاتھ کا نون تک اٹھائے جائیں اور پھر کھلے چھوڑ دیئے جائیں۔ ساتویں یا پانچویں تکبیر کے بعد سینہ پر ہاتھ باندھے جائیں اس کے بعد تعویذ اور بسم اللہ کے ساتھ قرأت شروع کی جائے۔

اس بارہ میں صحابہ کرام کا عمل اور ان کے اقوال سند کی حیثیت رکھتے ہیں۔ حضرت ابو ہریرہؓ اور عبداللہ بن عمرؓ کا طریق عمل یہ تھا کہ پہلی رکعت میں سات تکبیریں اور دوسری رکعت میں پانچ تکبیریں قرأت سے پہلے کہا کرتے تھے۔

حضرت عبداللہ بن مسعودؓ پہلی رکعت میں تین تکبیریں قرأت سے پہلے اور دوسری رکعت میں

تین تکبیریں قرآۃ کے بعد اور رکوع سے پہلے کہتے تھے۔

اس سلسلہ میں یہ امر مد نظر رکھنا چاہیے کہ صحابہ کرامؓ کے اس قسم کے عمل کے متعلق اصول یہ ہے کہ صحابہ کے یہ اعمال ان کی ذاتی رائے کی بناء پر نہیں بلکہ انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی عمل یا حضور کے کسی ارشاد سے یہ امر اخذ کیا ہے۔ بہر حال جماعت احمدیہ کا مسلک حضرت ابوہریرہؓ کی روایت کے مطابق ہے۔ لیکن اس کے باوجود اگر کسی احمدی نے دوسری رکعت میں پہلے یا کسی اور وجہ سے قرآۃ کے بعد تکبیریں کہی ہیں تو یہ کہنا درست نہ ہوگا کہ اس کا عمل اسلامی روایات کے خلاف اور ناجائز ہے۔ البتہ اس طریق کو دستور العمل نہیں بنانا چاہیے کیونکہ ایسا کرنا عبادات میں جماعت کی عملی یکجہتی کے خلاف ہے۔

سوال ۱:- نماز عید کی تکبیروں کا ثبوت کیا ہے؟

جواب ۱:- کسی مسئلہ کا ثبوت دو طرح سے ہوتا ہے یا تو قرآن کریم میں اس کا ذکر ہو یا حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں اس کی وضاحت کی گئی ہو۔ چنانچہ عیدین کی تکبیرات کی تعداد کا ثبوت قرآن کریم سے اجمالاً اور حدیث رسولؐ سے تفصیلاً ہمیں ملتا ہے۔ ترمذی و ابن ماجہ کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پہلی رکعت میں سات اور دوسری رکعت میں پانچ تکبیریں قرأت سے پہلے کہا کرتے تھے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں:-

إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَبَّرَ فِي الْإِحْيَادَيْنِ فِي الْأَوَّلِ سَبْعًا
قَبْلَ الْقِرَاءَةِ وَفِي الْآخِرَةِ خَمْسًا قَبْلَ الْقِرَاءَةِ - ۱۰

سوال ۲:- عید کی نماز کے بعد امام ایک خطبہ پڑھے یا جمعہ کی طرح دو خطبے۔ خطبہ کے بعد دعا کے بارہ میں کیا حکم ہے؟

جواب ۲:- عیدین میں بھی اسی طرح دو خطبے پڑھنے چاہئیں جس طرح جمعہ میں دو خطبے ہوتے ہیں۔ حدیث سے ایسا ہی ثابت ہے۔ ایک اور حدیث کے الفاظ یہ ہیں:-

۱۰:- ترمذی کتاب الصلوٰۃ باب التکبیر فی العیدین ص ۱۰۰ جلد اول، ابن ماجہ باب ما جاء فی کم یکبیر الامام فی صلوٰۃ العیدین ص ۱۰۰ ج ۱۔ عن جابر قال خرج رسول الله صلى الله عليه وسلم يوم فطر او اضحى فخطب قائمًا ثم قعد فعدة ثم قام مراتب ابن ماجہ باب فی الخطبة فی العیدین ص ۱۰۰

عَنْ عُبَيْدِ اللَّهِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ قَالَ السَّنَّةُ أَنْ يَخْطُبَ إِلَّا مَا مَرَّ فِي الْعِيدَيْنِ
مُخْطَبَتَيْنِ يَفْصِلُ بَيْنَهُمَا يَحْلُو مِصْرًا - رواه الشافعي - له

دوسرے خطبہ کے بعد ہاتھ اٹھا کر دُعا کرنا ضروری نہیں، یعنی یہ جزو خطبہ نہیں تاہم اگر کوئی اس طرح ہاتھ اٹھا کر دُعا مانگے تو یہ جائز ہے اور مرکز میں اس کے مطابق عمل ہے۔ لیکن اس کا التزام حدیث اور سنت سے ثابت نہیں اس لئے دوسرے خطبہ کے بعد اگر کسی جگہ ہاتھ اٹھا کر دُعا مانگی جائے تو اس پر اعتراض نہیں کرنا چاہیے۔

قربانی کے مسائل

قربانی صاحب استطاعت کے لئے سنت مؤکدہ اور واجب ہے اور اس میں ایک حکمت یہ ہے کہ قربانی دینے والا اشارہ کی زبان میں اس بات کا اقرار کرتا ہے کہ جس طرح یہ جانور جو مجھ سے ادنیٰ ہے میرے لئے قربان ہو رہا ہے۔ اسی طرح اگر مجھ سے اعلیٰ چیزوں کے لئے میری جان کی قربانی کی ضرورت پڑے گی تو میں اُسے بخوشی قربان کر دوں گا۔ غرض قربانی ایک تصویری زبان ہے جس کا مفہوم یہ ہے کہ جانور ذبح کرنے والا اپنے نفس کی قربانی پیش کرنے کے لئے تیار ہے۔

قربانی کے لئے اُونٹ، گائے، بکری، بھیڑ، دنبہ۔ ان میں سے کوئی سا جانور ذبح کیا جاسکتا ہے اُونٹ اور گائے سات آدمیوں کی طرف سے اور بھیڑ بکری وغیرہ ایک آدمی کی طرف سے کافی ہے اور انسان قربانی کی نیت میں اپنے کنبہ کو بھی شامل کر سکتا ہے۔

اُونٹ تین سال۔ گائے دو سال اور بھیڑ بکری وغیرہ ایک سال کی کم از کم ہونی چاہیے۔ دنبہ اگر موٹا تازہ ہو تو چھ ماہ کا بھی جائز ہے۔ قربانی کا جانور کمزور اور عیب دار نہیں ہونا چاہیے۔ لنگڑا، کان کٹا۔ سینگ ٹوٹا اور کانا جانور جائز نہیں۔ اسی طرح بیمار اور لاغر کی قربانی بھی درست نہیں ہے۔

۱۔ نزل الاوطار باب من خبثتہ العید واخفاہا مشیۃ ۴

۲۔ عن ابن سیرین قال سألت ابن عمر عن الضحایا واجبة حی قال ضعی رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم والمسلمون من بعدہ وجرئت بہ السنة (ابن ماجہ ص ۲۳۶) ۳۔ ترمذی البواب الاضاحی

باب فی الاشتراک فی الاضحیہ ص ۱۸۱، ابن ماجہ ص ۲۳۶ باب من ضعی بشاة عن اہلہ ۴۔ جامع ترمذی باب مالایجوز

من الاضاحی ص ۲۴۵ ۴

قربانی کا وقت دنس ذی الحجہ کو عید کی نماز کے بعد سے لے کر بارہ ذی الحجہ کو سورج کے غروب ہونے سے پہلے تک رہتا ہے۔ قربانی کا گوشت صدقہ نہیں۔ انسان خود بھی کھا سکتا ہے اور دوستوں کو بھی کھلا سکتا ہے۔ غریبوں کو بھی اس میں سے کھلانا چاہیے۔ بہتر ہے کہ تین حصے کرے۔ ایک حصہ خود رکھے۔ ایک رشتہ داروں میں تقسیم کرے اور ایک حصہ غریبوں میں تقسیم کرے۔

عقیقہ

بچہ کی پیدائش پر ساتویں روز سر کے بال اتروانا اور ان بالوں کے برابر چاندی یا سونا بطور صدقہ دینا نام رکھنا اور عقیقہ کرنا سنوں ہے۔ حدیث میں اس کی فضیلت بیان ہوئی ہے۔ عقیقہ سے مراد جانور کا ذبح کرنا ہے۔ "بڑکے کی صورت میں دو بکرے یا دو بچے اور بڑکی کی صورت میں ایک بکرا یا دو بٹہ وغیرہ ذبح کرنا چاہیے۔ جانور اچھی عمر کا مونا تازہ ہوگا اس کے لئے عمر کی وہ شرط لازمی نہیں جو قربانی کے جانور کیلئے ہے۔ عقیقہ کا گوشت انسان خود بھی کھا سکتا ہے اور دوسرے دوست احباب اور رشتہ داروں کو بھی دے سکتا ہے۔ پکا کر دعوت بھی کر سکتا ہے۔ غریبوں کو بھی اس میں سے حصہ دینا چاہیے۔ اگر باسر مجبوری دو جانور ذبح نہ کر سکے تو ایک پر بھی کفایت کر سکتا ہے۔

نمازیں جمع کرنا

بیماری سفر۔ بارش۔ طوفان باد و باران۔ سخت کیچڑ۔ سخت اندھیرے میں جبکہ مسجد میں بار بار آنے جانے کی دقت کا سامنا ہو۔ اسی طرح کسی اہم دینی اجتماعی کام کی صورت میں ظہر و عصر۔ مغرب اور عشاء کی نمازوں کو جمع کیا جاسکتا ہے۔ جماعت سے بھی اور اکیلے بھی۔ جمع تقدیم یعنی ظہر کے وقت میں ظہر اور عصر اور جمع تاخیر یعنی عصر کے وقت میں ظہر اور عصر دونوں صورتیں جائز ہیں۔ اسی طرح مغرب کے وقت میں مغرب اور عشاء کی نمازیں اکٹھی پڑھنا جمع تقدیم ہے اور عشاء کے وقت میں مغرب اور عشاء کی نمازیں اکٹھی پڑھنا جمع تاخیر ہے۔ یہ نمازیں جمع کرنی ہوں تو ایک آذان کافی ہے البتہ اقامت ہر ایک نماز کے لئے الگ الگ ہوگی۔

۱۔ ترمذی باب کراہیۃ اکل الاضحیۃ فوق ثلثۃ ایام ۱۸۲؛ ۲۔ ابن ماجہ باب العقیقہ ص ۲۸۸

۳۔ ابن ماجہ باب العقیقہ ص ۲۲۸

۴۔ ترمذی باب فی التطوع فی السفر ص ۵۶

باجامعت نمازیں جمع کرنے کی صورت میں اگر امام پہلی نماز پڑھانے کے بعد دوسری نماز پڑھا رہا ہو تو جو شخص بعد میں مسجد میں آئے اگر اسے معلوم ہو جائے کہ امام کو نسی نماز پڑھا رہا ہے تو پھر وہ پہلے اس نماز کو ادا کرے جو امام پڑھا چکا ہے۔ اس کے بعد امام کے ساتھ شامل ہو لیکن اگر اسے معلوم نہیں ہو سکا کہ کو نسی نماز ہو رہی ہے اور وہ یہ سمجھ کر شامل ہو جاتا ہے کہ امام کی یہ پہلی نماز ہے تو امام کی نیت کے مطابق اس کی نماز ہو جائے گی اور پھر بعد میں وہ پہلی نماز پڑھے۔ بہر حال علم ہو جائیگی صورت میں نمازوں کی ترتیب کو قائم رکھنا ضروری ہے خواہ جماعت ملے یا نہ ملے۔ لے

سوال :- اگر کسی شخص کی نماز ظہر یا عصر رہ گئی ہو اور امام مغرب کی نماز پڑھا رہا ہو تو اس کو کو نسی نماز پڑھنی چاہیے۔ جماعتی مسلک کیا ہے۔

جواب :- صورت مذکور کے مطابق بعد میں آنے والے کو اگر یاد ہے کہ اس کی ظہر یا عصر کی نماز رہ گئی ہے یا نماز جمع کی صورت میں اسے علم ہے کہ امام فلاں نماز پڑھا رہا ہے تو اسے چاہیے کہ پہلے وہ نماز پڑھے جو اس کی رہ گئی ہے کیونکہ اصولاً نمازوں میں ترتیب کو قائم رکھنا ضروری ہے۔ خواہ اس صورت میں وہ نماز باجماعت میں شامل نہ ہو سکے۔ البتہ اگر اسے یاد نہیں کہ اس کی ظہر یا عصر کی نماز رہ گئی ہے یا علم نہیں کہ کو نسی نماز ہو رہی ہے اور وہ شامل ہو جاتا ہے تو جو نماز امام کی ہے وہی اس کی ہو جائے گی اور رہی ہوئی نماز وہ بعد میں پڑھے کیونکہ بھول اور سہو معاف ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں :-

”میں نے خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے سنا ہے کہ اگر امام عصر کی نماز پڑھ رہا ہو اور ایک شخص مسجد میں آئے جس نے ابھی ظہر کی نماز پڑھنی ہو۔ یا عشاء کی نماز ہو رہی ہو اور ایک شخص مسجد میں آجائے جس نے ابھی مغرب کی نماز پڑھنی ہو اسے چاہیے کہ وہ پہلے ظہر کی نماز علیحدہ پڑھے اور پھر امام کے ساتھ شامل ہو یا مغرب کی نماز پہلے علیحدہ پڑھے اور پھر امام کے ساتھ شامل ہو۔ جمع بین الصلوٰتین کی صورت میں بھی اگر کوئی شخص بعد میں مسجد میں آتا ہے جبکہ نماز ہو رہی ہو تو اس کے متعلق بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہی فتویٰ ہے کہ اگر اسے پتہ لگ جاتا ہے کہ امام عصر کی نماز پڑھ رہا ہے تو اسے چاہیے کہ وہ پہلے ظہر کی نماز علیحدہ پڑھے اور پھر امام کے ساتھ شامل ہو۔ اسی طرح اگر اسے پتہ لگ جاتا ہے کہ امام عشاء کی نماز پڑھ رہا ہے تو وہ پہلے مغرب کی نماز علیحدہ پڑھے اور پھر امام کے ساتھ شامل ہو۔ لیکن اگر اسے معلوم نہ

ہو سکے کہ کوئی نماز پڑھی جا رہی ہے اور وہ جماعت کے ساتھ شامل ہو جائے۔ ایسی صورت میں جو امام کی نماز ہوگی وہی نماز اس کی ہو جائے گی بعد میں وہ اپنی پہلی نماز پڑھے۔ مثلاً اگر عشاء کی نماز ہو رہی ہو اور ایک ایسا شخص مسجد میں آجاتا ہے جس نے ابھی مغرب کی نماز پڑھنی ہے تو اگر اُسے پتہ لگ جاتا ہے کہ یہ عشاء کی نماز ہے تو وہ مغرب کی نماز پہلے علیحدہ پڑھے اور پھر امام کے ساتھ شامل ہو۔ لیکن اگر اُسے معلوم نہ ہو سکے کہ یہ کوئی نماز ہو رہی ہے تو وہ امام کے ساتھ شامل ہو جائے اس صورت میں اس کی عشاء کی نماز ہو جائے گی۔ مغرب کی نماز وہ بعد میں پڑھے۔ یہی صورت عصر کے متعلق ہے۔“ لے

نمازوں کا جمع کرنا

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۳ دسمبر ۱۹۰۱ء میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا :-
 ”دیکھو ہم بھی رخصتوں پر عمل کرتے ہیں نمازوں کو جمع کرتے ہوئے کوئی دو ماہ سے زیادہ ہو گئے ہیں بسبب بیماری کے اور تفسیر سورۃ فاتحہ کے کھنڈے میں بہت مصروفیت کے سبب ایسا ہو رہا ہے اور ان نمازوں کے جمع کرنے میں تجمیع لہ الصلوٰۃ کی حدیث بھی پوری ہو رہی ہے کہ مسیح موعود کی خاطر نمازیں جمع کی جائیں گی۔ اس حدیث سے یہ بھی ثابت ہوتا ہے کہ مسیح موعود نماز کے وقت پیش امام نہ ہوگا بلکہ کوئی اور ہوگا اور وہ پیش امام مسیح کی خاطر نمازیں جمع کرائے گا۔“ لے

سوال :- کن حالات میں نماز جمع ہو سکتی ہے ؟

جواب :- سخت خطرہ ہو۔ سفر ہو۔ بارش ہو۔ بیماری ہو۔ سخت سردی ہو۔ کچھڑ اور سخت اندھیرا ہو۔ کوئی اہم دینی اجتماع ہو یا اسی قسم کی کوئی اور اہم دینی مصروفیت ہو۔ جس کی وجہ سے نمازیوں کو دوبارہ جمع ہونے میں خاص تکلیف کا سامنا کرنا پڑتا ہو۔

یہ فیصلہ کرنا کہ آیا ان حالات میں سے کوئی حالت ایسی ہے کہ نمازیں جمع کر لی جائیں دراصل امام اور مقتدیوں کی رائے پر منحصر ہے۔ اگر مقتدیوں کی اکثریت صورت حال کے اس اقتضاء کو مانتی ہو تو امام کو ان کی رائے کا احترام کرنا چاہیے۔ اسی طرح اگر امام کی رائے ہو اور وہ نماز شروع کر دے تو مقتدیوں کو اس کی اقتداء کرنی چاہیے۔

بہر حال جب نمازیں جمع کرنے کا فیصلہ ہو جائے تو پھر سب مقتدیوں کو اس کی پابندی کرنی چاہیے کسی فرد واحد کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ علی اختلاف کرے اور ساتھ نماز نہ پڑھے یاں نرمی اور دلیل کے ساتھ اپنی رائے کا اظہار کر سکتا ہے کہ اس کے نزدیک یہ فیصلہ درست نہیں۔ بہر حال یہ فیصلہ کرنا کہ آیا حالت ایسی ہے کہ نماز جمع کی جائے یا نہ کی جائے اس کا تعلق دراصل انہی لوگوں سے ہے جن کو اس صورت حال سے واسطہ پڑا ہے۔ ان کی رائے ہی فیصلہ کن ہوگی۔

سوال ۱۔ نماز کے وقت سخت گہرے بادل ہوں اور بارش ہونے کا کافی امکان ہو تو کیا ظہر اور عصر یا مغرب اور عشاء کی نمازیں جمع کی جاسکتی ہیں؟

جواب :- جمع نماز کی اصل بنیاد حرج سے بچنا ہے۔ اگر امام الصلوٰۃ اور اس کے ساتھ نمازیوں کی اکثریت کی یہی رائے ہو کہ آسمان کی حالت کے پیش نظر نمازیں جمع کر لینی چاہئیں تو ایسا کرنا جائز ہے غرض اس بارہ میں مناسب فیصلہ موجود لوگوں کی اکثریت بشمول امام کر سکتی ہے۔ اور جب یہ فیصلہ ہو جائے تو پھر کسی فرد واحد کے لئے یہ جائز نہیں کہ وہ نماز میں تخلف کرے۔ خواہ اس کی رائے میں یہ فیصلہ غلط ہی کیوں نہ ہو۔

سوال ۲ :- کیا سردی کی وجہ سے نماز جمع ہو سکتی ہے جبکہ کوئی بارش نہ ہو رہی ہو اور نہ ہی بارش کے آثار ہوں؟

جواب :- حدیث میں آتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مدینہ میں بارش اور مرض کے بغیر نمازیں جمع کرائیں۔ حضرت ابن عباسؓ جو اس حدیث کے راوی ہیں ان سے پوچھا گیا کہ آخر اس کی وجہ کیا تھی تو آپ نے جواب دیا۔ مقصد یہ تھا کہ لوگ حرج سے بچ جائیں اس حدیث میں اس طرف اشارہ ہے کہ بارش اور مرض کے علاوہ بھی بعض اور مشکلات یا دینی مصروفیات نماز جمع کرنے کا موجب بن سکتی ہیں اسی پر ہم شدید سردی کو بھی قیاس کر سکتے ہیں لیکن کوشش یہ ہونی چاہیے کہ اس بہانے سے لوگوں میں نماز جمع کرنے کی عام عادت جڑ نہ پکڑ سکے اور ضرورت کو ضرورت اور مجبوری پر ہی محمول سمجھا جائے۔

سوال ۳ :- جلسہ سالانہ پر نمازیں جمع کیوں کی جاتی ہیں؟

جواب :- حدیث شریف میں اس قسم کے مواقع پر نماز جمع کرنے کی اجازت موجود ہے۔ حج کے موقع پر اور سفر کے دوران نماز جمع کرنے کی اجازت متعدد حدیثوں سے ثابت ہے بلکہ بعض اوقات خود مدینہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نمازیں جمع کر کے پڑھائیں۔ چنانچہ مندرجہ ذیل روایت قابل غور ہے :-

عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صَلَّى بِالْمَدِينَةِ سَبْعًا وَمَثَانِيًا الظُّهْرَ وَالْعَصْرَ وَالْمَغْرِبَ وَالْعِشَاءَ ۲- جَمَعَ بَيْنَ الظُّهْرِ وَالْعَصْرِ وَبَيْنَ الْمَغْرِبِ وَالْعِشَاءِ بِالْمَدِينَةِ مِنْ غَيْرِ حَوْتٍ

وَلَا مَطْرٍ - قِيلَ لِابْنِ عَبَّاسٍ مَا أَرَادَ بِذَلِكَ قَالَ أَرَادَ أَنْ لَا يُحَدِّجَ
اُمَّتَهُ - له

سوال ۱۔ ایک شخص کی ڈیوٹی اردگرد کے مقامات پر دورہ کرنے کی لگی ہوئی ہے جو کہ سترائیس سے زیادہ ہے اس طرح سے اکثر نمازیں بھی جمع کرنی پڑتی ہیں۔ نیز ماہرہ ہتے ہوئے وہ جمع بھی نہیں پڑھ سکتا۔ اگر نماز جمعہ ادا کرنے کی غرض سے ڈیوٹی سے غیر حاضر ہو جائے تو کیا اس میں شرعاً کوئی حرج تو نہیں۔ نیز اگر سائیکل پر ہی نماز ادا کر لی جائے تو اس میں شرعاً کوئی حرج ہے؟

جواب ہے :- نماز اللہ تعالیٰ کی طرف سے فرض کی گئی ہے اور اسے وقت پر پڑھنا چاہیے۔ اگر کوئی مجبوری سے مثلاً بیمار ہے یا مسافر ہے یا ایسی ڈیوٹی پر ہے کہ افسر نماز کے اوقات میں چھٹی نہیں دیتا تو پھر نمازیں جمع بھی کی جاسکتی ہیں۔

نیز ایسے حالات میں تاخیر سے بھی نمازیں پڑھی جاسکتی ہیں۔ جمعہ مسافر پر فرض نہیں البتہ اگر اسے موقع مل جائے اور اس کے سفر یا کام میں حرج نہ ہوتا ہو تو جمعہ پڑھے اس میں بہر حال برکت ہے۔

سائیکل پر بغیر اشد مجبوری سے (مثلاً جان کا خطرہ ہو یا غیر معمولی جلدی ہو اور وقت جا رہا ہو) نماز پڑھنا جائز نہیں۔ اصل چیز اللہ تعالیٰ کا خوف اور تقویٰ ہے اس کے ماتحت انسان اللہ تعالیٰ کی عبادت بھی کرے اور اپنے دنیوی فرائض کو بھی ادا کرے۔ ملازمت کے فرائض کو ادا کرنا بھی اسلام کے احکام میں شامل ہے۔

سوال ۱۔ نمازیں جمع کرنے کی صورت میں سنتیں پڑھنی چاہئیں یا نہیں؟
جواب ہے :- حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عمل سے ہم نے جو کچھ تو اتر سے دیکھا اور پوچھنے والوں کے جواب میں آپ نے ہمیشہ جو کچھ فرمایا ہے وہ یہی ہے کہ نمازیں جمع کرنے کی صورت میں فرضوں سے پہلی سنتیں بھی اور بعد کی سنتیں بھی معاف ہو جاتی ہیں۔

سوال ۱۔ اگر نماز جمعہ کے ساتھ عصر کی نماز جمع کی جائے تو کیا پھر بھی سنتیں معاف ہیں؟
جواب ہے :- نماز جمعہ سے قبل جو سنتیں پڑھی جاتی ہیں وہ دراصل جمعہ کے نفل ہیں اور جمعہ کے ساتھ مخصوص ہیں۔ اس لئے نماز جمعہ سے قبل سنتیں بہر حال پڑھنی چاہئیں۔

(ب) مغرب اور عشاء کی نمازیں جمع کرنے کی صورت میں صرف وتر پڑھنے چاہئیں باقی سنتیں معاف ہیں۔ ہاں اگر کوئی پڑھے تو گناہ بھی نہیں کیونکہ یہ نفل ہی تو ہیں لیکن ظہر اور عصر کو جمع کرنے کی صورت

میں بعد میں سنن اور نوافل نہیں پڑھنے چاہئیں کیونکہ عصر کے بعد نوافل ناجائز ہیں۔
خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق عمل کیا تھا یا آپ نے کیا فرمایا ہے۔ اس بارہ میں یہ امر واضح
ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نمازیں جمع کرنے کی صورت میں سنتیں نہیں پڑھا کرتے تھے۔ اسی طرح آپ
کا کوئی فرمان بھی نہیں کہ اس صورت میں سنتیں ضرور پڑھی جائیں۔ اس بارہ میں بخاری کی یہ روایت
واضح ہے :-

جَمَعَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْنَ الْمَغْرِبِ وَالْعِشَاءِ بِجَمْعٍ
كُلِّ وَاحِدَةٍ مِنْهُمَا بِأَقَامَةٍ وَلَمْ يُسَبِّحْ بَيْنَهُمَا دَلًّا عَلَى أَثَرِ كِلِ
وَاحِدَةٍ مِنْهُمَا ۱۵

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حج کے ایام میں مزدلفہ کے مقام پر مغرب اور عشاء کی نمازیں
جمع کیں۔ ہر ایک کے لئے علیحدہ علیحدہ اقامت کہی گئی۔ آپ نے سنتیں نہ درمیان میں پڑھیں اور
نہ بعد میں۔ ۱۵، ۱۶

سوال ۱۵ :- سفر میں صبح کی دو سنتیں کیوں معاف نہیں ہیں جبکہ دوسری نمازوں کی سنتیں معاف ہیں؟
جواب :- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سفر میں صبح کی سنتیں پڑھی ہیں۔ اس لئے امت بھی پڑھتی ہے
متعلقہ حدیثیں درج ذیل ہیں :-

(۱) رَكَعَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي السَّفَرِ رَكَعَتِي الْفَجْرِ ۱۷
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سفر میں فجر کی دو رکعت سنت نماز ادا کی۔
(۲) كَانَتْ عَائِشَةُ تَقُولُ لَمَّا يَدْعِ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رَكَعَتَيْنِ
قَبْلَ الْفَجْرِ صَحِيحًا وَلَا مَرِيضًا فِي سَفَرٍ وَلَا حَضْرٍ ۱۸

حضرت عائشہ فرماتی ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خواہ آپ تندرست ہوتے
یا بیمار۔ سفر میں ہوتے یا مقیم۔ صبح کی دو رکعت سنت نماز پڑھنا کبھی ترک نہیں کیا۔
ورنہ عام دستور آپ کا یہ تھا کہ باقی نمازوں میں آپ بحالت سفر سنتیں نہیں پڑھتے تھے۔ چنانچہ

۱۷ :- بخاری کتاب الحج باب من جمع بينهما ولم يتطوع ۲۲۶ :- ۱۷ :- ترمذی البواب الصلوة السفر ۱۷ :-

۱۸ :- ابوداؤد کتاب الصلوة باب التطوع في السفر ۱۹۲ :- ۱۸ :- بخاری کتاب الصلوة باب من تطوع في السفر

۱۹ :- ۱۹ :- ۱۹ :- کشف الغمہ ص ۲۰۴ :-

روایت ہے :-

عَنِ ابْنِ عُمَرَ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ لَا يَتَطَوَّعُ فِي السَّفَرِ
قَبْلَ الصَّلَاةِ وَلَا يَجِدُهَا - ۱۰

حضرت ابن عمرؓ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سفر میں فرضوں سے پہلے اور
بعد کوئی سنت نماز نہیں پڑھتے تھے۔

نماز سفر

شروع میں ظہر و عصر اور عشاء کی نمازیں فجر کی طرح دو دو رکعت تھیں لیکن بعد میں سفر کی حالت
میں تو یہ دو دو رکعت ہی رہیں لیکن اقامت کی حالت میں دو گنی یعنی چار چار رکعت کر دی گئیں اس تبدیلی
کی بناء پر مسافر جس کا کسی جگہ پندرہ دن سے کم ٹھہرنے کا ارادہ ہو ظہر عصر اور عشاء کی نماز دو دو رکعت
پڑھے گا اور مقیم چار چار رکعت پڑھے گا۔ مغرب اور فجر کی رکعتوں میں کوئی تبدیلی نہیں ہوگی۔
حضرت عائشہ فرماتی ہیں :-

فرضت الصلوة ركعتين في الحضر والسفر فاقرت صلوة السفر

وزيد في صلوة الحضر

اگر انسان کسی ایسے عہد کے گھر میں مقیم ہو جسے وہ اپنا ہی گھر سمجھتا ہے۔ جیسے والدین کا گھر۔
مسجد ال کا گھر یا مذہبی مرکز مثلاً مکہ۔ مدینہ۔ قادیان۔ ربوہ وغیرہ تو پندرہ دن سے کم قیام کے دوران
میں چاہے تو اس رخصت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے دو رکعت پڑھے اور چاہے تو پوری نماز یعنی
چار رکعت پڑھے۔

سفر میں وتر اور فجر کی دو سنتوں کے علاوہ باقی سنتیں معاف ہو جاتی ہیں۔ نفل پڑھے یا نہ
پڑھے۔ یہ انسان کی اپنی مرضی پر منحصر ہے۔ سفر میں نمازیں جمع کرنا بھی جائز ہے۔

اگر امام مقیم ہو تو مسافر مقتدی اس کی اتباع میں پوری نماز پڑھے گا۔ اور اگر امام مسافر ہو

۱۰ :- ترمذی کتاب الصلوة باب ما جاء في التطوع في السفر ص ۴۲

۱۱ :- کتاب الآثار باب الصلوة في السفر ص ۳۲

۱۲ :- ترمذی کتاب الصلوة باب کم تقصر الصلوة ص ۴

۱۳ :- ابوداؤد باب صلوة المسافر ص ۱۶۹

تو امام دو رکعت پڑھے گا اور اس کے مقیم مقتدی کھڑے ہو کر بقیہ رکعتیں پوری کر کے سلام پھیری گئے۔
ان بقیہ دو رکعتوں میں وہ صرف سورۃ فاتحہ پڑھیں گے۔

سفر اور قصر

سوال :- قصر کا مسئلہ کیا ہے۔ نماز کب قصر کی جاتی ہے؟
جواب :- جماعت احمدیہ کے مسلک کے مطابق مسافر کے لئے نماز قصر کرنے کے معنی یہ ہیں کہ وہ چار
رکعت فرض نماز کی بجائے دو رکعت نماز پڑھے۔
سفر کسے کہتے ہیں اور اس کی مقدار کتنی ہو اس کے بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ارشاد
ہے :-

”ایک تو سفر ہوتا ہے اور ایک سیر ہوتی ہے۔ سفر کی نیت سے اگر تین کو س جانا ہو
جیسے لدھیانہ سے پھلور تو نماز قصر کرنی چاہیے۔ یہی صحابہ کرام کا معمول تھا اور بعض
ضعیف پیر فرقت اور حاملہ عورتیں ہیں ان کے لئے تو کوس بھر ہی سفر ہو جاتا ہے
ہاں سیر کے لئے چاہے آٹھ کوس چلا جائے۔ نماز قصر نہیں ہے۔“ ۱
ایک اور موقع پر سوال ہوا کہ اگر کوئی تین کوس سفر پر چلے تو کیا نمازوں کو قصر کرے؟ تو حضورؐ
نے فرمایا :-

”ہاں مگر دیکھو اپنی نیت کو خوب دیکھ لو۔ ایسی تمام باتوں میں تقویٰ کا بہت خیال رکھنا
چاہیے۔ اگر کوئی ہر روز معمولی کاروبار یا سفر کے لئے جاتا ہے تو وہ سفر نہیں بلکہ سفر
وہ ہے جسے انسان خصوصیت سے اختیار کرے اور صرف اس کام کے لئے کھر
چھوڑ کر جائے اور عرف میں وہ سفر کہلاتا ہے۔“ ۲

۱۔ عن عمران بن حصین قال غزوت مع رسول الله صلى الله عليه وسلم وشهدت معه الفتح فاقام
بمكة ثمانى عشرة ليلة لا يصلى الا ركعتين ويقول يا اهل البلد صلوا ربعا فانا قوم مسفر۔

(الوادو كتاب الصلوة باب متى يتم المنسا و ص ۱۳)

ان عمر بن الخطاب كان اذا قدم مكة صلى بهم ركعتين ثم يقول يا اهل مكة اتوا صلوا تكف فانا
قوم مسفر۔ (رمط مالک ص ۵۲) :- ۲۔ تذكرة الهمدي ص ۱۱، فتاوى احمدية ص ۲۵ :- ۳۔ فتاوى مسیح موعود ص ۴۳ :-

ب۔ "عرض کیا گیا حضورؐ بلالہ جاتے ہیں تو قصر فرماتے ہیں۔ فرمایا۔ ہاں کیونکہ وہ سفر ہے۔ ہم تو یہ کہتے ہیں کہ اگر کوئی طیب یا حاکم بطور دورہ کئی گاؤں پھرتا رہے تو وہ اپنے تمام سفر کو جمع کر کے اسے سفر نہیں کہہ سکتا" لے

ج۔ "جو شخص رات دن دورہ پر رہتا ہے اور اس بات کا لازم ہے وہ حالت دورہ میں مسافر نہیں کہلا سکتا۔ اس کو پوری نماز پڑھنی چاہیئے" لے

۳۔ سفر کے دوران کسی ایک جگہ قیام کتنے دنوں کا ہو تو انسان کو مقیم سمجھا جائے اور اسے پوری نماز پڑھنی چاہیئے ۶

الف ۱۔ حنفیوں کے نزدیک چودہ دن تک قیام کی نیت حالت سفر کو ختم نہیں کرتی البتہ اگر کسی قابل رہائش جگہ میں پندرہ یا اس سے زیادہ دن قیام کی نیت ہو تو اقامت کا حکم ثابت ہوگا اور نماز پوری پڑھنی پڑے گی۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تبوک میں بیس دن تشریف فرما رہے لیکن آپ نے نماز قصر فرمائی کیونکہ جہاں آپ مقیم تھے وہ کوئی آبادی نہ تھی بلکہ ویران علاقہ تھا۔ لے

ب۔ حضرت امام مالکؒ اور حضرت امام شافعیؒ کا مسلک یہ ہے کہ اگر کہیں چار دن قیام کرنا ہو تو نماز پوری پڑھی جائے گی گویا تین دن قیام کی صورت میں نماز قصر کی جاسکتی ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الاولؒ کا ارشاد ہے۔ چار دن کا ارادہ اقامت ہو تو مسافر مقیم ہو جاتا ہے۔ لے

مؤطا امام مالکؒ میں ہے۔ من اجمع اقامة اربع لیل و هو مسافر اتم الصلوة ۷

ج۔ صحیح رائے یہ ہے کہ تین دن قیام کی نیت ہو تو نماز قصر کرنی چاہیئے کیونکہ یہ متفق علیہ مدت مسافرت ہے۔ اس سے زیادہ چودہ دن تک قیام کی صورت میں اختیار ہے۔

چاہے کوئی قصر کرے چاہے پوری پڑھے گو قصر زیادہ پسندیدہ ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ایک سوال کے جواب میں فرمایا۔

لے :- البدایہ ۲۳ جنوری ۱۹۰۵ء۔ فتاویٰ المسیح موعود ص ۶۶ : لے :- الحکمہ ۲۴ اپریل ۱۹۰۳ء۔ فتاویٰ المسیح موعود ص ۶۵ :

کے :- ابوداؤد کتاب الصلوة باب اذا اقام بارض العدو یقصر ص ۶۱ - تحفة الفقہاء ص ۲۵۶ :

لے :- فتاویٰ احمدیہ ص ۲۰ : لے :- باب صلوة المسافر اذا اجمع مکتا ص ۵۲ :

۱۔ ” چونکہ سفر کے کوسوں (سات کوس - تین منزل) اور مدت رہائش (تین روز اور چودہ روز) میں بھی اختلاف ہے اس لئے جو قصر کرتے ہیں وہ قصر کریں اور جو نہیں کرتے وہ نہ کریں۔ ایک دوسرے پر اعتراض نہ ہو۔“ ۱

۲۔ ” اگر کہیں ٹھہرنا ہو اور پندرہ دن سے کم ٹھہرنا ہو تو بھی قصر کریں اور اگر پندرہ دن سے زیادہ ٹھہرنا ہو تو پوری ٹھہریں۔“ ۲

۳۔ ” میں نماز قصر کے پڑھاؤں گا۔ اور گو مجھے یہاں آئے چودہ دن ہو گئے ہیں مگر چونکہ علم نہیں کہ کب واپس جانا ہوگا اس لئے میں نماز قصر کے ہی پڑھاؤں گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ایک دفعہ گورداسپور میں دو ماہ سے زیادہ عرصہ تک قصر نماز پڑھتے رہے کیونکہ آپ کو پتہ نہیں تھا کہ کب واپس جانا ہوگا۔“ ۳

سوال: سفر کی کیا تعریف ہے۔ موجودہ زمانہ میں تو سفر کے لئے ہر قسم کی سہولتیں ہیں؟
جواب: سفر کی حالت میں نماز قصر کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول نے یہ تصریح نہیں کی کہ فلاں سہولت ہو تو سفر نہیں ہوگا اور فلاں سہولت نہ ہو تو سفر ہوگا۔ اصل برکت اللہ تعالیٰ کے حکم کی تعمیل میں ہے۔ اپنے پاس سے حجت بازی کرنے اور مسائل گھڑنے میں نہیں ہے۔ قصر کے بارہ میں آیت قرآنی اور حدیث نبوی مع ترجمہ درج ذیل ہے:-

۱۔ وَإِذَا ضَرَبْتُمْ فِي الْأَرْضِ فَلَيْسَ عَلَيْكُمْ جُنَاحٌ أَنْ تَقْصُرُوا مِنَ الصَّلَاةِ - ۴

جب تم ملک میں سفر کرو تو تمہیں کوئی گناہ نہیں کہ نماز کو چھوٹا کر دو۔

۲۔ حدیث یہ ہے:- كَانَ ابْنُ عَبَّاسٍ يَقُولُ فَرَضَ اللَّهُ عَلَيَّ نَبِيَّتِكُمْ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي الْحَضَرِ أَرْبَعًا وَفِي السَّفَرِ رَكَعَتَيْنِ - ۵
یعنی حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر حضر میں چار رکعات اور سفر میں دو دو رکعت نماز فرض کی ہے۔

۱۔: الفضل ۲۲ اپریل ۱۹۱۵ء: ۵۔: الفضل ۱۸ مارچ ۱۹۱۶ء: ۳۔: ہدایہ اولین کتاب الصلوٰۃ باب صلوٰۃ المسافر ص ۲۵:
۲۔: الفضل ۲۵ مئی ۱۹۲۲ء، الفضل ۱۰ جولائی ۱۹۲۳ء، البدایہ و النہایہ ص ۱۹۰، ۲۳ جنوری ۱۹۰۵ء:
۳۔: نساء: ۱۰۲: ۴۔: کشف الغمہ ص ۲۸۹:

سفری تاجر کی نماز

سوال:۔ میں اور میرے بھائی ہمیشہ تجارت عطریات وغیرہ میں سفر کرتے ہیں۔ نماز ہم دو گانہ پڑھیں یا پوری؟

جواب:۔ حضرت اقدس علیہ السلام نے فرمایا۔ سفر تو وہ ہے جو ضرورتاً گاہے بگاہے ایک شخص کو پیش آوے۔ نہ یہ کہ اس کا پیشہ ہی یہ ہو آج یہاں کل وہاں اپنی تجارت کرتا پھرے۔ یہ تقویٰ کے خلاف ہے کہ ایسا آدمی اپنے آپ کو مسافروں میں شامل کر کے ساری عمر نماز قصر کرنے میں ہی گزار دے۔ لہ

حکام کا دورہ سفر نہیں

حکام کا دورہ ایسا ہے جیسے کوئی اپنے باغ کی سیر کرتا ہے۔ خواہ خواہ قصر کرنے کا تو کوئی وجود نہیں۔ اگر دوروں کی وجہ سے انسان قصر کرنے لگے تو پھر یہ دائمی قصر ہوگا۔ جس کا کوئی ثبوت ہمارے پاس نہیں ہے۔ حکام کہاں مسافر کہلا سکتے ہیں۔ سعودی نے بھی کہا ہے۔

مُنْعَم بَكُوْهُ وَدَشْتُ وِ بِنَايَانِ غَرِيْبٍ نَيْسَتْ
هَر جَا كَرَفْتِ خِيْمَةً زِدُوْا خَوَابِگَاهِ سَاخَتْ

سوال:۔ مبلغین نے پوچھا کہ ہم سفر میں رہتے ہیں روزہ افطار اور نماز قصر کر سکتے ہیں یا نہیں؟
جواب:۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ نے فرمایا۔ ”سفر چھوٹا کر دو۔ روزے برابر رکھو۔ یہ آپ لوگوں کا فرض منصبی ہے اس لئے آپ سفر پر نہیں سمجھے جا سکتے“۔

سوال:۔ داماد اپنے سسرال جا کر پوری نماز پڑھے یا دو گانہ؟
جواب:۔ سسرال کا گھر بھی پردیس اور سفر کے حکم میں ہے۔ وہاں قصر نماز ہی پڑھنی چاہیے۔ سوائے اس کے کہ وہاں اس کی اپنی جائیداد ہو اور وہ اسے اپنے گھر کی طرح سمجھتا ہو۔ اس صورت میں اسے مقیم سمجھا جائے گا۔

۱۔۔ حکم ۲۲ اپریل ۱۹۱۳ء، فتاویٰ مسیح موعود ص ۵۴

۱۔۔ بصر ۲۸ مارچ ۱۹۰۶ء

۲۔۔ الفضل ۶ جولائی ۱۹۱۴ء

سوال:۔ اگر مسافر امام کے ساتھ نماز میں اس وقت شامل ہو جب کہ امام پہلی دو رکعتیں پڑھ چکا ہو تو کیا مسافر اپنی دو رکعت پڑھ کر امام کے ساتھ ہی سلام پھیر دے یا چار پڑھے؟
 جواب:۔ جب مسافر مقیم امام کے ساتھ شامل ہو تو اس کو چاروں رکعتیں ہی پڑھنی چاہئیں۔
 سوال:۔ سفر میں نماز قصر کرنا ضروری ہے یا اختیاری۔ اسی طرح سفر میں نمازوں کا جمع کرنا ضروری ہے یا اختیاری؟

جواب:۔ سفر میں نماز قصر کرنا ضروری ہے۔ جماعت احمدیہ کا مسلک یہی ہے۔ کیونکہ خدا نے اپنی رحمت سے یہ ایک رعایت دی ہے اس لئے اس نعمت کی قدر کرنی چاہیے۔ کیونکہ شکر نعمت واجب ہے نیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے عام صحابہ کرام اس کا التزام فرمایا کرتے تھے۔ علاوہ انہی بعض حدیثوں سے معلوم ہوتا ہے کہ سفر کی اصل نماز ہی دو رکعت ہے صرف اقامت کی صورت میں دو رکعتوں کا اس پر اضافہ کیا گیا ہے۔ حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ:

”الصَّلَاةُ اَوَّلُ مَا خَرِصْتُ رَكْعَتَيْنِ فَاقْتَدَرْتُ صَلَاةَ السَّفَرِ وَ
 اَتَمَمْتُ صَلَاةَ الْحَضَرِ“ ۱

پس جو اصل ہے اسے ترک کرنا درست نہیں۔

(۲) جمع کی بنیاد ضرورت پر ہے اس لئے یہ ایک اختیاری رعایت ہے یعنی اگر ضرورت اور مجبوری ہو تو جمع کر لے ورنہ الگ الگ وقت پڑھے۔ کیونکہ اس میں اصل یہ ہے کہ ہر نماز اپنے اپنے وقت پڑھی جائے۔ نیز آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کا طریق عمل نبی ذی الحجہ کی نماز نہر و عصر اور مغرب و عشاء کے علاوہ باقی ایام کی نمازوں میں جمع سے متعلق اختیاری امر کی وضاحت کرتا ہے اور یہی سنت مسلمانوں میں رائج ہے۔

نماز خوف

حالت خوف مثلاً محاذ جنگ میں نماز قصر کرنے کی اجازت ہے۔ قصر کے معنی ہیں چھوٹا کرنا۔ چنانچہ خوف کی حالت میں نماز مختصر ہو جاتی ہے۔ اس کے مختلف طریقے قرآن کریم اور احادیث میں بیان ہوئے ہیں جن کا خلاصہ یہ ہے کہ میدان جنگ میں اگر زور کی لڑائی ہو رہی ہو یا دشمن کے حملے کا ڈر ہو یا فوج مورچہ بند ہو تو ان سب صورتوں میں حسب حالات نماز کی رکعتیں کم ہو جاتی ہیں۔ دو کا موقع ہو تو دو ورنہ ایک رکعت ہی کافی ہوگی۔ اگر حالات زیادہ خطرناک ہوں تو جماعت کی بجائے اکیلے اکیلے اور اگر اس کا

۱۔ الفضل ۲۳ جنوری ۱۳۱۲ھ۔ فتاویٰ احمدیہ ص ۲۵۰۔ ۱۔ بخاری ابواب تقصیر الصلوة۔ باب یقصر اذا خرج ص ۱۲۱، ابوداؤد ص ۱۲۱۔

بھی موقع نہ ہو تو پھر چلتے پھرتے سوار یا سپیدل قبلہ کی طرف رُخ ہو یا نہ ہو محض اشارہ سے بھی نماز پڑھی جاسکتی ہے اور اگر اس سبب بھی زیادہ خطرناک حالات کا سامنا ہو تو نماز کی نیت کر لینا چند ایک کلمات ادا کرنا اور ایک آدھ اشارہ کر لینا بھی کافی ہے۔ یوں جنگ میں کئی وقتوں کی نمازیں اکٹھی بھی کی جاسکتی ہیں۔

جنگ اور نماز

سوال ۱۔ میدان جنگ میں نماز کیسے پڑھیں؟

جواب :- جس طرح بن پڑے ہر حال میں پڑھ لو۔ چھوڑنا ہرگز نہیں چاہیئے۔ ایک سے زیادہ اوقات کی تلاکھ ہی پڑھ سکو تو پڑھ لو۔ ۲

سوال ۲۔ میدان کارزار میں قصر صلوٰۃ اور روزہ کے متعلق کیا حکم ہے؟

جواب :- نماز قصر پڑھیں اور روزہ نہ رکھیں۔ ۳

سوال ۳۔ نماز سے متعلق کسی مسئلہ میں فوج، سول سے مختلف بھی ہے یا نہیں؟

جواب ۱۔ فوج نماز کے معاملہ میں صرف اس حد تک عام سول آبادی سے مختلف ہے کہ وہ بحالات مجبوری و ضرورت اپنے اپنے وقت میں نماز پڑھنے کی بجائے دو تین چار یا پانچ نمازیں اکٹھی یعنی جمع کر کے پڑھ سکتی ہے۔ اسی طرح اگر گھمسان کی جنگ ہو رہی ہو تو فوجی چلتے پھرتے حملہ کرتے اشاروں اشاروں میں بھی نماز پڑھ سکتے ہیں۔ اس بارہ میں آیت و حدیث کا حوالہ درج ذیل ہے:

فَإِنْ خِفْتُمْ فِرَّجَالًا أَوْ رُكْبَانًا فَإِذَا أَمِنْتُمْ فَأَدِّكُمْ وَاللَّهُ كَمَا
عَلَّمَكُمْ مَالَهُ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ ۝

حدیث یہ ہے :-

عَنْ جَابِرِ بْنِ عَبْدِ اللَّهِ أَنَّ مُعَرِّبَ بْنَ الْخَطَّابِ جَاءَ يَوْمَ الْخَنْدَقِ بَعْدَ مَا غَرَبَتِ الشَّمْسُ جَعَلَ يَسْتُكْفِرُ كُفْرًا قَرِيشِيًّا وَقَالَ يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا كَذَبْتُ أَنْ أُمَّلِي حَتَّى كَادَتِ الشَّمْسُ أَنْ تَغْرِبَ - قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَنَا وَاللَّهِ مَا مَلَّيْتُهَا فَنَزَلْنَا مَعَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

۱۔ بخاری کتاب المغازی باب غزوة خندق ص ۵۹

۲۔ الفضل یکم جولائی ۱۹۱۵ء ص ۳۵۔ الفضل ۲۰ جولائی ۱۹۱۵ء ص ۳۵۔ البقرہ : ۲۴۰

بُطْحَانَ فَتَوَمَّنَا لِلصَّلَاةِ وَتَوَمَّنَا نَا لَهَا فَصَلَّى الْعَصْرَ بَعْدَ مَا غَرَبَتْ
الشمسُ ثُمَّ صَلَّى بَعْدَهَا الْمَغْرِبَ ۝

فوتے شدہ نمازیں

فرض نماز وقت پر پڑھی جائے تو اسے ادا کہتے ہیں۔ لیکن اگر کسی وجہ سے مثلاً بھول جائے یا سویا رہے اور وقت پر نماز نہ پڑھ سکے بلکہ بعد میں کسی وقت پڑھے تو اسے قضاء کہتے ہیں۔
فرض نمازوں کی قضاء واجب ہے جب یاد آئے یا موقع ملے یہ رہی ہوئی نماز پڑھ لی جائے۔ عمداً نماز چھوڑنے کا تدارک صرف توبہ و استغفار ہے۔ قضاء میں نمازوں کی ترتیب کو قائم رکھنا بھی ضروری ہے لیکن اگر ترتیب بھول جائے یا فوت شدہ نمازوں کی تعداد چھٹے سے زیادہ ہو جائے تو پھر ترتیب ضروری نہیں رہتی۔ فجر کی دو سنتوں کے علاوہ باقی کسی نماز کی سنتوں کی قضاء نہیں۔

فوتے شدہ نمازوں کے قضاء

- سوال ۱۔ اگر کوئی شخص کسی وقت نماز پڑھنا بھول جائے تو پھر کیا کرنے؟
جواب ۱۔ جس وقت یاد آئے اس وقت پڑھ لے۔ گہ
- سوال ۲۔ اگر ایک نماز چھوٹ جائے تو کیا ساری کچھلی نمازیں جاتی رہتی ہیں؟
جواب ۲۔ اگر کوئی نماز چھوٹ جائے تو اس کو تاہی پر استغفار کرے اور اس نماز کو دوبارہ پڑھے۔ گہ
- سوال ۳۔ میں چھ ماہ تک تارک صلوٰۃ تھا اب میں نے توبہ کی ہے کیا وہ سب نمازیں اب پڑھوں؟
جواب ۳۔ اس طرح نماز کی قضاء نہیں ہوتی۔ اس کا علاج توبہ ہی کافی ہے۔ گہ
- سوال ۴۔ ایک بیمار نے بارہ دن نماز نہ پڑھی تو اس کا بارہ تیرہ روپیہ کفارہ دیا کیا یہ درست ہے؟
جواب ۴۔ نماز جان بوجھ کر چھوڑی یا بیماری کی وجہ سے کئی روز نہ پڑھ سکا۔ دونوں صورتوں میں کوئی کفارہ نہیں۔ صرف توبہ کافی ہے۔ گہ

۱۔ بخاری الإواب صلوٰۃ الخوف ص ۱۲۹، کتاب المغازی ص ۵۹

۲۔ بخاری باب قضاء الصلوات ص ۳۵؛ ترمذی الإواب الصلوٰۃ باب فی الرجل یفوت الصلوات بایاتھوں ص ۲۵

۳۔ الفضل، جولائی ۱۹۳۲ء؛ ۵۔ خاتل مسائل دینی ص ۳۲-۳۱؛ ۶۔ بدر ۲۳، ۲۴، ۲۵، ۲۶؛ ۷۔ الفضل، ۱۹۱۵ء؛

قضاء عمری

سوال ہوگا کہ جمعۃ الوداع کے دن لوگ چار رکعت نماز پڑھتے ہیں اور اس کا نام قضاء عمری رکھتے ہیں اور مقصد یہ ہوتا ہے کہ گذشتہ نمازیں جو ادا نہیں کیں ان کی تلافی ہو جاوے اس کا کوئی ثبوت ہے یا نہیں؟
جواب ہے :- حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا :- ”یہ ایک فضول امر ہے۔ مگر ایک دفعہ ایک شخص بے وقت نماز پڑھ رہا تھا کسی شخص نے حضرت علیؓ کو کہا کہ آپ خلیفہ وقت میں اسے منع کیوں نہیں کرتے؟ فرمایا کہ میں ڈرتا ہوں کہ کہیں اس آیت کے نیچے ملزم نہ بنایا جاؤں :-
” اَدْعَیْتِ الْاَذِیْ یَنْهٰی عِبْدًا اِذَا صَلَّی “ ۱۷

ہاں اگر کسی شخص نے عمداً نماز اس لئے ترک کی ہے کہ قضاء عمری کے دن پڑھ لوں گا تو اس نے ناجائز کیا ہے اور اگر ندامت کے طور پر تدارک مافات کرتا ہے تو پڑھنے دو کیوں منع کرتے ہو آخر دُعا ہی کرتا ہے۔ ہاں اس میں پست ہمتی ضرور ہے پھر دیکھو منع کرنے سے کہیں تم بھی اس آیت کے نیچے نہ آ جاؤ “ ۱۷

وتر

وتر طاق کو کہتے ہیں اور اس سے مراد یہ ہے کہ عشاء کی نماز کے بعد کم از کم تین رکعت نماز پڑھی جائے یہ نماز واجب ہے وتر کی ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ کے بعد علی الترتیب سورہ اعلیٰ - سورہ کافرون اور سورہ اخلاص پڑھنا مسنون ہے۔ تاہم کوئی دوسری سورہ بھی پڑھی جاسکتی ہے۔ وتر کی دوسری رکعت کے بعد قعدہ میں بیٹھ کر تشهد پڑھے۔ پھر سلام پھیر کر اللہ اکبر کہتے ہوٹے کھڑا ہو جائے اور تیسری رکعت پڑھے یہ بھی جائز ہے کہ تشهد کے بعد اٹھ کر تیسری رکعت مکمل کرے اور پھر سلام پھیر جائے۔ البتہ پہلی دو رکعت پڑھے بغیر صرف ایک رکعت پڑھنا پسندیدہ نہیں۔ وتر کی تیسری رکعت کے بعد دعائے قنوت پڑھنا مسنون ہے۔ دعائے قنوت یہ ہے :-

لے :- عن علیؓ انه دأى فی المصلی اقواماً یصلون قبل صلوٰۃ العبد فقال ما رأیت رسول الله صلی الله علیه وسلم یفعل ذلک فقیل له الا نسئهم فقال اخشی ان ندخل تحت وعید وله تعالیٰ اذیت الذی ینهی عبدا اذا صلی - تفسیر روح البیان ص ۶۷ مطبوعہ استنبول ۱۹۲۸ء ص ۱۰۱-۱۰۲ : لے : الحکم ۲۲ اپریل ۱۳۷۷ء فتاویٰ مسیح مؤرخہ ص ۶۵

اللَّهُمَّ اهْدِنِي فِيمَنْ هَدَيْتَ وَعَافِنِي فِيمَنْ عَافَيْتَ وَتَوَلَّنِي فِيمَنْ تَوَلَّيْتَ وَبَارِكْ لِي فِيمَا أَعْطَيْتَ وَقِنِي شَرَّ مَا قَضَيْتَ فَإِنَّكَ تَقْضِي وَلَا يُقْضَىٰ عَلَيْكَ إِنَّهُ لَا يُدْبَلُ مِنْ وَايْتِ وَإِنَّهُ لَا يُعْزَمَنَّ عَادِيَّتَ تَبَارَكْتَ رَبَّنَا وَتَعَالَيْتَ نَسْتَغْفِرُكَ وَنَتُوبُ إِلَيْكَ وَصَلَّى اللَّهُ عَلَى النَّبِيِّ ﷺ

یعنی اے میرے اللہ مجھے ہدایت دے کہ ان لوگوں میں شامل کر جن کو ہدایت دینے کا تو نے فیصلہ کیا ہے۔ اور مجھے سلامت رکھ کہ ان لوگوں میں شامل کر جن کو سلامت رکھنے کا تو نے فیصلہ کیا ہے۔ اور مجھے دوست بنا کہ ان لوگوں میں شامل کر جن کو دوست بنانے کا تو نے فیصلہ کیا ہے اور مجھے برکت دے ان لغعات میں جو تو نے دیئے ہیں۔ اور مجھے بچان چیزوں کے نقصان سے جو تیری تقدیر میں نقصان دہ قرار دی گئیں ہیں۔ کیونکہ تو ہی فیصلے کرتا ہے اور تیری مرضی کے خلاف کوئی فیصلہ نہیں کیا جاسکتا۔ سو وہ شخص ذلیل و خوار نہیں رہ سکتا جس کا تو دوست ہے۔ اور نہ وہ عزت پاسکتا ہے جس کا تو دشمن ہے۔ اے ہمارے رب تو برکت والا اور بلند شان والا ہے اے اللہ ہمارے نبی پر خاص فضل فرما جن کے ذریعہ سے ہمیں ایسی عمدہ دعاؤں کا علم حاصل ہوا۔

۲ - اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْتَعِينُكَ وَنَسْتَغْفِرُكَ وَنُؤْمِنُ بِكَ وَنَسْتَوَكِلُ عَيْدَكَ وَنُثْنِي عَلَيْكَ الْخَيْرَ وَنَشْكُرُكَ وَلَا نَكْفُرُكَ وَنَخْلَعُ وَنَتْرُكُ مَنْ يَفْجُرُكَ - اللَّهُمَّ أَيَّاكَ نَعْبُدُ وَنُحَدِّدُ لَكَ نُصْرَتِي وَنَسْجُدُ وَإِلَيْكَ نَسْعِي وَنَخْفِدُ وَنَرْجُو رَحْمَتَكَ وَنُخْشِي مَذَابِكَ إِنَّ مَذَابَكَ بِانْكَفَارٍ مُلْحَقٌ ﷻ

دُتروں کا وقت نماز عشاء سے لیکر طلوع فجر تک رہتا ہے تاہم سونے کے بعدرات کے آخری حصہ میں اٹھ کر تہجد کی نماز پڑھنے کے بعد وتر ادا کرنا افضل ہے۔ اگر رات کے آخری حصے میں اٹھنے کی عادت نہ ہو تو عشاء کے بعد ہی وتر پڑھ لینے بہتر ہیں۔ وتر اکیلے پڑھے جاتے ہیں۔ البتہ رمضان المبارک میں وتر کی نماز تراویح کی طرح باجماعت پڑھنا بھی مشروع ہے کیے

۱۔ نئی باب الدعائی الوتر ص ۲۰۰، الوداؤد ص ۲۰۰، الف - قیام اللیل ص ۲۳۰، لشیخ محمد بن نصر المرزوقی متوفی ۱۰۹۳ھ،

ب۔ آخرجہ محمد بن نصر فی کتاب قیام اللیل بحوالہ تحفۃ الفقہاء باب صلوة الوتر ص ۳۰۰ مطبوعہ دار الفکر دمشق۔

تہ ۱۔ نور الایضاح باب الوتر ص ۱۱۱

نماز وتر سے متعلق فتاویٰ

ایک نماز وتر کہلاتی ہے اس نماز کی بھی مغرب کی طرح تین رکعتیں ہیں۔ مگر فرق یہ ہے کہ مغرب کی نماز میں پہلے تشهد کے بعد جو تیسری رکعت پڑھی جاتی ہے اس میں سورہ فاتحہ کے بعد قرآن کریم کی زائد تلاوت نہیں کی جاتی۔ لیکن وتر کی نماز میں تیسری رکعت میں بھی سورہ فاتحہ کے بعد قرآن کریم کی چند آیات یا کوئی چھوٹی سورہ پڑھی جاتی ہے۔

دوسرا فرق اس میں یہ ہے کہ نماز وتر کو مغرب کی نماز کے برخلاف دو حصوں میں بھی تقسیم کیا جاسکتا ہے۔ یعنی یہ بھی جائز ہے کہ دو رکعتیں پڑھ کر تشهد کے بعد سلام پھیر دیا جائے اور پھر ایک رکعت الگ پڑھ کر تشهد کے بعد سلام پھیرا جائے۔ ۱۵

سوال :- کیا وتر اس طرح پڑھے جاسکتے ہیں کہ تینوں رکعتیں اکٹھی پڑھی جائیں اور درمیان میں دو رکعتوں کے بعد تشهد نہ بیٹھا جائے؟

جواب :- وتر کا زیادہ صحیح طریق یہ ہے کہ دو رکعت پڑھ کر تشهد بیٹھے پھر سلام پھیر دے۔ پھر کھڑا ہو کر ایک رکعت پڑھے اور التحیات کے بعد سلام پھیرے یا دوسری رکعت کا تشهد پڑھ کر کھڑا ہو جائے اور تیسری رکعت پڑھے اور تشهد پڑھ کر سلام پھیر دے۔ ۱۶

سوال :- حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا وتر پڑھنے کا کیا طریق تھا؟

جواب :- تفسیر القرآن مؤلف سید سرور شاہ صاحب کے ص ۱۸۶ پر حضور کے وتر پڑھنے کا طریق یوں درج ہے :-

” وتروں کی نسبت بہت سوال ہوتا رہتا ہے کہ ایک پڑھا جائے یا تین اور یہ بھی اگر تین ہوں تو پھر کس طرح پڑھے جائیں تو ان میں حضور کا حکم یہ ہے کہ ایک رکعت تو منع ہے اور تین اس طور پر پڑھتے ہیں کہ دو رکعتوں کے بعد التحیات پڑھ کر سلام پھیر دیتے ہیں اور پھر اٹھ کر ایک رکعت پڑھتے ہیں اور کبھی دو کے بعد التحیات پڑھتے ہیں اور سلام پھیرنے سے پہلے اٹھ کر تیسری رکعت پڑھتے ہیں۔ ۱۷

حضرت خلیفہ اول کا ارشاد بھی یہی ہے۔ لہ

سوالے :- اکیلا وتر پڑھنے کے متعلق کیا حکم ہے؟

جواب :- ہم نے اکیلا وتر پڑھنے کے متعلق حکم کہیں نہیں دیکھا۔ ہاں دو رکعت کے بعد خواہ سلام پھیر کر دوسری رکعت پڑھ لے خواہ تینوں رکعت ایک ہی نیت سے پڑھ لے۔ لہ
حدیث کی تصریح یہ ہے :-

مَنْ عَاشَتْهُ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي فِيهَا
بَيْنَ أَنْ يَفْرُغَ مِنْ صَلَاةِ الْعِشَاءِ إِلَى الْفَجْرِ إِحْدَى عَشْرَةَ رَكْعَةً
يُسَلِّمُ بَيْنَ كُلِّ رَكْعَتَيْنِ وَيُؤْتِرُ بِوَاحِدَةٍ - لہ

وتر پڑھنے کا وقت

سوالے :- وتر کس وقت پڑھنے چاہئیں؟

جواب :- (از حضرت خلیفہ اولؓ) وتر پہلی رات کو پڑھ لینا بہتر ہے۔ پچھلی رات بھی پڑھے جاسکتے ہیں۔
بہتر ہے کہ پہلی رات پڑھ لے جائیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا یہی طریق عمل ہے کہ
آپ پہلی رات کو پڑھ لیا کرتے تھے۔ لہ

سوالے :- وتر کی نماز عشاء کا جزو ہے یا نماز تہجد کا۔ اگر مغرب اور عشاء جمع ہوں تو وتر پڑھنے کیوں
ضروری سمجھے جاتے ہیں جبکہ جمع کی صورت میں فرض کے علاوہ کوئی اور نماز (سنتیں وغیرہ) نہیں
پڑھی جاتی؟

جواب :- اصل میں تو وتر نماز تہجد کا جزو ہیں یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نماز تہجد کی آخری تین
رکعتوں کو وتر کی صورت میں ادا فرمایا کرتے تھے لیکن چونکہ وتر نماز کی الگ بھی تاکید آئی ہے
اور ہر ایک شخص نماز تہجد کے لئے نہیں اٹھتا۔ یا کسی عوارض کی وجہ سے اٹھ نہیں سکتا۔ اسلئے
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اجازت دی ہے کہ ایسا شخص نماز عشاء کے بعد سونے سے پہلے
وتر کی نماز پڑھ لیا کرے۔ حدیث درج ذیل ہے :-

۱- قَالَ أَبُو هُرَيْرَةَ أَوْصَانِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بِالْوُتْرِ

لہ :- بداد ۲ اپریل ۱۹۰۳ء

لہ :- بداد ۱۲ جنوری ۱۹۰۲ء

لہ :- مسلم باب صلوة اللیل و عدد رکعات النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۲۸۳ : لہ :- بداد ۱۲ جنوری ۱۹۰۲ء، فتاویٰ مسیح موعود ص ۵۳

تَبَلُّ التَّوْمِ - ۱

۲ - عَنْ جَابِرٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ خَافَ أَنْ لَا يَقُومَ مِنْ آخِرِ اللَّيْلِ فَلْيُوتِرْ آدَلَهُ وَمَنْ أَنْ يَقُومَ آخِرَهُ فَلْيُوتِرْ آخِرَ اللَّيْلِ ۝ ۲

اس لحاظ سے وتر کی نماز کا وقت عشاء کی نماز کے بعد سے لے کر طلوع فجر تک ہے۔

حدیث میں ہے :-

۳ - عَنْ خَارِجَةَ بِنِ حُدَاثَةَ أَنَّهَا قَالَتْ خَرَجَ عَلَيْنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ إِنَّ اللَّهَ أَمَرَكُمْ بِصَلَاةٍ هِيَ خَيْرٌ لَكُمْ مِنْ حُمْرِ النَّعَمِ الْوَيْتْرُ جَعَلَهُ اللَّهُ لَكُمْ فِي مَا بَيْنَ صَلَاةِ الْعِشَاءِ إِلَى أَنْ تَطْلُعَ الْفَجْرُ - ۳

جمع نماز کی صورت میں اگرچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بالتصریح یہ ثابت نہیں کہ حضور مغرب کے ساتھ عشاء کی نماز کو جمع کرنے کے معابد وتر کی نماز پڑھ لیا کرتے تھے اور ایسی تصریح ابھی نہیں سکتی کیونکہ حضور علیہ السلام تو بالعموم وتر کی نماز ہی کے ساتھ آخری حصہ رات میں ادا فرمایا کرتے تھے۔ تاہم اصول عامہ کے مطابق اگر کوئی شخص چاہے تو جمع نماز کے معابد وتر کی نماز پڑھ سکتا ہے اور ہماری جماعت کا عام عمل اسی کے مطابق ہے۔ عام طور پر جمع نماز کے بعد سنتیں اور نوافل نہیں پڑھے جاتے۔ البتہ وتر ضروری ہیں کیونکہ وتر کے متعلق سنتوں سے زیادہ تاکید آئی ہے۔ اسی لئے علماء نے وتر کو واجب قرار دیا ہے جو سنت سے اوپر کا درجہ ہے۔

سفر میں وتر

سوال :- سفر میں وتر کی کتنی رکعت پڑھنی چاہئیں؟

جواب :- (از حضرت خلیفۃ المسیح اول) سفر و حضر میں وتر کے واسطے تین رکعت ضروری ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سفر میں بھی وتر کی تین رکعت بعد نماز عشاء پہلی رات کو ضرور پڑھا کرتے ہیں۔ ۴

۱ :- بخاری باب ساعات الوتر الخ ص ۱۳۵ ۲ :- مسلم باب من خاف ان لا يقوم من آخر الليل الخ ص ۲۹ ۳ :- ترمذی الباب الوتر ص ۶ باب فضل الوتر ۴ :- بدر ۱۲ جنوری ۱۹۷۶ء

وتر اور قرآۃ سور

عَنْ أَبِي بِنِ كَعْبٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يَقْرَأُ فِي الْوَيْتِ بِسَبِّحِ اسْمَ رَبِّكَ الْأَعْلَىٰ وَفِي الرَّكْعَةِ الثَّانِيَةِ بِقُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ وَفِي الثَّلَاثَةِ بِقُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ وَلَا يُسَلَّمُ إِلَّا فِي الْآخِرَةِ - ۱

یعنی حضرت اُبی بن کعب کا بیان ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم وتر کی پہلی رکعت میں سورہ سَبِّحِ اسْمَ رَبِّكَ الْأَعْلَىٰ پڑھتے۔ دوسری میں سورہ کافرون اور تیسری میں سورہ قُلْ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ۔ سلام صرف آخر میں تینوں رکعت پڑھ کر پھیرتے۔

سوال ۱۔ وتر نماز کی آخری رکعت میں دعائے قنوت پڑھنا اگر بھول جائے تو سجدہ ہو واجب ہے یا نہیں؟

جواب ۱۔ سجدہ ہو واجب نہیں۔ کیونکہ وتروں میں بالالتزام دعائے قنوت پڑھنا ہمارے نزدیک واجب اور ضروری نہیں ہے بلکہ مستحب اور باعثِ ثواب ہے۔

وتروں کے بعد نفل

سوال ۱۔ وتر ادا کرنے کے بعد نوافل پڑھے جاسکتے ہیں یا نہیں اور اگر نوافل پڑھے جاسکتے ہیں تو کیا دوبارہ وتر پڑھنے ضروری ہیں؟

جواب ۱۔ عشاء کی نماز اور وتر پڑھنے کے بعد طلوع فجر سے پہلے نوافل پڑھے جاسکتے ہیں اس میں کوئی شرعی روک نہیں۔ تاہم بہتر یہی ہے کہ نوافل وتر کی نماز سے پہلے ادا کئے جائیں اور رات کی نفل نماز کا اختتام وتر پر کیا جائے۔ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ۱۔

”اجْعَلُوا آخِرَ صَلَوَاتِكُمْ مِنَ اللَّيْلِ وَتَرَا“ ۱

رات کی آخری نماز وتر ہونی چاہیے لیکن اگر کوئی عشاء کی نماز کے ساتھ ہی وتر پڑھ لے اور پھر تہجد کے وقت اٹھ کر نوافل پڑھے تو ضروری نہیں کہ وہ دوبارہ وتر بھی پڑھے۔ حضرت ابو بکرؓ اور کئی

۱۔ سنائی کتاب تیام اللیل باب القرآۃ فی الوتر ص ۲۱

۲۔ مسلم باب صلوة اللیل مشنی والوتر من آخر اللیل ص ۲۹

جلیل القدر صحابہ کا یہی مسلک تھا کہ وہ بعد میں دوبارہ وتر پڑھنے کو ناپسند کرتے تھے۔ ان حضرت ابن عمرؓ اور چند ایک دوسرے علماء کی رائے یہ ہے کہ پچھلی رات نوافل پڑھنے کے بعد دوبارہ وتر کی نماز پڑھنا مستحسن ہے اور اس کی صورت یہ ہے کہ پچھلی رات اٹھ کر پہلے صرف ایک رکعت پڑھے۔ یہ رکعت رات کے پہلے حصہ میں پڑھی ہوئی وتر کی ایک رکعت کے ساتھ مل کر دو رکعت نفل یعنی دو گانہ بن جائے گی اس کے بعد اور نوافل پڑھے اور پھر آخر میں دو رکعت کے ساتھ ایک مزید رکعت پڑھ کر اُسے وتر بنالے۔ چنانچہ ابن عمرؓ سے روایت ہے :-

أَنَّهُ كَانَ إِذَا سُئِلَ عَنِ الْوَتْرِ قَالَ أَمَا أَنَا قَلُوا أَوْ تَرْتُ قَبْلَ أَنْ
 أَنَامَ ثُمَّ أَرَدْتُ أَنْ أُصَلِّيَ بِاللَّيْلِ شَفَعْتُ بِوَاحِدَةٍ مَا مَضَى
 مِنْ وَتْرِي ثُمَّ صَلَّيْتُ مَثْنِي مَثْنِي فَإِذَا قَضَيْتُ صَلَاتِي أَوْ تَرْتُ
 بِوَاحِدَةٍ - لِأَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَمَرَ أَنْ يُعْمَلَ
 آخِرُ صَلَاةِ اللَّيْلِ الْوَتْرَ إِلَيْهِ

کہ اگر تیس سونے سے پہلے وتر پڑھ لوں اور پھر رات کے آخری حصہ میں تہجد کے لئے اٹھوں تو پہلے میں ایک رکعت پڑھتا ہوں اور اس طرح رات کے پہلے حصہ کے وتر کو شفع یعنی دو گانہ بنا لیتا ہوں۔ پھر دو دو رکعت کر کے نفل پڑھتا رہتا ہوں اور آخر میں ایک رکعت وتر پڑھتا ہوں۔ اسی طرح حضرت علیؓ کی روایت ہے :-

قَالَ الْوَتْرُ ثَلَاثَةٌ أَنْوَاعٌ فَمَنْ شَاءَ أَنْ يُوتِرَ أَقْلَ اللَّيْلِ أَوْ تَرَ
 فَإِنْ اسْتَيْقَظَ فَنَشَاءَ أَنْ يَشْفَعَهَا بِرُكُوعَةٍ وَيُصَلِّيَ رُكْعَتَيْنِ حَتَّى
 يُصْبِحَ ثُمَّ يُوتِرُ وَإِنْ شَاءَ رُكْعَتَيْنِ حَتَّى يُصْبِحَ وَإِنْ شَاءَ آخِرَ اللَّيْلِ
 أَوْ تَرَ - ٤

یعنی وتر پڑھنے کی تین صورتیں ہیں۔ اول یہ کہ رات کے پہلے حصہ میں ہی وتر پڑھ لے اور پھر بعد میں تہجد کے لئے اٹھے تو صرف نماز تہجد ہی پڑھے اور دوبارہ وتر نہ پڑھے۔ دوم یہ کہ سوکر اٹھنے کے بعد ایک رکعت پڑھ کر پہلے وتر کو شفع یعنی جفت بنا لے۔ پھر دو دو رکعت تہجد پڑھتا رہے اور آخر میں پھر ایک رکعت وتر کی پڑھ لے۔ سوم یہ کہ وتر کی نماز سونے سے پہلے نہ پڑھے بلکہ تہجد کے بعد آخر میں پڑھے۔ جو بزرگ رات کے آخری حصہ میں دوبارہ وتر پڑھنے کو پسند نہیں کرتے ان کے دلائل یہ ہیں :-

الف- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسا کبھی نہیں کیا۔

ب- حضور علیہ السلام کا ارشاد ہے کہ ایک رات میں دو دفعہ وتر نہ پڑھے جائیں اور صورت مذکورہ میں تو ایک طرح سے تین دفعہ وتر پڑھنے کی شکل بن جاتی ہے۔

ج- یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ ایک رکعت تو سونے سے پہلے پڑھی جائے اور پھر درمیان میں انسان سوئے۔ پینٹاب پاخانہ کرے۔ باتیں کرے۔ وضو کرے اور پھر ایک رکعت پڑھے اور وہ پہلے پڑھی ہوئی رکعت کا حصہ بن کر دو رکعت کی ایک نماز یعنی دو گنا شمار ہو اصول نمازیں ہمیں اس کی کوئی مثال نہیں ملتی۔

د- آخری نماز ہونے کا حکم عمومی ہے لازمی نہیں۔ کیونکہ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بعض اوقات وتروں کے بعد دو رکعت نفل بیٹھ کر پڑھا کرتے تھے۔ جیسا کہ مندرجہ ذیل حدیث سے ثابت ہوتا ہے :-

عَنْ أَبِي سَلَمَةَ قَالَ سَأَلْتُ عَائِشَةَ عَنْ صَلَاةِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَتْ كَانَ يُصَلِّي ثَلَاثَ عَشْرَةَ رَكْعَةً يُصَلِّي ثَمَانِ رَكْعَاتٍ ثُمَّ يُؤْتِرُ ثُمَّ يُصَلِّي رَكْعَتَيْنِ وَهُوَ جَالِسٌ فَإِذَا أَرَادَ أَنْ يَرْكَعَ قَامَ فَرَكَعَ ثُمَّ يُصَلِّي رَكْعَتَيْنِ بَيْنَ النَّهَائِ وَالْإِقَامَةِ مِنْ صَلَاةِ الصُّبْحِ - ۱۰

پس ضروری نہیں کہ رات کی آخری نماز کو وتر بنانے کے لئے یہ حیلہ اختیار کیا جائے۔ تاہم اگر کوئی چاہے تو حضرت ابن عمر کے مسلک کو اختیار کرتے ہوئے ایسا کر سکتا ہے۔

وتر باجماعت

سوال :- رمضان المبارک میں تراویح کے ساتھ وتر بھی باجماعت پڑھے جاتے ہیں۔ کیا ایسا کرنا ضروری ہے؟

جواب :- رمضان المبارک میں وتر کی نماز باجماعت ادا کرنے کے بارہ میں بعض احادیث سے استنباط ہوتا ہے۔ مثلاً

I - أَخْرَجَ ابْنُ حَبَّانٍ فِي صَحِيحِهِ مِنْ حَدِيثِ جَابِرٍ أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صَلَّى بِهِمْ ثَمَانِ رَكْعَاتٍ ثُمَّ أَدْتَرَ - ۱۰

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو آٹھ رکعت نماز پڑھائی اور پھر وتر پڑھائے۔

II **عَنِ السَّائِبِ بْنِ يَزِيدَ أَنَّهُ قَالَ أَمَرَ عُمَرُ بْنُ الْخَطَّابِ ابْنَ كَعْبٍ وَتَمِيمَةَ الدَّارِيَّ أَنْ يَقُومَا لِلنَّاسِ بِأَخَذِي عَشْرَةَ رُكْعَةً - ۱**
یعنی حضرت عمرؓ نے ابی بن کعبؓ اور تميم دارمیؓ کو فرمایا کہ وہ لوگوں کو گیارہ رکعت (شہولی وتر) تراویح پڑھایا کریں۔

III **أَخْرَجَ أَبُو دَاوُدَ أَنَّ ابْنَ كَعْبٍ كَانَ يُؤْمَهُمْ فِي الشَّرَاحِ وَيَقْنُتُ فِي النِّصْفِ الْأَخِيرِ مِنْ رَمَضَانَ - ۲**

یعنی حضرت ابی تراویح پڑھتے اور رمضان کے نصف آخر میں وتروں میں قنوت بھی پڑھتے۔ ان احادیث کی بناء پر ائمہ فقہ رمضان المبارک میں وتر باجماعت کو جائز سمجھتے ہیں۔ چنانچہ حنفیوں کی مشہور کتاب ہدایہ میں ہے -

لَا يُصَلِّي الْوُتْرُ بِجَمَاعَةٍ فِي غَيْرِ رَمَضَانَ عَلَيْهِ إِجْمَاعُ الْمُسْلِمِينَ ۳

سوال ۱:- وتر نماز کی قضاء کی جائے یا نہیں؟

جواب ہے :- فرضوں کی قضاء ضروری ہوتی ہے۔ وتروں کی قضاء اس طرح ضروری تو نہیں لیکن پڑھنا اولیٰ ہے۔ طلوع فجر کے بعد نماز سے پہلے پہلے بھی اور سورج نکلنے کے بعد بھی جس وقت چاہے وتروں کی قضاء کر سکتا ہے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں -

(۱) **عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا لَمْ يُصَلِّ مِنَ اللَّيْلِ مَنَعَهُ مِنْ ذَلِكَ النَّوْمُ إِذْ غَلَبَتْهُ عُيُنُهُ صَلَّى مِنَ النَّهَارِ ثِنْتَيْ عَشْرَةَ رُكْعَةً - ۴**

(۲) **عَنْ أَبِي سَعِيدٍ الْخُدْرِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ خَامَ عَنِ الْوُتْرِ أَوْ نَسِيَهُ فَلْيُصَلِّ إِذَا ذَكَرَ وَإِذَا اسْتَيْقَظَ ۵**

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص سو جانے کی وجہ سے وتر نہیں پڑھ سکا وہ جاگنے پر جب یاد آئیں وتر پڑھ لے۔

۱:- مؤطا امام مالک باب الترغیب فی الصلوٰۃ فی رمضان ص ۶۰ ۲:- حاشیہ شرح وقایہ ص ۲۰ ۳:-

۴:- صدایہ - فصل فی قیام رمضان ص ۱۱۰ ۵:- ترمذی الواب صلوٰۃ اللیل ص ۵۹ ۶:-

۷:- ترمذی الواب الترغیب فی الوجل نام عن الوتر ص ۱۰۰

نماز تہجد

عشاء کی نماز کے بعد سو جانا اور پھر کچھ پی رات اٹھ کر عبادت کرنا اور نماز پڑھنا باعث برکت ہے۔ رات کا آخری حصہ بالخصوص قبولیتِ دعا اور تقرب الی اللہ کا بہت بڑا ذریعہ ہے کیونکہ اس وقت انسان اپنی میٹھی نیند اور آرام و بہتر کو چھوڑ کر اپنے مولائے حقیقی کے حضور سجدہ ریز ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے:-

(۱) وَمِنَ اللَّيْلِ فَتَهَجَّدْ بِهِ نَافِلَةً لَّكَ ۗ لَعَلَّ

اور رات کو بھی تو اس (قرآن) کے ذریعہ سے کچھ سولینے کے بعد شب بیداری کیا کر۔

(۲) يَا أَيُّهَا الْمَرْءُ ۗ كَيْفَ الْيَلَّ إِلَّا قَلِيلًا ۗ فِضْفُفًا ۗ أَدْنَقُصْنَ مِنْهُ قَلِيلًا ۗ أَدْرِدْ عَلَيْهِ ۗ وَرَقِيلِ الْقُرْآنِ تَرْتِيلًا ۗ لَعَلَّ

اے چادر میں لپٹے ہوئے (خدا کی رحمت کا انتظار کرنے والے) راتوں کو اٹھ اٹھ کے عبادت کر۔ جسے ہماری مراد یہ ہے کہ رات کا اکثر حصہ عبادت میں گزارا کر یعنی اسکا نصف یا نصف سے کچھ کم کرے یا اس پر کچھ اور بڑھا دے! اور قرآن کو خوش الحانی سے پڑھا کر۔

تہجد کی نماز اٹھ رکعت ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیشہ یہ نماز پڑھی ہے۔ آپ تہجد کی نماز بالعموم دو دو رکعت کر کے پڑھتے تھے۔ لمبی قرأت اور لمبے لمبے رکوع و سجد کے علاوہ خوب ٹھائیں کرتے۔ پھر آخر میں تین رکعت وتر ادا فرماتے۔ اس طرح سے آپ بالعموم رات کے پچھلے حصہ میں کل گیارہ رکعت نماز پڑھا کرتے تھے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:-

”ہماری جماعت کو چاہیے کہ وہ تہجد کی نماز کو لازم کر لیں جو زیادہ نہیں وہ دو رکعت ہی پڑھے۔ کیونکہ اس کو دعا کرنے کا موقع مل جاوے گا۔ اس وقت کی دعاؤں میں ایک خاص تاثیر ہوتی ہے کیونکہ وہ سچے درد اور سچے جوش سے نکلتی ہیں جب تک ایک خاص سوز اور درد دل نہ ہو اس وقت ایک شخص خوابِ راحت سے بیدار کب ہو سکتا ہے۔ پس اس وقت کا اٹھنا ہی ایک درد دل پیدا کر دیتا ہے جس سے دعا میں رقت اور اضطراب کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر اٹھنے میں سستی اور غفلت سے کام لیتا ہے تو ظاہر ہے کہ وہ درد اور سوز دل میں نہیں کیونکہ نیند تو غم کو دور کر دیتی ہے لیکن جبکہ نیند سے بیدار ہوتا ہے تو معلوم ہوا کہ کوئی درد اور غم نیند سے بھی بڑھ کر ہے جو بیدار کر رہا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہمیشہ کثرت سے نوافل ادا کرتے آپ اٹھ رکعت نماز نفل

اور تین وتر پڑھتے۔ کبھی ایک ہی وقت میں ان کو پڑھ لیتے اور کبھی اس طرح سے ادا کرتے کہ دو رکعت پڑھ لیتے اور پھر سو جاتے اور پھر اٹھتے اور دو رکعت پڑھ لیتے اور سو جاتے غرض سوکر اور اٹھ کر نوافل اس طرح ادا کرتے۔ ۱۔

نوافل میں سے نماز تہجد اعلیٰ ارفع اور سب سے زیادہ مؤکدہ نماز ہے کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر بجا و امت فرمائی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس میں بے اندازہ برکات رکھی ہیں اور قرآن پاک میں اس کی طرف خاص طور پر توجہ دلائی ہے۔ نماز تہجد کی آٹھ رکعتیں ہیں اور وتروں سمیت گیارہ رکعتیں۔ اس کا وقت نماز عشاء کے بعد سوکر کسی وقت اٹھنے سے لے کر صبح صادق کے طلوع ہونے تک ہے۔ اس وقت میں جب چاہے نیند سے بیدار ہو کر یہ نماز ادا کرے لیکن زیادہ بہتر یہ ہے کہ شروع رات میں جلد سو جائے اور پھر رات کی آخری تہائی میں اٹھ کر یہ نماز ادا کرے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں روایت ہے کہ:

كان يصلي ثلاث عشرة ركعة يصلي ثمان ركعات ثم ليوتر ثم يصلي ركعتين وهو جالس فاذا اراد ان يركع قام فركع ثم يصلي ركعتين بين النداء والاقامة من صلاة الصبح - ۲

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تہجد کے وقت کل تیرہ رکعت اس طرح پڑھتے تھے کہ پہلے دو دو کر کے آٹھ رکعت پڑھتے پھر تین وتر پڑھتے پھر بیٹھ کر دو رکعت پڑھتے اس کے بعد جب اذان ہوتی تو دو رکعت سنت فجر ادا فرماتے۔

اگر وتر یا تہجد کی نماز فوت ہو جائے تو بعد میں کسی وقت ان کی قضاء کی جا سکتی ہے یہ قضاء جائز اور موجب ثواب ہے۔ ضروری نہیں۔ ۳۔
حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”تہجد کے فوت ہونے یا سفر سے واپس آکر پڑھنا ثابت ہے۔ لیکن تعبد میں کوشش کرنا اور کریم کے دروازے پر پڑے رہنا میں سنت ہے۔ وَاذْكُرُوا اللّٰهَ كَثِيْرًا لَّعَلَّكُمْ تُفْلِحُوْنَ“ ۴

۱:- الحکم پر اپریل ۱۹۰۲ء، فتاویٰ مسیح موعود ص ۱۰۵؛ ۲:- مسلم ص ۲۸۳

۳:- ۱۱، نیل الاوطار باب قضاء ما یفوت من الوتر والسنن الخ ص ۲۰۲، نیل الاوطار ما جاء فی قیام اللیل ص ۶۷؛

۴:- سورة الفال آیت ۴۶؛ ۵:- مکتوبات احمدیہ جلد اول ص ۲۱، فتاویٰ مسیح موعود ص ۲۴؛

”اگر کوئی شخص بیمار ہو یا کوئی ایسی وجہ ہو کہ وہ تہجد کے نوافل ادا نہ کر سکے تو وہ اٹھ کر استغفار درود شریف اور الحمد شریف ہی پڑھ لیا کرے“ ۱۔

نماز تراویح

نماز تراویح دراصل تہجد ہی کی نماز ہے صرف رمضان المبارک میں اس کے فائدہ کو عام کرنے کے لئے رات کے پہلے حصہ میں یعنی عشاء کی نماز کے معابد عام لوگوں کو پڑھنے کی اجازت دی گئی ہے اس نماز کا زیادہ تر رواج حضرت عمرؓ کے زمانہ میں پڑا۔ رمضان میں بھی رات کے آخری حصہ میں یہ نماز ادا کرنا افضل ہے۔

نماز تراویح میں قرآن کریم سنانے کا طریق بھی صحابہ رضوان اللہ علیہم کے زمانہ سے چلا آیا ہے۔ تراویح کی نماز اٹھ رکعت ہے تاہم اگر کوئی چاہے تو بیس یا اس سے زیادہ رکعت بھی پڑھ سکتا ہے۔ ہر چار رکعت کے بعد تھوڑی دیر کے لئے سستا لینا مستحب ہے۔

سوال:۔ تراویح کے متعلق عرض ہوا کہ جب یہ تہجد ہے تو بیس رکعت پڑھنے کی نسبت کیا ارشاد ہے کیونکہ تہجد توح وتر گیارہ یا تیرہ رکعت ہے؟

جواب: میں فرمایا:۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت دائمی تو وہی اٹھ رکعات ہیں۔ اور آپ تہجد کے وقت ہی پڑھا کرتے تھے اور یہی افضل ہے۔ مگر پہلی رات بھی پڑھ لینا جائز ہے۔ ایک روایت میں ہے کہ آپ نے رات کے اول حصہ میں اسے پڑھا۔ ۲۰ رکعات بعد میں پڑھی گئیں مگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت وہی تھی جو پہلے بیان ہوئی۔ ۳۔

(۲) تراویح کی رکعتوں کے بارہ میں اصولاً یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ ہمارے نزدیک خاص تعداد کی پابندی ضروری نہیں اگر کوئی اٹھ رکعتوں کی بجائے بیس رکعتیں پڑھتا ہے تو اس پر اعتراض نہیں کرنا چاہیے۔ روایت میں آتا ہے کہ حضرت عمرؓ کے زمانہ میں بیس رکعت تراویح بھی پڑھائی گئی ہے لیکن جہاں تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دوامی عمل کا تعلق ہے آپ اکثر اٹھ رکعت ہی پڑھتے تھے۔ اور تہجد کے وقت میں پڑھتے تھے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں:۔

۱۔ مکتوبات احمدیہ ص ۶، حکم اپریل ۱۹۸۷ء، فتاویٰ مسیح موعود ص ۳۷۷۔ ۲۔ مسند احمد ص ۱۷۲، نیل الاوطار ص ۱۷۲، نصب الراية

ص ۱۵۲۔ ۳۔ البدن ۶ فروری ۱۹۸۷ء، فتاویٰ مسیح موعود ص ۳۷۷

عَنْ أَبِي سَلَمَةَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ أَنَّهُ سَأَلَ عَائِشَةَ كَيْفَ كَانَتْ صَلَاةُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي رَمَضَانَ قَالَتْ مَا كَانَ يَزِيدُ فِي رَمَضَانَ وَلَا فِي غَيْرِهِ عَلَى إِحْدَى عَشْرَةَ رَكْعَةً يُصَلِّي أَرْبَعًا فَلَا تَسْأَلُ عَنْ حُسْنِهِنَّ وَطُولِهِنَّ ثُمَّ يُصَلِّي أَرْبَعًا فَلَا تَسْأَلُ عَنْ حُسْنِهِنَّ وَطُولِهِنَّ ثُمَّ يُصَلِّي ثَلَاثًا - له

یعنی ابوسلمہ نے حضرت عائشہؓ سے پوچھا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم رمضان المبارک میں رات کے وقت کتنی رکعت نماز پڑھتے تھے۔ آپ نے فرمایا رمضان ہو یا غیر رمضان آپ گیارہ رکعت سے زیادہ نہیں پڑھتے تھے۔ چار رکعت بڑی لمبی اور بڑی عمدگی سے پڑھتے پھر چار رکعت بڑی لمبی اور بڑی عمدگی سے پڑھتے۔ اس کے بعد تین دتر پڑھتے۔ گویا آٹھ رکعت الگ اور تین الگ۔

ایک اور روایت میں ہے :-

أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَرَجَ بَيْلَةَ مِّنْ جَوْفِ اللَّيْلِ فَصَلَّى فِي الْمَسْجِدِ ۝

اس روایت سے ظاہر ہے کہ آٹھ رکعت تراویح پڑھنا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کے مطابق ہے باقی چونکہ تراویح نفل نماز ہے اس لئے اگر کوئی زیادہ رکعت پڑھنا چاہے تو وہ ایسا کر سکتا ہے۔ چنانچہ حضرت عمرؓ اور حضرت عثمانؓ کے زمانہ میں لوگ بیس رکعت پڑھنے لگے تھے تاکہ ہر رکعت کی قرأت جلدی جلدی ختم ہو اور ایک ہی رکعت میں لوگوں کو دیر تک نہ کھڑا ہونا پڑے۔ کیونکہ لمبی قرأت کی وجہ سے بعض اوقات لوگ تھک جاتے تھے۔ ۳

سوال ۱:- اگر کسی مقام پر حافظ قرآن میسٹر نہ آئے تو کیا نماز تراویح میں امام کا قرآن مجید ہاتھ میں پکڑ کر دیکھ دیکھ کر تلاوت کرنا اور اس طرح نماز پڑھنا درست ہے؟

جواب ۱:- تراویح میں قرآن کریم سے دیکھ کر تلاوت کرنا یا کسی مقتدی کا قرآن دیکھ کر امام کے بولنے پر لقمہ دینا عام حالات میں مناسب نہیں اس قرآن کریم کے حفظ کرنے کا شوق کم ہوگا۔

امام ابوخیفہؒ کے نزدیک تو ایسا کرنے سے نماز فاسد ہو جائے گی۔ ہاں اگر مجبوری ہے اور

۱: بخاری باب قیام اللیل ص ۱۵۴ ۲: مسلم باب الترغیب فی قیام رمضان ص ۲۹۳

۳: تفصیل کے لئے دیکھیں لغب الراہ فی تخریج عادیث الہدایہ ص ۱۵۴

حالات کا تقاضا ہے کہ تراویح کی سنت کا احیاء کیا جائے تو اس شاذ صورت میں اس کی اجازت مرکز سے لی جاسکتی ہے۔ چنانچہ ایسے ہی حالات کے پیش نظر سابقہ ائمہ میں سے مندرجہ ذیل نے اس طریق کے اختیار کرنے کی اجازت دی ہے۔ امام مالکؒ، امام شافعیؒ اور امام احمدؒ۔ ۱۔ بعض آثار میں آتا ہے کہ حضرت عثمانؓ جب نفل پڑھتے تو اپنے پاس ایک آدمی کو بٹھالیتے جب پڑھتے پڑھتے بھول جاتے تو وہ آدمی آپ کو صحیح آیت بتلا دیتا۔ اسی طرح حضرت انسؓ نوافل پڑھتے ہوئے اپنے غلام کو قرآن کریم دے کر اپنے پہلو میں بٹھالیتے جب بھولتے تو وہ غلام آپ کو بتاتا جاتا۔ ۲۔

اسی طرح حضرت عائشہؓ کے غلام ذکوان قرآن کریم سامنے رکھ کر نفل نماز پڑھاتے اور حضرت عائشہؓ مقتدی ہوتیں تھیں۔

پس مجبوری کے حالات میں قرآن سے دیکھ کر نفل نماز میں قرآنہ جائز ہے اسی طرح قرآن کریم کے درق الثنا اور اس کے لئے ہاتھ سینہ سے ہٹانا بھی جائز ہے۔

سوال ۱۔ رمضان کے مہینہ میں اگر مغرب کی نماز میں بارش ہو رہی ہو تو کیا مغرب اور عشاء کی نمازیں جمع ہو سکتی ہیں جبکہ تراویح کا باقاعدہ انتظام ہو؟

جواب ۱۔ رمضان کے مہینہ میں ضرورت کے پیش نظر بمطابق فیصلہ حاضر احباب مغرب و عشاء کی نمازیں جمع کرنے میں کوئی حرج نہیں۔ اگر تراویح پڑھنا ہو تو نمازیں جمع کرنے کے بعد پڑھی جاسکتی ہیں۔ یا جو لوگ ٹھہر سکیں وہ کافی رات گزرنے پر پڑھ لیں۔ اصولاً اس تقدیم و تاخیر میں کوئی شرعی امر مانع نہیں۔ سوال ۲۔ نماز تراویح کے اختتام پر جو شیرینی تقسیم کی جاتی ہے بعض احباب اس کو جائز قرار نہیں دیتے اصل حکم کیا ہے؟

جواب ۲۔ ایسے امور کو رواج نہ ہی دیا جائے تو بہتر ہے کیونکہ دینی معاملہ میں وہی امر قابل اعتماد ہے جس کی بنیاد قرآن و حدیث پر ہو ورنہ روز نئی نئی بدعات کے دروازے کھلتے رہیں گے اور بے اصولی بڑھے گی۔

نمازِ کسوف و خسوف

سورج گرہن کو کسوف اور چاند گرہن کو خسوف کہتے ہیں۔ اجرام فلکی میں یہ طبعی تبدیلی انسان کو اس طرف

۱۔ کتاب الیزان للشرانی ص ۱۴۱؛ ۲۔ کنف العزمۃ؛ و قیام اللیل شیخ محمد بن نصر مزوری ص ۱۶۱؛ ۳۔ بخاری باب امامۃ العبد ص ۹۶

متوجہ کرتی ہے کہ جس طرح حالات کے تغیر نے سورج اور چاند کی روشنی کو کم دیا ہے اسی طرح مختلف عوارض سے دل کے نور کو بھی گہن لگ سکتا ہے اور اسے صرف اللہ تعالیٰ کا فضل ہی بچا سکتا ہے۔ سو اس فضل کے حصول اور روحانی مدد میں ترقی کی طرف توجہ دلانے کے لئے کسوف و خسوف کے موقع پر دو رکعت نماز رکھی گئی ہے۔

شہر کے سب لوگ مسجد یا کھلے میدان میں جمع ہو کر یہ نمازیں پڑھیں تو زیادہ ثواب ہوگا۔ نماز باجماعت کی صورت میں قرأت بالجہر اور لمبی ہونی چاہیئے۔ حسب حالات ہر رکعت میں کم از کم دو رکوع بعض روایات میں تین رکوع بھی آئے ہیں، کئے جائیں۔ یعنی قرأت کے بعد رکوع کیا جائے پھر قرآن کا کچھ حصہ پڑھا جائے اس کے بعد دوسرا رکوع کیا جائے اور پھر سجدہ ہو۔ اس نماز کے رکوع و سجدہ بھی لمبے ہونے چاہئیں۔ نماز کے بعد امام خطیبہ دے جس میں توبہ و استغفار اور اصلاح حال کی تلقین کی جائے۔ لہ

نماز استسقاء

قحط سالی اور بارش کی قلت کی صورت میں خدا تعالیٰ کے فضل کو جذب کرنے اور اس کے رحم کو جوش میں لانے کے لئے لوگ دن کے وقت کھلے میدان میں جمع ہوں۔ امام ایک چادر اوڑھے ہوئے دو رکعت نماز پڑھائے۔ قرأت بالجہر ہو۔ نماز سے فارغ ہونے پر امام اونچے ہاتھ اٹھا کر اللہ تعالیٰ سے الحاح اور عاجزی کے ساتھ یہ مسنون دُعا مانگے:-

اللَّهُمَّ اسْقِنَا غَيْثًا مُغِيثًا مَرِيًّا مَرِيئًا نَائِحًا غَيْرَ صَارٍ - عَاجِلًا
غَيْرَ آجِلٍ - اللَّهُمَّ اسْقِ عِبَادَكَ وَبَهَائِمَكَ وَانْشُرْ رَحْمَتَكَ وَ
أَجِي بِلَدِّكَ الْمَيِّتَةِ اللَّهُمَّ اسْقِنَا اللَّهُمَّ اسْقِنَا اللَّهُمَّ اسْقِنَا -
یعنی اسے اللہ ہم کو پانی پلا۔ برسنے والا۔ گھیرا ہٹ دو رکعت کرنے والا۔ فائدہ دینے والا۔
ضرر نہ دینے والا۔ جلد آنے والا دیر نہ کرنے والا۔ اسے اللہ پانی پلا اپنے بندوں کو اپنے
جانوروں کو اور پھیلا اپنی رحمت کو اور زندہ کرا اپنے اس مردہ علاقہ کو اسے اللہ ہم کو پانی
پلا۔ اسے اللہ ہم کو پانی پلا۔ اسے اللہ ہم کو پانی پلا۔

۱: - ترمذی البواب الصلوٰۃ باب ما جاء فی صلوٰۃ الکسوف ص ۲۴۰ (۲) ابوداؤد کتاب الکسوف ص ۱۶۸-۱۶۷

۲: - ابوداؤد کتاب الصلوٰۃ باب صلوٰۃ الاستسقاء ص ۱۶۴ (۲) حصین ص ۳۳۵

درویش شریف۔ استغفار اور دعا کرنے کے بعد امام اپنی چادر اٹھائے۔ یہ ایک رنگ میں گویا نیک قال لینا ہے اور تصویری زبان میں اللہ تعالیٰ سے التجا کرنا ہے کہ اے میرے خدا جس طرح میں نے چادر کو اٹھا دیا ہے اسی طرح تو قحط سالی کے ناکفہ تب اور پریشان کن حالات کو بدل دے لہ

نماز استخارہ

ہر اہم دینی اور دنیوی کام شروع کرنے سے پہلے اس کے بابرکت ہونے اور کامیابی کے ساتھ اس سے عہدہ برآ ہونے کے لئے دعا کی جائے۔ طلبِ خیر کی مناسبت سے اسے "صلوٰۃ الاستخارہ" کہتے ہیں۔ رات سونے سے پہلے دو رکعت نفل پڑھے جائیں۔ سورہ فاتحہ کے علاوہ پہلی رکعت میں سورہ کافرون اور دوسری میں سورہ اخلاص پڑھنا مسنون ہے۔ قدہ میں تشہد۔ درویش شریف اور ادعیہ مسنونہ کے بعد عجز و انکسار کے ساتھ مندرجہ ذیل دعا پڑھنا مسنون ہے:-

اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ اَسْتَخِيْرُكَ بِعِلْمِكَ وَ اَسْتَقْدِرُكَ بِقُدْرَتِكَ وَ اَسْأَلُكَ مِنْ فَضْلِكَ الْعَظِيْمِ فَاِنَّكَ تَقْدِرُ وَلَا اَقْدِرُ وَ تَعْلَمُ وَلَا اَعْلَمُ وَ اَنْتَ عَلَّامُ الْغُيُوْبِ - اَللّٰهُمَّ اِنْ كُنْتَ تَعْلَمُ اَنَّ هَذَا الْاَمْرَ خَيْرٌ لِّیْ فِیْ دِيْنِیْ وَ مَعَاشِیْ وَ عَاقِبَةِ اَمْرِیْ فَاقْدِرْهُ لِّیْ وَ یَسِّرْهُ لِّیْ ثُمَّ بَارِكْ لِّیْ فِیْهِ وَ اِنْ كُنْتَ تَعْلَمُ اَنَّ هَذَا الْاَمْرَ شَرٌّ لِّیْ فِیْ دِيْنِیْ وَ مَعَاشِیْ وَ عَاقِبَةِ اَمْرِیْ فَاصْرِفْهُ عَنِّیْ وَ اصْرِفْنِیْ عَنْهُ وَ اقْدِرْ لِّیْ الْخَيْرَ حَيْثُ كَانَ ثُمَّ اَرْضِنِیْ بِهٖ - لہ

یعنی اے اللہ میں بھلائی چاہتا ہوں جو تیرے علم میں ہے اور قدرت چاہتا ہوں جو تیری توفیق سے ہی مل سکتی ہے اور مانگتا ہوں تیرے بڑے فضلوں کو کیونکہ تو طاقت رکھتا ہے اور میں طاقت نہیں رکھتا اور تو جانتا ہے اور میں نہیں جانتا اور تو تمام غیب کی باتوں کو جانتے والا ہے۔ اے اللہ اگر تو جانتا ہے کہ یہ کام جو مجھے درپیش ہے دکام کا نام بھی لے سکتا ہے، میرے لئے دین اور دنیا میں اور انجام کے لحاظ سے بہتر ہے تو اس کو میرے واسطے مقدر فرما اور اس کو میرے لئے آسان کر دے۔ پھر میرے لئے اس میں برکت ڈال دے اور اگر تو جانتا ہے کہ یہ کام میرے دین اور میری دنیا کے لئے اور انجام کے لحاظ سے مضر ہے تو اس کو مجھ سے دور ہٹا دے اور مجھ کو اس سے دور رکھ اور میرے لئے بھلائی مقدر فرما

جہاں کہیں بھی وہ ہو اور پھر اس بارہ میں مجھے تسکین و رضا عطا فرما۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں :-

”آج کل اکثر مسلمانوں نے استخارہ کی سنت کو ترک کر دیا ہے حالانکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پیش آمدہ امر میں استخارہ فرمایا کرتے تھے۔ سلف صالحین کا بھی یہی طریق تھا۔ چونکہ دہریت کی ہوا پھیلی ہوئی ہے اس لئے لوگ اپنے علم و فضل پر نازاں ہو کر کوئی کام شروع کر لیتے ہیں اور پھر نہاں در نہاں اسباب سے جن کا انہیں علم نہیں ہوتا ہے نقصان اٹھاتے ہیں۔ اصل میں یہ استخارہ ان بد رسومات کی عوض میں رائج کیا گیا تھا جو مشرک لوگ کسی کام کی ابتداء سے پہلے کرتے تھے۔ لیکن اب مسلمان اسے بھول گئے حالانکہ استخارہ سے ایک عقل سلیم عطاء ہوتی ہے جس کے مطابق کام کرنے سے کامیابی حاصل ہوتی ہے“ لہ

صلوٰۃ الحاجۃ

اگر کسی شخص کو کوئی حاجت یا ضرورت درپیش ہو کسی سے کوئی کام نکلوانا ہو تو اس کے لئے دُعا کا ایک طریق جو حدیث میں بیان ہوا ہے وہ یہ ہے کہ اچھی طرح وضو کر کے دو رکعت نماز پڑھی جائے۔ نماز سے فارغ ہو کر ثناء اور درود پڑھے اور پھر مندرجہ ذیل دُعا مانگے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے اُمید ہے کہ وہ اس کی ضرورت کے پورے کرنے کے سامان کر دے گا۔ اور انشاء اللہ تعالیٰ اس کا کام ہو جائے گا۔

دُعا یہ ہے :-

رَاٰلِہٖ اِلَّا اللّٰهُ الْحَلِیْمُ الْکَرِیْمُ۔ سُبْحَانَ اللّٰهِ رَبِّ الْعَرْشِ الْعَظِیْمِ۔ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِیْنَ۔ اَسْأَلُکَ مُوجِبَاتِ رَحْمَتِکَ وَغَزَائِمِ مَغْفِرَتِکَ وَ الْغَیْمَةَ مِنْ کُلِّ بَدْرٍ وَّ السَّلَامَةَ مِنْ کُلِّ اِثْمٍ۔ لَا تَدْعُ لِي ذَنْبًا اِلَّا غَفَرْتَهُ وَلَا هَمًّا اِلَّا فَرَجْتَهُ وَلَا حَاجَةً مِنْیْ اِلَّا قَضَيْتَهَا يَا اَرْحَمَ الرَّاحِمِیْنَ۔

یعنی اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں وہ علم والا اور کرم والا ہے۔ اللہ تعالیٰ پاک ہے اور عرشِ عظیم کا مالک ہے۔ سب تعریفیں اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں جو رب العالمین ہے۔ اسے اللہ میں تجھ سے تیری رحمت کے سامان چاہتا ہوں اور تیری مغفرت کے وسائل مانگتا ہوں۔ ہر نیکی سے وافر حصے اور ہر گناہ سے بچنے کی درخواست کرتا ہوں۔ میرا کوئی گناہ نہ رہے تو سب بخش دے۔ کوئی غم نہ رہے تو سب دور کر دے اور میری ہر ضرورت جس پر تو

خوش ہے پوری کر دے۔ اسے سب رحم کرنے والوں سے زیادہ رحم کرنے والے ۴

نماز اشراق

نیزہ بھر سورج نکل آنے کے بعد دو رکعت نماز پڑھنا اس کے بعد جب دھوپ اچھی طرح نکل آئے اور گرمی کچھ بڑھ جائے تو چار رکعت یا آٹھ رکعت پڑھنا۔ بعض روایات سے ثابت ہے پہلی دو رکعت کو صلوٰۃ اشراق اور اس کے بعد کی نماز کو صلوٰۃ الضحیٰ کہا گیا ہے۔ صلوٰۃ الاوابین بھی اسی نماز کا نام ہے۔ بعض کے نزدیک مغرب کے بعد جو نوافل ادا کئے جاتے ہیں انہی نوافل کا دوسرا نام صلوٰۃ الاوابین ہے بہر حال یہ نفل نماز پڑھنے کا ثواب احادیث سے ثابت ہے۔

پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم سے اشراق کی رکعات پر مدامت ثابت نہیں مگر آپ کو جب موقع ملتا آپ انہیں ادا کرتے تھے۔ نماز اشراق کا وقت سورج کے طلوع ہونے اور نیزہ دو نیزہ بلند ہو جانے پر شروع ہوتا ہے اور تقریباً بیس بجے دن تک رہتا ہے۔ اس کی رکعتیں دو۔ چار۔ آٹھ یا بارہ تک ہیں۔ اس کے مطابق جتنی رکعتیں کوئی چاہے پڑھے۔ اس نماز کو صلوٰۃ الاوابین اور صلوٰۃ الضحیٰ بھی کہتے ہیں۔

اگر کوئی شخص ذرا سویرے اشراق کی نماز چار رکعت پڑھے اور پھر نو یا دس بجے کے قریب چار رکعت مزید نفل پڑھے تو اس دوسری نماز کو چاشت کی نماز یا صلوٰۃ الضحیٰ کہیں گے۔ حضرت علیؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق تھا کہ جن دنوں کوئی خاص مصروفیت نہ ہوتی آپ کبھی کبھی صبح کی نماز پڑھ کر مسجد ہی میں تشریف رکھتے اور جب سورج طلوع ہونے کے بعد اتنا بلند ہو جاتا جتنا کہ مغرب سے پہلے عصر کی نماز کے آخری وقت بلند ہوتا ہے۔ یعنی دو اڑھائی نیزہ کے برابر تو آپ چار رکعت نفل ادا فرماتے۔ پھر جب سورج اتنا بلند ہو جاتا جتنا پچھلے پہر ظہر کے آخری وقت میں ہوتا ہے جسے پنجابی میں ”چھا دلا“ کہتے ہیں تو آپ مزید چار رکعت نفل ادا فرماتے۔ اس حدیث کو ترمذی وغیرہ نے بیان کیا ہے۔ بہر حال یہ نماز گاہے گاہے کی ہے۔ اس کے لئے کوئی خاص پابندی یا اہتمام ثابت نہیں۔

سوالے :- کیا نماز اشراق اور اوابین علیحدہ علیحدہ نمازیں ہیں یا دونوں ایک ہی ہیں اور کس طرح اور کس وقت پڑھی جاتی ہیں؟

۱ :- قیام اللیل شیخ محمد بن نصر مروزی ص ۵۶ ، ص ۵۷ ۴

۲ :- ترمذی کتاب الصلوٰۃ باب کیف کان یتطوع النبی صلی اللہ علیہ وسلم بالنهار ص ۵۷ ۴

جوابے :- نماز اشراق ، نماز ضعی اور نماز آدابین میں اصولاً کچھ فرق نہیں۔ سب نفلی نماز کے نام ہیں۔ جب سورج اچھی طرح چڑھ آئے اور دھوپ چمک اٹھے تو اشراق کی نماز ادا کی جائے چنانچہ حدیث میں آتا ہے :-

صَلَاةُ الْإِشْرَاقِ وَهِيَ رَكْعَتَانِ كَانَتْ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّيْهَا إِذَا ارْتَفَعَتِ الشَّمْسُ مِنْ مَطْلِعِهَا تَيَدْرُ مِخَ أَوْ رَمَحَيْنِ وَكَانَ ابْنُ عَبَّاسٍ يَقُولُ صَلَاةُ الْإِشْرَاقِ هِيَ صَلَاةُ الضُّعْفَى - له
عَنْ زَيْدِ بْنِ أَرْقَمَةَ قَالَ خَرَجَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَى أَهْلِ قَبَاءَ وَهُدَى يُصَلُّونَ الضُّعْفَى فَقَالَ صَلَاةُ الْآدَابِئِنِ إِذَا رَمَضَتِ الْفِصَالُ مِنَ الضُّعْفَى - له

تاہم ایک مرسل حدیث سے یہ بھی پتہ لگتا ہے کہ مغرب کے بعد اور عشاء سے پہلے جو چھ رکعت نوافل پڑھے جاتے ہیں وہ صلوٰۃ الاوابین ہیں۔ ۳۰

صلوٰۃ التبیح

ترمذی اور بعض دوسری کتب حدیث میں صلوٰۃ التبیح کی بڑی فضیلت بیان ہوئی ہے۔ یہ نفلی نماز ہے۔ حسب فرصت و توفیق روزانہ، ہفتہ یا سال یا عمر بھر میں ایک بار اوقات مکروہہ کے علاوہ کسی وقت بھی یہ چار رکعت نماز پڑھی جاسکتی ہے۔ ہر رکعت میں سورۃ فاتحہ اور کوئی دوسری سورۃ پڑھنے کے بعد پندرہ دفعہ سُبْحَانَ اللَّهِ وَالْحَمْدُ لِلَّهِ وَلَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَاللَّهُ أَكْبَرُ کہے۔ پھر رکوع میں تسبیحات کے بعد یہی ذکر دس بار دہرائے پھر رکوع سے کھڑے ہو کر تسمیع و تحمید کے بعد پھر ہر سجدہ میں تسبیحات کے بعد۔ پھر دعائے بین السجدتین کے بعد۔ اس کے علاوہ ہر رکعت کے دوسرے سجدہ کے بعد بیٹھ کر دس دس دفعہ یہی مندرجہ بالا ذکر کرے۔ اس طرح گویا ایک رکعت میں چھتر بار اور چار رکعتوں میں تین سو بار یہ ذکر دہرایا جائے گا۔ ۳۱

نوافل کے بارے میں یہ اصول ہمیشہ مدنظر رہنا چاہیے کہ ان کی اہمیت فرائض کے بعد ہے اور ان کا

۱- کشف الغمہ ص ۲۱۳ : ۳۰ - ۳۱ - سلم کتاب الصلوٰۃ باب صلوٰۃ الآدابین حین ترمض فی الفضال ص ۲۸۴ :
۲- نیل الاوطار باب صاحباء فی الصلاۃ بین العشاءین ص ۵۵ : ۳۰ - ۳۱ - ترمذی کتاب الصلوٰۃ باب صلوٰۃ التبیح ص ۶۳ :

فائدہ تبھی ہے جبکہ انسان حقوق اللہ اور حقوق العباد سے متعلق ہر قسم کے فرائض کی ادائیگی میں کوتاہی کرنے والا نہ ہو۔ بہر حال صلوٰۃ التبیح ایک نفل نماز ہے چاہے کوئی پڑھے چاہے نہ پڑھے۔

سوال: کیا صلوٰۃ التبیح باجماعت ادا کی جاسکتی ہے؟

جواب: جہاں تک صلوٰۃ التبیح کا تعلق ہے احادیث سے اس کا جواز ثابت ہے بلکہ اس کی ترغیب دی گئی ہے۔ لیکن یہ ایک انفرادی اور خلوت کی نماز ہے اس کے لئے جماعت نہ مسنون ہے نہ معروف۔ حضور علیہ السلام کے صحابہ یا آپ کے بروز کامل حضرت مسیح موعود علیہ السلام یا آپ کے خلفاء و صحابہ نے اس نماز کے باجماعت ادا کرنے کو کبھی پسند نہیں کیا۔ اس لئے یہ نماز اسی حد کے اندر رہ کر ادا کرنی چاہیے جس حد کی وضاحت احادیث میں آئی ہے۔

سوال: نماز تبیح اور قضاء عمری میں کیا فرق ہے؟

جواب: نماز تبیح اور قضاء عمری میں سند کے لحاظ سے تو یہ فرق ہے کہ نماز تبیح کی سند صحاح ستہ میں موجود ہے۔ گو درجہ کے لحاظ سے وہ دوسری احادیث کے مقابلہ میں کمزور ہے۔ لیکن قضاء عمری کی کوئی معتبر سند موجود نہیں۔ دوسرے نماز تبیح میں ایسا کوئی تصور نہیں کہ یہ فرائض کے قائم مقام ہے لیکن قضاء عمری کے پس منظر میں یہ تصور ہے کہ یہ فوت شدہ فرائض کا ٹھیک ٹھیک مداوا ہے۔ حالانکہ شرعی اصول کے لحاظ سے یہ ایک بالکل غلط تصور ہے۔

سجدہ تلاوت

قرآن کریم کی مندرجہ ذیل چودہ آیات میں سے کسی ایک کی تلاوت کرتے وقت یا سنتے وقت انسان خواہ کھڑا ہو یا بیٹھا اسے سجدہ میں گر جانا چاہیے۔ اس طرح سجدہ کرنے کو سجدہ تلاوت کہتے ہیں۔ یہ سجدہ جتنا جلدی بجا لایا جا سکے اتنا ہی اچھا ہے۔ یہاں تک کہ اس کے لئے وضو کا ہونا بھی کوئی ایسا ضروری نہیں۔ اس سجدہ میں تسبیحات مسنونہ کے علاوہ یہ دُعا پڑھنا احادیث میں مروی ہے:-

سَجَدَ وَجْهِي لِلَّذِي خَلَقَهُ وَشَقَّ سَمْعَهُ وَبَصَرَهُ بِحَوْلِهِ وَقُوَّتِهِ ۗ

میرا چہرہ سجدہ میں ہے اس ذات کے سامنے جس نے اسے پیدا کیا اور اپنی قدرتِ خاص سے اسے سننے اور دیکھنے کی قوت عطا کی۔

نیز یہ دُعا بھی پڑھ سکتا ہے:-

اللَّهُمَّ سَجَدَ لَكَ سَوَادِي وَأَمَّنْ بِكَ فُؤَادِي - يَا

سَجْدَتَكَ رُوحِي وَجَنَانِي -

امام الصلوٰۃ اگر نماز میں یا نماز کے بعد سجدہ تلاوت کرے تو مقتدی بھی ساتھ سجدہ کریں آیات سجدہ کی نشان دہی درج ذیل ہے :-

- (۱) وَيَسْبِخُونَ لَهُ يَسْجُدُونَ - (سورة اعراف: ۲۰۷)
- (۲) بِالْعُدْوَةِ وَالْاَصَالِ (سورة رعد: ۱۶) (۳) وَيَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ - (سورة نحل: ۱۵۱)
- (۴) وَيَزِيدُهُمْ خُشُوعًا - (بنی اسرائیل: ۱۱۰) (۵) خَرُّوا سُجَّدًا ذَبِيحًا - (مریم: ۵۹)
- (۶) اِنَّ اللّٰهَ يَفْعَلُ مَا يَشَاءُ (سورة حج: ۱۹) بعض کے نزدیک سورہ حج میں دو سجدے ہیں دوسرا سجدہ ذیل کی آیت پر ہے - وَافْعَلُوا الْخَيْرَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ - (حج: ۷۸)
- (۷) وَزَادَهُمْ نُفُورًا - (الفرقان: ۶۱) (۸) هَوْرَتِ الْعَرْشِ الْعَظِيمِ - (نہل: ۲۰)
- (۹) وَهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ - (السجدة: ۱۷) (۱۰) خَرُّوا سُجَّدًا ذَبِيحًا - (سورة هود: ۶۱)
- (۱۱) وَهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ - (سورة سجدہ: ۲۶) (۱۲) فَاسْجُدْ وَاقْبَلْ بَرَكَاتِهِ وَعِبَادَتِهِ - (سورة نجم: ۶۳)
- (۱۳) لَا يَسْجُدُونَ (سورة الشقاق: ۲۲) (۱۴) وَاسْجُدْ وَاقْتَرِبْ - (سورة معلق: ۲۰)

سوال :- نماز کے دوران سجدہ تلاوت کس طرح کیا جائے ؟

جواب :- سجدہ تلاوت کرنے کا طریق یہ ہے کہ جو یہی آیت سجدہ کی تلاوت ختم ہو اللہ اکبر کہتے ہوئے سجدہ میں گر جائے۔ تین بار سُبْحَانَ رَبِّيَ الْأَعْلَى کہے چاہے تو اور کوئی دعا کرے جیسا کہ بعض ادعیہ کا ذکر ہو چکا ہے۔ اس کے بعد اللہ اکبر کہتے ہوئے سجدہ سے اُٹھے۔

نماز میں اگر آیت سجدہ کی تلاوت کی جائے تو آیت پڑھتے ہی سجدہ کیا جائے لیکن یہ بھی جائز ہے کہ آیت ختم کرتے ہی رکوع میں چلا جائے اس صورت میں یہ رکوع اس سجدہ تلاوت کا بدل بن جائے گا۔ اگر ایک وقت یا ایک مجلس میں ایک آیت سجدہ کو کئی بار دہرائے یا مختلف آیات سجدہ پڑھے تو سب کے لئے ایک سجدہ کافی ہوگا۔ لیکن اگر ہر آیت پڑھنے کے بعد جگہ بدل لے یا وقفہ کے بعد مختلف اوقات میں پڑھے تو پھر ہر قرأت کے لئے الگ سجدہ کرنا چاہیئے۔

سوال :- سجدہ تلاوت کے بارہ میں کیا حکم ہے ؟

جواب :- امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک سجدہ تلاوت واجب ہے۔ دیگر ائمہ مثلاً امام شافعیؒ، امام مالکؒ کے نزدیک سنت ہے۔ اس سلسلہ میں بخاری کی مندرجہ ذیل روایات قابل غور ہیں :-

عَنْ عُمَرَ أَنَّهُ قَرَأَ عَلَى الْمِنْبَرِ يَوْمَ الْجُمُعَةِ سُورَةَ التَّغْوِيلِ حَتَّى جَاءَ

السَّجْدَةَ فَتَنَزَّلَ فَسَجَدَ وَسَجَدَ النَّاسُ حَتَّى إِذَا كَانَتِ الْجُمُعَةُ
 الْقَابِلَةَ قَرَأَ بِهَا حَتَّى إِذَا جَاءَ سَجْدَةَ قَالَ أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّمَانِعُكُمْ
 بِالسُّجُودِ فَمَنْ سَجَدَ فَقَدْ أَصَابَ وَمَنْ لَمْ يَسْجُدْ فَلَا تَنَمُّ عَلَيْهِ
 وَلَمْ يَسْجُدْ عُمَرُ وَزَادَ نَافِعٌ عَنِ ابْنِ عُمَرَ أَنَّ اللَّهَ لَمْ يَقْرِضِ
 السُّجُودَ إِلَّا أَنْ تَشَاءَ بِكَ

آدابِ مسجد

مسجد خدا کا گھر ہے اس میں نماز اور ذکر الہی ہونا چاہیے۔ دنیوی معاملات سے متعلق باتیں نہیں کرنی چاہئیں۔ اسی طرح شور بھی نہیں ہونا چاہیے۔ مساجد صاف ستھری ہوں۔ صفیں پاک ہوں۔ مسجد میں خوشبو جلانا بھی مستحسن ہے۔ اسی طرح مسجد میں صاف کپڑے پہن کر اور خوشبو لگا کر جانا پسندیدہ ہے اور کوئی ایسی چیز نہیں کھا کر جانا چاہیے جس سے بو آتی ہو مثلاً پیاز۔ لہسن اور مولیٰ وغیرہ۔ یہ مسجد میں داخل ہونے اور نکلنے کی دُعا یہ ہے :-

بِسْمِ اللّٰهِ الصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ عَلٰی رَسُوْلِ اللّٰهِ - اَللّٰهُمَّ اغْفِرْ لِيْ ذُنُوْبِيْ
وَافْتَحْ لِيْ اَبْوَابَ رَحْمَتِكَ -

اللہ کے نام کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود اور سلامتی ہو۔ اے میرے اللہ میرے گناہ بخش اور میرے لئے اپنی رحمت اور فضل کے دروازے کھول دے یہ

سوال :- مسجد زیر تعمیر ہے۔ کیا عورتوں کے لئے مسجد کے دائیں پہلو جگہ بنائی جائے یا بائیں پہلو؟

جواب :- اصل حکم جو احادیث سے ثابت ہے اور ائمہ فقہ میں متفق علیہ ہے وہ یہ ہے کہ عورتوں کی صفیں مردوں کی صفوں کے پیچھے ہوں لیکن ایسا کرنے میں اگر کوئی دقت ہو اور پیچھے کی بجائے پہلو میں جگہ متعین کرنی پڑے تو پھر مردوں کی صفوں سے بائیں جانب جگہ متعین کرنا زیادہ بہتر ہوگا۔ گویہ ضروری نہیں۔ سابق ائمہ یا حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے عورتوں کی صف پہلو میں بنانے کے بارے میں کوئی تصریح نہیں ملی سکی۔

قادیان کی مسجد اقصیٰ میں عورتوں کی صف بائیں جانب اور مسجد مبارک میں دائیں جانب ہوا کرتی تھی۔ اور اب ربوہ کی مسجد مبارک میں بائیں جانب اور مسجد اقصیٰ میں اُدپر کی گیلری میں پیچھے اور دائیں و بائیں صفیں بنتی ہیں۔

۱ :- سلم کتاب الصلوة باب نہی عن اکل ثوما ونبصلا او کراثا او نحرھا۔ ص ۲۰۹ مہری ۲

۲ :- ترمذی ابواب الصلوة باب ما یقول عند دخولہ المسجد ص ۲۲

سوال ۱۔ کیا مسجد کا صحن مسجد کا حصہ ہوتا ہے ؟

جواب :۔ جس جگہ کی حد بندی اس غرض سے کر دی جائے کہ یہ مسجد ہے یہاں لوگ نماز پڑھیں اور اس کی عام اجازت ہو اور لوگ اس جگہ میں نماز پڑھنا شروع کر دیں تو یہ جگہ مسجد کہلائے گی مسجد کے لئے یہ ضروری نہیں کہ اس پر چھت بھی ہو۔ مسجد حرام جو سب سے بڑی اور افضل ترین مسجد ہے اس کا اکثر حصہ بصورت صحن چھت کے بغیر ہے۔ حدیثوں میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں بعض اوقات مسجد کے صحن میں خیمے نصب کر کے ان میں رہائش اختیار کی جاتی تھی۔ جیسا کہ حضرت سعد بن معاذ کے لئے جبکہ وہ جنگ میں زخمی ہو گئے تھے مسجد میں خیمہ نصب کیا گیا تھا لیہ

ظاہر ہے کہ یہ خیمہ چھت والے حصہ کے اندر نصب نہیں کیا گیا تھا۔ اسی طرح مسلمانوں کا چودہ سو سالہ تقال اس امر کی واضح دلیل ہے کہ صحن مسجد کا ہی حصہ ہے۔

سوال ۲۔ جیسا کہ عام مسلمانوں کا معمول ہے کہ جہاں بھی کچھ عرصہ قیام کریں اس جگہ جائے نماز مسجد کا عارضی طور پر جو بوز کر لیا کرتے ہیں۔ کیا ایسی جگہ مستقل مسجد کا حکم رکھتی ہے اور اس کی خرید و فروخت منع ہے ؟

جواب :۔ مسجد جس کی خرید و فروخت منع ہے وہ ، وہ ہے جو باقاعدہ پبلک مسجد ہو۔ اُسے بنانے والے نے اپنے ملک سے نکال کر وقف عام کیا ہو اور قومی ملکیت میں آکر ہر شخص کا حق اس پر قائم ہو چکا ہو۔ لیکن جو جائے نماز عارضی طور پر بنائی گئی ہے وہ باقاعدہ مسجد نہیں۔ ضرورت پڑنے پر اُسے گرایا جاسکتا ہے۔ اور فروخت بھی کیا جاسکتا ہے۔ اس میں شرعاً کوئی ممانعت نہیں۔ حکومت کی ملکیت پبلک جگہ میں جو مسجد بنائی جائے اس کے لئے حکومت سے اجازت حاصل کرنا بھی ضروری ہے۔ ورنہ وہ باقاعدہ مسجد نہ ہوگی۔ اور حکومت کو اُسے ضبط کر لینے کا اختیار ہوگا۔ کیونکہ مالک کی اجازت کے بغیر کسی کی زمین پر قبضہ ناجائز تصور ہوتا ہے۔

مسجد کی جگہ تبدیل کرنا

سوال ۳۔ کیا بے آباد مسجد کو گرا کر اس جگہ کوئی اور عمارت تعمیر کر سکتے ہیں۔ کیا مسجد کی جگہ تبدیل ہو سکتی ہے ؟

جواب :۔ اہم ضرورت اور عوام کی سہولت کے پیش نظر مقامی جماعت کے فیصلہ اور مرکز کی اجازت

کے بعد مسجد کی جگہ تبدیل کرنا اور اُس کے طلبہ کو فروخت کر کے اسے مسجد کی ضروریات میں صرف کرنا جماعت احمدیہ کے مسلک کے مطابق جائز ہے کیونکہ مفاد عامہ اور نمازیوں کی جائز سہولت کو بہر حال ترجیح حاصل ہے۔

سابقہ ائمہ اور علماء میں اس کے متعلق اختلاف ہے۔ عام حنفیوں کا خیال یہ ہے کہ ایسا کرنا جائز نہیں خواہ آبادی کے منتقل ہو جانے کی وجہ سے مسجد ویران ہی کیوں نہ ہو گئی ہو۔ ان کی بنیاد یہ حدیث ہے :-

لَا يُبَاعُ أَمْلُهُمْ وَلَا تُبْتَاغُ وَلَا تُؤَهَّبُ وَلَا تُؤَرَّثُ۔^۱

حنبل یعنی امام احمد بن حنبلؒ کے متبعین اسے جائز سمجھتے ہیں۔ حنفی ائمہ میں سے امام محمدؒ بھی اس رائے سے متفق ہیں۔ مزید حوالے درج ذیل ہیں :-

الف :- إِنَّ عُمَرَ كَتَبَ إِلَى سَعْدٍ لَمَّا بَلَغَهُ أَنَّهُ قَدْ نَقِبَ بَيْتَ الْمَالِ الَّذِي بِالْكُوفَةِ أَنْقَلَ الْمَسْجِدَ الَّذِي بِالْتَّمَارَيْنِ وَاجْعَلَ بَيْتَ الْمَالِ فِي قِبْلَةِ الْمَسْجِدِ فَإِنَّهُ لَنْ يَزَالَ فِي الْمَسْجِدِ مُصَلًى وَكَانَ هَذَا بِمَشْهَدٍ مِنَ الصَّحَابَةِ وَلَمْ يَظْهَرْ خِلَافَتُهُ فَكَانَ إِجْمَاعًا۔^۲

ب :- قَالَ الْحَنَابِلَةُ إِذَا انْتَقَلَ أَهْلُ الْقَرْيَةِ عَنِ الْمَسْجِدِ وَصَارَ فِي مَوْضِعٍ لَا يُصَلَّى فِيهِ أَوْضَاقٌ بِأَهْلِهِ وَلَمْ يُمْكِنْ تَوْسِيعُهُ وَلَا عِمَارَةً بَعْضُهُ إِلَّا يَبْتَاعُ بَعْضُهُ جَازٌ - وَإِنْ لَمْ يَكُنِ الْإِنْتِفَاعُ بِشَيْءٍ إِلَّا يَبْتَاعُ يَبَاعُ -^۳

ج :- مَسْجِدٌ انْتَقَلَ أَهْلُ الْقَرْيَةِ عَنْهُ وَصَارَ فِي مَوْضِعٍ لَا يُصَلَّى فِيهِ أَوْضَاقٌ بِأَهْلِهِ وَلَمْ يَكُنْ تَوْسِيعُهُ فِي مَوْضِعٍ أَوْ تَشَقُّبَ جَمِيعُهُ فَلَا تُمْكِنُ عِمَارَتُهُ وَلَا عِمَارَةٌ بَعْضُهُ إِلَّا يَبْتَاعُ بَعْضُهُ جَازٌ يَبْتَاعُ بَعْضُهُ لَتُعْمَرَ بِهِ بِقِيَّتِهِ وَإِنْ لَمْ يَكُنْ

۱ :- المعنى لابن قدامه ص ۵۶ جلد ۵ :- المعنى باب الوقف ص ۵۵ جلد ۵

۲ :- الاحوال الشخصية على مذاهب الخمسة ص ۳۲۹ مؤلف محمد جواد مغنیه مطبوعه بيروت ۱۹۷۴

الرَّائِفُ بِسَبِيٍّ مِثْلِهِ بِبَيْعِ جَمِيعَتِهِ - ۱

۱۔ وَقَالَ مُحَمَّدُ بْنُ الْحَسَنِ إِذَا خَرِبَ الْمَسْجِدُ أَوْ الْوَقْفُ عَادَ إِلَى
مِثْلِكَ وَاقِفِهِ لِأَنَّ الْوَقْفَ أَمَّا هُوَ تَسْبِيلُ الْمَنْفَعَةِ فَإِذَا
زَالَتْ مَنَفَعَتُهُ زَالَ حَقُّ الْمَوْقُوفِ عَلَيْهِ مِنْهُ فَزَالَ مِثْلُهُ مِنْهُ يَه

مسجد کی جگہ یا مسجد کا طلبہ فروخت کرنے کی ممانعت کی اصل وجہ یہ ہے کہ اس طرح کہیں مسجد کے اموال پر ناجائز تصرف کی راہ نہ کھل جائے۔ لیکن اگر اس قسم کا کوئی خدشہ نہ ہو اور مسجد کا طلبہ جماعت کے باہمی مشورہ سے فروخت کیا جائے اور اس کا فروخت کرنا مسجد کے لئے سود مند ہو تو اس میں کوئی حرج نہیں اور نہ کوئی گناہ ہے۔

سوال :- ایک شخص نے مسجد بنانے کے لئے جگہ دی لیکن اُسے مسجد کی بجائے عام بیٹھنے کی جگہ بنا دیا گیا۔ کیا یہ جائز ہے؟

جواب :- جو زمین مسجد کی غرض سے دی گئی ہے وہ مسجد کے لئے ہی صرف ہونی چاہیے اور مرکز کی اجازت کے بغیر اسے کسی اور اجتماعی مقصد کے لئے استعمال نہیں کرنا چاہیے خصوصاً جگہ ہبہ کنندہ اس کے لئے راضی بھی نہ ہو۔

سوال :- ایک عورت نے مسجد بنانے کے لئے زمین دی۔ مسجد وہاں پر تعمیر ہوئی لیکن اب وہ گری جکی ہے۔ اس جگہ کی بجائے اب قریب ہی کھلی جگہ میں مسجد بنائی گئی ہے۔ کیا پہلی مسجد کی جگہ میں معلم کے لئے کوآرڈر بنا سکتے ہیں؟

جواب :- صورت مذکورہ کے مطابق اس جگہ پر جہاں مسجد تھی اور اب گر گئی ہے اور اس کی بجائے دوسری جگہ مسجد بنائی گئی ہے مقامی جماعت کے باہمی مشورہ اور مرکز سے اجازت حاصل کرنے کے بعد اس قسم کی کوئی عمارت تعمیر کی جاسکتی ہے جو اجتماعی مقاصد کے کام آئے مثلاً سکول یا لائبریری کے لئے یا معلم اور مرقی کی رہائش کے لئے اُسے استعمال کیا جاسکتا ہے۔ اس میں کوئی شرعی روک نہیں ہے۔

سوال :- ہمارے گاؤں میں ہماری مسجد بہت چھوٹی اور کچھ ہے۔ چھوٹی اتنی کہ بمشکل ایک صف ہی بنتی ہے۔ اب لوگوں نے صلاح و مشورہ سے یہ طے کیا ہے کہ یا تو اس مسجد کو ہی پکڑنا یا بجائے یا پھر باہر دوسری جگہ پر بڑی مسجد بنائی جائے۔ اب سوال یہ ہے کہ آیا مسجد کی یہ جگہ کسی اور کام میں لائی جاسکتی ہے یا نہیں؟

جواب ہے :- یہ خیال درست نہیں کہ جس جگہ ایک دفعہ مسجد بن جائے اس جگہ کو پھر کبھی بھی خواہ کیسے ہی حالات درپیش ہوں کسی اور غرض کے لئے استعمال نہیں کیا جاسکتا۔ اصل خرابی جس کو روکنا مقصود ہے وہ یہ ہے کہ اس قسم کے بہانے سے ایسی جگہ کے غلط استعمال کا راستہ نہ کھلے۔ یا لوگوں کی مرضی کے خلاف کارروائی کرنے کی کوئی صورت پیدا نہ ہو۔ اگر کوئی جائزہ موجود ہے مثلاً جگہ تنگ ہے اور وسیع جگہ میں مسجد تعمیر کرنے کی ضرورت ہے اور اس مسجد سے تعلق رکھنے والے لوگ اس تبدیلی پر راضی ہیں اور مرکز سے اس تبدیلی کی اجازت حاصل کر لی گئی ہے اور فتنہ کے اٹھنے کا کوئی موقع ممکن نہیں تو ایسی تبدیلی شرعاً جائز ہے اور پہلی مسجد کی جگہ کو حسب حالات کسی اور قومی یا انفرادی مصرف میں لایا جاسکتا ہے۔

سوال :- موجودہ احمدیہ مسجد حاضری کے لحاظ سے ناکافی ہے اس کے ارد گرد غیر احمدی آباد ہیں کیا ہم یہ مسجد غیر احمدیوں کو مفت دیدیں یا ان سے کچھ رقم وصول کر کے نئی مسجد میں خرچ کریں یا اس مسجد کو مستغ کے لئے رہائشی کوارٹرز میں تبدیل کر دیں اور اپنے لئے نئی مسجد بنالیں؟

جواب :- مقامی جماعت کی رضامندی اور مرکز کی اجازت سے یہ مسجد دوسرے عام مسلمانوں کے حوالے کر سکتے ہیں۔ بہتر ہے کہ بلا معاہدہ دی جائے ہاں اگر وہ از خود احمدیوں کی زیر تعمیر مسجد میں مدد کرنا چاہیں تو ایسی امداد لینے میں کوئی حرج نہیں۔

مسجد کا ایک حصہ مکان میں ملانا

ایک شخص نے مکان کے ایک حصہ کو مسجد بنایا اور اب اس کی ضرورت نہیں رہی۔ تو کیا اس جگہ کو مکان میں لایا جاسکتا ہے؟

حضرت اقدس نے فرمایا :- ”ہاں لایا جاوے“۔

سوال :- مسجد کا ایک حصہ اس طرح سے الگ کرنا جائز ہے کہ اس میں عورتیں مخصوص آیام میں بھی آسکیں اور اس حصہ میں اپنا اجلاس کر سکیں؟

جواب :- اگر تو شروع تعمیر سے ہی یہ صورت ہے تو پھر جائز ہے لیکن اگر پہلے سارے حصے بطور مسجد استعمال ہوتے اور مسجد محسوب ہوتے تھے اور بعد میں یہ صورت کی گئی ہے تو خلیفہ دقت کی خاص اجازت کے بغیر ایسی تبدیلی جائز نہیں۔

مسجد اور رہائشی کو اٹر

سوال :- مسجد کے صحن کے ایک حصہ میں امام الصلوٰۃ کے لئے بلاخانہ کے طور پر کو اٹر بنانا جائز ہے؟
جواب :- اگر ضرورت واضح ہو اور اس کے بغیر مشکل کا سامنا کرنا پڑتا ہو تو مسجد کے صحن کے ایک حصہ کے اوپر امام کے لئے بلاخانہ کی طرز کار رہائشی کو اٹر بنانا جائز ہے بشرطیکہ کو اٹر میں آنے جانے کا راستہ مسجد کے صحن میں سے نہ گزرے۔

اسی طرح اس کا پر مالہ وغیرہ بھی دوسری طرف ہو۔ چنانچہ اس بارہ میں فقہائے حنفیہ کی یہ رائے بیان کی گئی ہے۔

لَوْ بَنِي فَوْقَهُ (أَي فَوْقَ الْمَسْجِدِ) بَيْتًا سَلَامًا لَا يَضُرُّ لِأَنَّهُ
مِنَ الْمَصَالِحِ - لہ

اسی طرح صدایہ میں ہے :-

عَنْ أَبِي يُوسُفَ أَنَّهُ جَوَّزَ بِنَاءَ الْبَيْتِ فِي الْوَجْهَيْنِ (أَي فَوْقَ
الْمَسْجِدِ وَتَحْتَهُ) حَيْثُ قَدِمَ الْبَعْدَادَ وَرَأَى ضَيْقَ التَّمَنَّا بِلِ
فَكَانَتْهُ اِعْتَبَرَ الضَّرُورَةَ وَعَنِ مُحَمَّدٍ حَيْثُ دَخَلَ الرَّيَّ جَا زَ
ذَلِكَ كَلْمَةً لِمَا قُلْنَا - لہ

سوال :- کیا مساجد کو بے حرمتی سے بچانے کے لئے گمراہ دینا جائز ہے؟

جواب :- اگر ایسے حالات موجود ہوں کہ کسی جگہ کو آباد نہ رکھا جاسکتا ہو مثلاً مسلمان اس جگہ کو کسی وجہ سے چھوڑ آئے ہوں اور مسجد ویران ہو گئی ہو یا اس بات کا خدشہ ہو کہ عدم نگرانی و حفاظت کی وجہ سے غیر مسلم مسجد کی بے حرمتی کریں گے تو ایسی صورت میں مرکز یا مقامی جماعت کے مشورہ سے مسجد کو سمار کیا جاسکتا ہے اور اس کا طبقہ دوسری مساجد کی تعمیر کے لئے استعمال ہو سکتا ہے۔ نیز یہ بھی جائز ہے کہ اس طبقہ کو فروخت کر کے اس کی رقم دوسری آباد مسجد کے مصارف میں خرچ کی جائے۔

علماء نے مسجد یا دوسری وقف جائیدادوں میں اس قسم کے تصرف سے صرف اس لئے منع کیا ہے کہ تا اس طرح کہیں مسجد کے اموال میں ناجائز تصرف کی راہ نہ کھل جائے۔ لیکن اگر یہ وجہ نہ ہو بلکہ ضرورت اور مجبوری واضح ہو اور مقامی جماعت کی درخواست پر مرکز اس کی اجازت دے تو

اس قسم کی تبدیلی میں کوئی امر شرعی روک نہیں۔
 فقہائے امت نے ایسی تبدیلی کے بارہ میں جس خدشہ کا اظہار کیا ہے اس کی بنیادی
 وجہ وہی ہے جو اوپر بیان کی گئی ہے کہ اس طرح کی اجازت سے متولی یا دوسرے کسی متغلب
 کے لئے ناجائز تصرف کا راستہ نہ کھل جائے۔ چنانچہ حنفیوں کی مشہور کتاب بحر الرائق شرح
 کنز الدقائق میں ہے۔

نَقَلَ عَنِ الشَّيْخِ الْأَمَامِ الْعُلَوْنِيِّ فِي الْمَسْجِدِ وَالْحَوْضِ إِذَا خَرِبَ
 لَا يَحْتَاجُ إِلَيْهِ لِتَفَرُّقِ النَّاسِ مِنْهُ إِنَّهُ تَصَدَّقَتْ أَوْقَافُهُ إِلَى
 مَسْجِدٍ آخَرَ وَحَوْضٍ آخَرَ۔ ۱

وَفِي الْقَبْنِيَّةِ لَوْ خَرِبَ أَحَدُ الْمَسْجِدَيْنِ فِي تَرْبِئَةٍ وَاحِدَةٍ
 فَلِلْقَاضِي صَرْفٌ خَشَبِهِ إِلَى عِمَارَةِ الْمَسْجِدِ الْآخَرِ۔ ۲
 قَالَ مُحَمَّدٌ إِذَا خَرِبَ وَلَيْسَ لَهُ مَا يُعْمَرُ بِهِ وَقَدْ اسْتَعْنَى النَّاسُ
 عَنْهُ لِبِنَاءِ مَسْجِدٍ آخَرَ أَوْ لِحَرْبِ الْقَرْيَةِ أَوْ لَمْ يَخْرُبْ وَلَكِنْ
 خَرِبَتِ الْقَرْيَةُ يَنْقَلُ أَهْلُهَا وَاسْتَعْنُوا عَنْهُ فَإِنَّهُ يَعُودُ إِلَى
 مِثْلِ الْوَاقِفِ أَوْ وَرَثَتِهِ۔ ۳

سوال :- کچی مسجد کے بالے کیا فروخت کئے جا سکتے ہیں یا دریا میں ڈال دینا چاہئیں یا دفن کر دینا
 چاہئیں؟

جواب :- مسجد کا قیمتی بلبہ دریا میں ڈالنا یا دفن کرنا اسلامی ہدایت کے مطابق درست نہیں اسے دوسری
 مسجد کے مقاصد میں استعمال کیا جا سکتا ہے اور مقامی مجلس عاملہ کے فیصلہ اور مرکز کی منظوری
 سے اسے فروخت کر کے اس کی قیمت اغراض مسجد میں صرف کی جا سکتی ہے اس میں کوئی
 شرعی روک نہیں۔ ۴

سوال :- مسجد میں قریباً یکھد اینٹ پختہ ہے کسی کو یہ اینٹیں اس شرط پر دی جا سکتی ہیں کہ جب مسجد کا
 کام شروع ہوگا تو اینٹیں یا قیمت دے دے گا؟

۱ :- بحر الرائق کتاب الوقف فصل فی احکام المساجد ص ۲۵۲ :- بحر الرائق ص ۲۵۳ :- ۲ :- بحر الرائق ص ۲۵۱ :-

۳ :- بحر الرائق کتاب الوقف فصل فی احکام المساجد ص ۲۵۱ :-

جواب :- مسجد چونکہ وقف ہے اور مقامی جماعت بصورت متولی اس کی نگران ہے اس لئے اس میں ہر فردری تصرف کے لئے مقامی جماعت باہمی مشورہ کے ساتھ مسجد کی عمارت کی بہتری کیلئے کوئی مناسب فیصلہ کر سکتی ہے۔

اگر تعمیر کے لئے پختہ اینٹیں پڑی ہوئی ہوں لیکن تعمیر شروع ہونے میں دیر ہو اور ان اینٹوں کے ضائع چلے جانے کا خدشہ ہو اور ان کو بیچ دینے یا کسی کو ادھار دے دینے میں مسجد کا فائدہ ہو تو مذکورہ اصول کے مطابق ان اینٹوں کو بیچا جاسکتا ہے اور یہ بھی جائز ہے کہ یہ اینٹیں اس شرط پر کسی دوسرے دوست کو دے دی جائیں کہ تعمیر شروع ہونے پر وہ اینٹیں خرید کر مسجد کو واپس کر دے گا۔

کسی مسجد کے لئے چندہ

سوال :- ہم ایک مسجد بنانا چاہتے ہیں اور تبرکاً آپ سے بھی چندہ چاہتے ہیں ؟
جواب :- حضرت اقدس نے فرمایا :- ”ہم تو دے سکتے ہیں اور یہ کچھ بڑی بات نہیں مگر جبکہ خود ہمارے ہاں بڑے بڑے اہم اور ضروری سلسلے خرچ کے موجود ہیں جن کے مقابل میں اس قسم کے خرچوں میں شامل ہونا اسراف معلوم ہوتا ہے تو ہم کس طرح سے شامل ہوں۔ یہاں جو مسجد خدا بنا رہا ہے اور وہی مسجد اقصیٰ ہے وہ سب سے مقدم ہے۔ اب لوگوں کو چاہیے کہ اس کے واسطے روپیہ بھیج کر ثواب میں شامل ہوں۔ ہمارا دوست وہ ہے جو ہماری بات کو مانے نہ وہ کہ جو اپنی بات کو مقدم رکھے۔“

حضرت امام ابوحنیفہ کے پاس ایک شخص آیا کہ ہم ایک مسجد بنانے لگے ہیں آپ بھی اس میں کچھ چندہ دیں۔ انہوں نے غدر کیا کہ میں اس میں کچھ نہیں دے سکتا حالانکہ وہ چاہتے تو بہت کچھ دیتے۔ اس شخص نے کہا کہ ہم آپ سے بہت نہیں مانگتے صرف تبرکاً کچھ دے دیجئے۔ آخر انہوں نے ایک دو آنے کے قریب سکے دیا۔ شام کے وقت وہ شخص دو آنے لے کر واپس آیا اور کہنے لگا کہ حضرت یہ تو کھوٹے نکلے ہیں وہ بہت ہی خوش ہوئے اور فرمایا خوب ہوا۔ دراصل میراجی نہیں چاہتا تھا کہ میں کچھ دوں۔ مسجدیں بہت ہیں اور مجھے اس میں اسراف معلوم ہوتا ہے۔“

سوال :- کیا احدی تعمیر مسجد کے لئے دوسرے مسلمانوں یا غیر مسلموں سے چندہ لے سکتے ہیں ؟
جواب :- اپنے آپ کو خواہ مخواہ دوسروں سے مانگنے والوں میں شامل نہیں کرنا چاہیئے اپنی کوشش سے

ضرورت کے مطابق مسجد بنائی جائے۔ نیز مسجد کا شاندار ہونا یا ضرورت سے بڑی عمارت کا ہونا۔ یا پختہ ہونا ضروری نہیں۔ بہر حال اپنے پر بھروسہ کرنے کی عادت ڈالنی چاہیے تاہم ضرورت اور مجبوری کے حالات کے لحاظ سے مندرجہ ذیل حوالے جواز کی سند بن سکتے ہیں۔

I "۱۹۰۹ء۔ محترم منشی فرزند علی خان صاحب سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ آپ نے ایک مقامی رئیس منشی کرم الہی صاحب کو جن کی ایک مسجد دیران پڑی رہتی تھی تحریک کی کہ وہ اپنی مسجد جماعت احمدیہ کو عنایت کر دیں۔ چنانچہ حسب ذیل چٹھی ان کو بھجوائی گئی..... "آپ کے والد صاحب مرحوم کی مسجد کی خیر آباد حالت دیکھ کر مجھے آپ کی خدمت میں اس درخواست کے پیش کرنے کی جرأت ہوئی ہے کہ آپ فیروز پور کی جماعت احمدیہ کو اس مسجد کے آباد کرنے کی اجازت فرمادیں :-

اس کا جواب اس رئیس کی طرف سے یہ ملا کہ چونکہ یہ مسجد میرے بزرگوار کی تعمیر کردہ ہوئی ہے اور میں تا اس دم اس کا متولی ہوں۔ میں بڑی خوشی سے آپ کو اجازت دیتا ہوں کہ آپ کے ہم خیال لوگ اس میں نماز پڑھیں اور اس کو آباد کریں۔ اور شکست کی مرمت کروائیں۔ میری طرف سے اور دیگر مسلمانوں کی طرف سے آپ کو کوئی تکلیف نہ ہوگی۔ میں بہت خوش ہوں کہ یہ خانہ خدا آباد ہو۔ یہ چند سطور بطور اجازت نامہ لکھ دیتا ہوں تاکہ سند رہے۔ والسلام

جب اس کا ردوائی کی اطلاع مرکز میں پہنچی تو الحکم جلد ۳ نمبر ۲۲ میں یہ نوٹ شائع ہوا "منشی فرزند علی صاحب ایک قابل مادر ہونہار نوجوان ہیں انجن حمایت اسلام کے لئے آپ نے بہت بڑا کام کیا ہے۔ سلسلہ عالیہ احمدیہ میں الہی تھوڑے عرصہ سے داخل ہوئے ہیں اور آپ کی سعی اور ہمت کا نتیجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ فیروز پور کو ایک مسجد عطا کر دی"۔ لہ

II ایک صاحب نے عرض کیا کہ کیا گروار سے کی اینٹیں مسجد کی تعمیر میں استعمال کی جاسکتی ہیں جبکہ سکھوں نے ایسا کرنے کی اجازت دے دی ہے؟ فرمایا۔ اگر سکھوں نے اجازت دے دی ہے تو بے شک یہ اینٹیں مسجد میں استعمال کی جاسکتی ہیں لیکن اگر انہوں نے اجازت نہ دی ہو تو پھر انہیں استعمال نہیں کیا جا سکتا کیونکہ کسی چیز کو بغیر اس کے مالکوں کی اجازت کے استعمال کرنا اسلام میں منع ہے۔ لہ

سوال ۱: کیا زکوٰۃ کی رقم سے مسجد بنوائی جاسکتی ہے؟

جواب :- بہتر تو یہی ہے کہ زکوٰۃ کی رقم مسجد کی تعمیر و مرمت پر خرچ نہ کی جائے۔ تاہم ”زکوٰۃ افراد کے علاوہ ایسے مفید اداروں کو بھی دی جاسکتی ہے جو کہ پبلک کے فائدہ کے لئے ہوں اور عام پبلک ان سے فائدہ اٹھا سکتی ہو۔ یا خاص کردہ پبلک کا جو کہ انفرادی طور پر زکوٰۃ کا مستحق ہے فائدہ اٹھا سکتا ہو جیسے یتیم خانے۔ غریب خانے مساجد۔ ہسپتال۔ کنویں۔ تالاب وغیرہ۔ چنانچہ بعض فقہاء نے فی سبیل اللہ سے یہ استدلال کیا ہے کہ افراد کے علاوہ اداروں پر بھی یہ رقم خرچ کی جاسکتی ہے۔“

سوال ۲: کیا قربانی کی کھالوں کی رقم مسجد کی ضروریات پر خرچ ہو سکتی ہے؟

جواب :- بہتر ہے کہ قربانی کی کھالوں کی قیمت غرباء کو دی جائے یا جیسا کہ انتظام ہے مرکز میں بھجوا دی جائے۔ اپنے طور پر بلا اجازت مرکز مسجد کی ضروریات پر یہ رقم خرچ کرنا مناسب نہیں۔ اور یوں بھی یہ وقار مسجد کے خلاف ہے کہ ایسے صدقات کا مال جس کے مستحق غرباء ہیں مسجد کی تعمیر میں خرچ کیا جائے۔

سوال ۳: کیا فاحشہ عورت کی کمائی سے بنائی ہوئی مسجد میں نماز پڑھنا جائز ہے؟

جواب :- جو مسجد بن گئی ہے اور معاشرہ میں بطور مسجد اس کا مقام مان لیا گیا ہے اس میں نماز پڑھنا جائز ہے۔ نماز پڑھنے والے کے لئے اس بات کی چھان بین کرنے کی ضرورت نہیں کہ یہ مسجد کس نے بنائی ہے۔ کیسے پیسوں سے بنی ہے۔ رہا اپنا خیال تو جس کا جی نہیں چاہتا وہ نہ پڑھے۔ شریعت تو صرف جواز سے بحث کرتی ہے۔

سوال ۴: جو درخت کسی قبرستان میں لگے ہوئے ہیں ان کو فروخت کر کے کیا اس کی رقم کسی مسجد میں لگانا

درست ہے؟

جواب :- عام قبرستان کی زمین اور اُس میں لگے ہوئے درخت وغیرہ وقف کے حکم میں ہیں اگر گاؤں والوں کی اکثریت اتفاق رائے سے ایسی آمدن کو مسجد کی اصلاح وغیرہ میں لگائے تو اس میں شرعاً کوئی امر مانع نہیں اور ایسا کرنا جائز ہے۔ گاؤں والوں کا اتفاق اس لئے ضروری ہے تاکہ فتنہ پیدا نہ ہو۔ جو شخص صاحب اختیار اور مختار کار ہے وہ ایسے درختوں کو بیچ کر اُسے مسجد کی مرمت وغیرہ میں صرف کر سکتا ہے۔ صحیح حدیث میں ہے کہ ہجرت کے بعد مدینہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جہاں اپنی مسجد بنوائی اور اب جو مسجد نبوی کہلاتی ہے وہاں ایک قبیلہ کا پرانا قبرستان

تھا۔ آپ نے وہ جگہ اُس کے مالکوں سے خرید کی اور اُس میں جو کھجوریں وغیرہ تھیں انہیں مسجد کی چھت وغیرہ میں استعمال فرمایا۔ چنانچہ حدیث کے الفاظ ہیں :-

عَنْ أَنَسٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ يُحِبُّ أَنْ يُصَلِّيَ حَيْثُ أَدْرَكَهُ الصَّلَاةُ وَيُصَلِّيَ فِي مَرَايِضِ الْغَنَمِ وَأَنَّهُ أَمَرَ بِنَبِيَاءِ الْمَسْجِدِ فَأَرْسَلَ إِلَى مَلَاءِ بَنِي النَّخَّارِ فَقَالَ يَا بَنِي النَّخَّارِ تَامِسُونِي بِحَائِطِكُمْ هَذَا قَالُوا لَا وَاللَّهِ لَا نَطْلُبُ ثَمَنَهُ إِلَّا إِلَى اللَّهِ عَزَّوَجَلَّ قَالَ أَتَسْوُونَ وَكَانَ فِيهِ مَا أَقُولُ لَكُمْ قَبْرُ الْمُشْرِكِينَ.....^۱

اس روایت سے ظاہر ہے کہ قبرستان کے درختوں کو مسجد میں استعمال کرنا منع نہیں۔

مسجد کی زینت

دہلی کی جامع مسجد کو دیکھ کر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا۔ کہ مسجدوں کی اصل زینت عمارتوں کے ساتھ نہیں ہے بلکہ ان نمازیوں کے ساتھ ہوتی ہے جو اخلاص کے ساتھ نماز پڑھتے ہیں۔ یہ سب مساجد ویران پڑی ہوئی ہیں۔ مسجد کی رونق نمازیوں کے ساتھ ہے۔ مسجدوں کے واسطے حکم ہے کہ تقویٰ کے واسطے بنائی جاویں۔^۲

سوال :- مسجد کے محراب پر نقش و نگار یا شعر وغیرہ کھا جا سکتا ہے ؟

جواب :- مساجد خصوصاً قبلہ والی دیوار اور محراب میں نقش و نگار، تحریر، اشعار و آیات وغیرہ کو پسند نہیں کیا گیا۔ اس کی وجہ یہ بیان کی گئی ہے کہ اس طرح نمازی کی توجہ ٹپتی ہے اور وہ یکسوئی سے نماز نہیں پڑھ سکتا۔

اس سلسلہ میں چند احادیث جن سے استدلال کیا گیا ہے درج ذیل ہیں :-

(۱) عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَا أُبْرِتُ

بِتَنْبِيِيدِ الْمَسَاجِدِ - قَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ لَتَنْخَرِفْنَهَا كَمَا نَرُحَرْفَتِ

الْيَهُودُ وَالنَّصَارَى^۳

۱ :- بخاری کتاب الصلوة۔ باب هل ينبتش قبور مشركي الجاهلية الخ ص ۱۰۰ :- فتاویٰ احمدیہ ص ۲۴

۲ :- ابوداؤد کتاب الصلوة باب فی بناء المسجد ص ۳۶ :-

یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ مجھے بلند اور عالی شان مساجد بنانے کا حکم نہیں دیا گیا۔ حضرت ابن عباسؓ اس کی تشریح یہ کرتے ہیں کہ یہود و نصاریٰ کی طرح بلند و بالا عالی شان عبادت گاہیں بنانا ان کی ترمین کرنا اور ان میں قسم قسم کے نقش و نگار بنانا اور سونے سے انہیں مطلی کرنا بعثتِ رسول کے مقاصد میں شامل نہیں۔ رسول تو سادہ زندگی کی تلقین کے لئے آتے ہیں۔

(۲) عَنْ أَنَسٍ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ لَا تَقْوُمُ السَّاعَةَ حَتَّى يَتَّبَاهِيَ النَّاسُ فِي الْمَسَاجِدِ

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ قیامت کی ایک علامت یہ ہے کہ لوگ عالی شان مساجد بنانے میں ایک دوسرے سے سبقت لے جانے اور انہیں باہمی تفاخر کا ذریعہ قرار دینے کی کوشش کریں گے۔

(۳) عَنْ عُثْمَانَ بْنِ طَلْحَةَ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَعَا لُبَّاعًا بَعْدَ دُخُولِهِ الْكَعْبَةَ فَقَالَ إِنِّي كُنْتُ رَأَيْتُ قَدْرِي الْكَبِشَ حِينَ دَخَلْتُ الْبَيْتَ فَلَيْسَتْ أَنْ أَمُرَكَ أَنْ تَحْمِرَهُمَا فَحَمِرَهُمَا فَإِنَّهُ لَا يَتَّبِعُنِي أَنْ يَكُونَ فِي قِبْلَةِ الْبَيْتِ شَيْئٌ يُلْهِى الْمُصَلِّيَ - ۱۵

یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جب کعبہ میں داخل ہوئے تو کلید بردار کعبہ حضرت عثمان بن طلحہؓ کو بلایا اور فرمایا۔ جب میں خانہ کعبہ کے اندر آنے لگا تھا تو میں نے مینڈھے کے سینگ دیوار کعبہ پر نصب دیکھے تھے۔ تم انہیں ڈھانک دو۔ کیونکہ قبلہ کی جہت کوئی ایسی چیز نہیں ہونی چاہیے جو نمازی کی توجہ کو ہٹا دے۔

سوال :- مسجدوں کے اندر قرآنی آیات کے قطعات آدیزال کرنے میں کوئی حرج ہے؟

جواب :- اصل ہدایت یہ ہے کہ حتی الوسع نمازی کے سامنے دیوار یا کسی اور چیز پر ایسے نقش و نگار۔ قطعات و آیات وغیرہ نہیں ہونی چاہئیں جو اس کی توجہ کو ہٹا دیں اور اس کی یکسوئی میں حارج ہوں البتہ کچھ بلندی پر جو نظر کے سامنے کے خط مستقیم سے اوپر ہو تبلیغی اغراض کے ماتحت آیات، احادیث یا اشعار کھنے یا قطعات لٹکانے میں بظاہر کچھ ہرج نہیں۔

۱۵ :- ابن ماجہ کتاب الصلوٰۃ باب تشیید المساجد ۵۵ و ابوداؤد کتاب الصلوٰۃ باب فی بناء المساجد ۶۵

۱۶ :- ابوداؤد کتاب المناسک باب الصلوٰۃ فی الکعبۃ ص ۳۴ ، مسند احمد ص ۶۸

سوال :- کیا مسجد کی دیوار پر اندریا باہر ایسے لوگوں کے نام کندہ ہو سکتے ہیں جنہوں نے نمایاں چنڈہ دے کر تعمیر مسجد میں حصہ لیا ہو اور ان سے چنڈہ لینے وقت نام لکھنے کا وعدہ بھی کیا گیا ہو؟
جواب :- اصولاً مساجد کے اصلی حصہ کو سادہ اور یادگاری کتبات وغیرہ سے پاک رکھنا چاہیے تاہم اس میں ایسی سختی بھی نہیں۔ کیونکہ بعد کے خلفاء اور بزرگوں نے اس کی بعض صورتوں کو جائز رکھا ہے سب سے بہتر اور انب صورت یہ ہے کہ..... :-

- (۱) مسجد میں اگر کسی خاص تاریخی اہمیت کا کتبہ لگانا ہو تو تفصیل کچھ کر خلیفہ وقت یا ان کی طرف سے کسی مجاز ادارہ سے پہلے اجازت حاصل کی جائے۔
- (۲) حتیٰ الوسع کتبہ مسجد کے باہر کے حصہ میں (جس میں مسجد کا برآمدہ اور صحن شامل نہیں) لگایا جائے۔ مثلاً مسجد میں داخلے والے بڑے دروازے کے پاس یا چار دیواری کے کسی مناسب حصہ میں۔

یہ امر بہر حال پیش نظر رہنا چاہیے کہ نمازیوں کے بالکل سامنے والی دیوار میں جس پر نماز پڑھتے ہوئے نظر پڑ سکتی ہے ایسے کتبات جو توجہ کو بٹانے والے ہوں نہ لگائے جائیں۔

مسجد اور مدرسہ

سوال :- ہمارے یہاں مساجد میں پرائمری کلاسیں لگتی ہیں۔ مسجد میں میز کرسی لگادی جاتی ہیں۔ بڑے اور استاد جو تاپہن کر مسجد میں آتے جاتے ہیں۔ نماز کے وقت صفیں اور دریاں بچھادی جاتی ہیں۔
جواب :- مساجد میں تعلیم و تدریس جائز ہے لیکن بالکل مدرسہ کے طور پر اس کا استعمال درست نہیں کیونکہ مساجد کا ادب و احترام اس امر کا مقتضی ہے کہ انہیں صاف ستھرا رکھا جائے اور کندہ ہونے سے بچایا جائے۔ یا پھر ایسی جگہوں کا نام مسجد نہ رکھا جائے۔ جہاں نماز کے علاوہ اس رنگ میں تدریس و تنظیم کا کام بھی ہوتا ہو اور اس کے لئے میز کرسی یا ڈیسک استعمال کرنے پڑتے ہوں اور جنہوں سمیت اندریا باہر آنے جانے میں کوئی روک ٹوک نہ ہو۔ بہتر ہے کہ ایسی جگہوں کا نام مدرسہ رکھ دیا جائے اور غرضی طور پر اسے نماز پڑھنے کا کام بھی لے لیا جائے۔ نماز کے وقت صفیں اور دریاں بچھادی جائیں۔

بہر حال ایک جگہ کو مسجد قرار دینے اور اس کا نام مسجد رکھنے کے بعد آداب مسجد کو ملحوظ

رکھنا ضروری ہے۔

مسجد اور اس میں سستانے کی اجازت

سوال: اگر میں میں ایک شخص مسجد میں ظہر کی نماز پڑھنے کے لئے آتا ہے اور مسجد میں نماز عصر تک رہتا ہے۔ کیا اس عرصہ میں وہ مسجد میں سو سکتا ہے؟

جواب: مسجد کو خوابگاہ کے طور پر استعمال نہ کیا جائے۔ یہ ہدایت و ارشاد اس مقصد کے لئے ہے کہ مسجد کو نا واجب باتوں اور غیر ضروری استعمال سے محفوظ رکھا جائے تاکہ عبادت اور ذکر الہی میں حرج نہ ہو۔ تاہم بوقت ضرورت مسجد میں انسان آرام کے لئے لیٹ سکتا ہے اور سو بھی سکتا ہے نہ بطور حق کے بلکہ صرف ضرورت اور مجبوری کے پیش نظر۔

سوال: کیا گم شدہ اشیاء کا اعلان مسجد میں ہو سکتا ہے؟

جواب: مسجد کے اندر گئی ہوئی چیز کا اعلان بااجازت امیر۔ پریذیڈنٹ یا امام مسجد کے اندر ہو سکتا ہے۔ جو چیز باہر گئی ہو یا لاپتہ ہوئی ہو اس کا اعلان مسجد سے باہر ہونا چاہیے۔ اسی طرح ایسے امر کے متعلق جس کا تعلق جماعت کے انتظام سے ہو یا کسی شرعی مسئلے سے، اس کا اعلان بھی مسجد میں کیا جا سکتا ہے۔

سوال: کیا نماز کی جگہ تھوکنے اور ادھر ادھر کی باتیں کرنا جائز ہے؟

جواب: جہاں نماز پڑھی جائے اس جگہ کو ہر قسم کے گندے اور لغو امور سے پاک رکھنا چاہیے۔ مسجد میں لغو باتیں کرنا اور شور مچانا بھی جائز نہیں۔

”ایک دفعہ صاحبزادہ میاں بشیر احمد صاحب اپنے دوسرے بھائیوں کے ساتھ کھیلتے کھیلتے مسجد میں آگئے اور اپنے آبا جان حضرت سیح موعود علیہ السلام کے پاس ہو بیٹھے۔ وہ اپنے لڑکپن کے باعث کسی بات کے یاد آجانے پر دبی آواز سے بار بار کھل کھلا کر ہنس پڑتے تھے۔ اس پر حضرت اقدس علیہ السلام نے فرمایا کہ مسجد میں ہنسنے نہیں چاہیے۔“ ۱۵

سوال: گرمیوں کے موسم میں جب مسجد کا صحن سخت گرم ہو جاتا ہے تو صحن عبور کر کے آنے میں نمازیوں کو سخت تکلیف ہوتی ہے۔ اگر صحن میں ٹاٹ بچھا دیا جائے تو کیا جوتے پہنے ہوئے مسجد میں داخل ہو سکتے ہیں؟

۱۵۔ ابوداؤد کتاب الصلوٰۃ باب فی کراہیۃ افشاد الصالۃ فی المسجد ص ۳۰، ابن ماجہ باب النہی عن

تہ۔ فتاویٰ احمدیہ ص ۳۳۰

افشاد الصلوٰۃ فی المسجد ص ۳۰

جواب :- اگر جوتی صاف ہو اور اس کے تلوے پر گند لگا ہوا نہ ہو تو اسے پہننے ہوئے انسان مسجد میں جاسکتا ہے۔ ٹاٹ بچھا ہوا ہو تو یہ اور زیادہ بہتر صورت ہوگی۔ تاہم چونکہ یہاں یہ طریقی معروف کے مطابق نہیں اور لوگ ایسا کرنے کو برا مناتے ہیں اس لئے فتنہ اور جھگڑے سے بچنے کے لئے اس اجتناب ادلی ہے تاکہ فتنہ پر دازی اور الزام تراشی کا کسی کو کوئی موقع نہ مل سکے۔

سوال :- کیا جوتا پہن کر نماز پڑھی جاسکتی ہے؟
جواب :- صاف جوتے پہن کر نماز پڑھنا جائز ہے۔ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث سے ثابت ہے تاہم فتنہ اور فساد سے بچنے کے لئے ایسا کرنے سے اجتناب کیا جائے۔ جہاں تک جواز کا تعلق ہے اس کے لئے بعض حوالہ جات درج ذیل ہیں :-

(۱) عَنْ سَعِيدِ بْنِ يَزِيدَ قَالَ قُلْتُ لَأَنْسِ بْنِ مَالِكٍ أَكَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي فِي نَعْلَيْهِ قَالَ لَعَمْرُؤُ

اس حدیث پر حاکم کہتے ہوئے حضرت امام ترمذی لکھتے ہیں :-
حَدِيثُ الْأَنْسِ حَدِيثٌ حَسَنٌ صَحِيحٌ وَالْعَمَلُ عَلَى هَذَا عِنْدَ أَهْلِ الْعِلْمِ

(۲) عَنْ نَبِيَّةِ ابْنِ الْأَرْبَابِ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ خَالَفُوا الْيَهُودَ فَإِنَّهُمْ لَا يُمْسَلُونَ فِي نَعَالِهِمْ وَلَا خِفَاهِهِمْ
(۳) عَنْ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ لَقَدْ رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي فِي النَّعْلَيْنِ -

(۴) عَنْ عُمَرَ بْنِ شُعَيْبٍ عَنْ أَبِيهِ مَنْ جَدِّهِ قَالَ رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي حَافِيًا وَمُتَّعِلًا
(۵) عَنْ عَبْدِ اللَّهِ قَالَ لَقَدْ رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي فِي النَّعْلَيْنِ وَالْخَفِيَيْنِ -

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مجلس میں ذکر ہوا کہ امیر کابل امیر کمال احمدی کی خانقاہ میں

۱۔ سلم کتاب الصلوٰۃ باب جواز الصلوٰۃ فی النعلین ۱۱۱، بخاری باب ماجاء فی الصلوٰۃ فی النعال ۱۱۲۔ ۲۔ ترمذی کتاب الصلوٰۃ باب الصلوٰۃ فی النعال ۱۱۱۔ ۳۔ ابوداؤد باب الصلوٰۃ فی النعل ۱۱۲۔ ۴۔ ابن ماجہ کتاب الصلوٰۃ باب الصلوٰۃ فی النعال ۱۱۲۔ ۵۔

بوٹ پہنے چلا گیا اور ہر جگہ بوٹ پہنے ہوئے نماز پڑھی۔ اور اس بات کو خانقاہ کے مجاوروں نے بُرا منایا۔

حضرت اقدس سیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ اس معاملہ میں امیر حق پر تھا۔ جوتے پہنے ہوئے نماز پڑھنا شرعاً جائز ہے۔ لے

سوال:۔ لجنہ کی میٹنگ مسجد میں ہوتی ہے۔ کیا حائضہ عورت مسجد کے اندر منعقد ہونے والی میٹنگ میں شامل ہو سکتی ہیں؟

جواب:۔ اگر مجبوری کی حالت ہو مثلاً اجلاس کے لئے کوئی اور موزوں جگہ ہی نہ ہو تو پھر حائضہ عورت کا مسجد میں جانا جائز ہے کیونکہ ممانعت کی اصل وجہ خالص تعبّدی یعنی محض عبادت کے لئے نہیں بلکہ توہین مساجد یعنی خون کے گرنے کے امکان کی وجہ سے مساجد کے گندہ ہو جانے کا خدشہ ہے۔ لیکن موجودہ زمانہ میں عورتیں جس قدر اس بارہ میں احتیاط کرتی ہیں اس کے پیش نظر ایسے خدشات کا کوئی موقع نہیں ہے اس لئے بحالتِ ضرورت و مجبوری اس کی اجازت دی جا سکتی ہے۔ اس لپک کا استدلال مندرجہ ذیل روایت سے کیا جا سکتا ہے:

إِنَّ مَيْمُونَةَ قَالَتْ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَضَعُ
رَأْسَهُ فِي حُجْرٍ أَخَذَ أَنَا فَيَتْلُو الْقُرْآنَ وَهِيَ حَائِضٌ وَتَقَوْمُ
أَخَذَ أَنَا يَخْمُرَتِهِ إِلَى الْمَسْجِدِ فَتَبَشُّطُهَا وَهِيَ حَائِضٌ - لے

سوال:۔ حائضہ کے مسجد میں داخل ہونے کے بارہ میں حنفیہ کے علاوہ دوسرے مذاہب کا کیا مسلک

ہے؟

جواب:۔ حائضہ عورت ضرورت کے وقت مسجد میں داخل ہو سکتی ہے یا نہیں اس بارہ میں حنفیوں کا مسلک یہ ہے کہ وہ مسجد میں نہیں جا سکتی۔ ان کے مسلک کی تائید میں صرف یہ حدیث ہے جو "اقلت" نامی ایک راوی سے ابوداؤد نے روایت کی ہے:-

"جَاءَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَوَجُوهُ بُيُوتِ اصْحَابِهِ
شَارِعَةً فِي الْمَسْجِدِ فَقَالَ وَجَّهُوا هَذِهِ الْبُيُوتَ عَنِ الْمَسْجِدِ
ثُمَّ دَخَلَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَكَمْ يَدْمَعُ الْقَوْمُ شَيْئًا
رَجَاءً أَنْ تَنْزِلَ فِيهِمْ رَحْمَةٌ فُخْرِجَ إِلَيْهِمْ بَعْدُ فَقَالَ
وَجَّهُوا هَذِهِ الْبُيُوتَ عَنِ الْمَسْجِدِ فَإِنِّي لَا أَجِلُّ الْمَسْجِدَ

لِحَائِضٍ وَلَا جُنُبٍ ۱۷

(۱) اس حدیث کی صحت کے متعلق علامہ ابن رشد اپنی مشہور کتاب بدایۃ المجتہد میں لکھتے ہیں :-

مَارَوَى عَنْهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ أَنَّهُ قَالَ لَا أَحِلَّ الْمَسْجِدَ لِجُنُبٍ وَلَا حَائِضٍ وَهُوَ حَدِيثٌ غَيْرُ ثَابِتٍ عِنْدَ أَهْلِ الْحَدِيثِ ۱۸

(۲) علامہ ابن حزم اس مسئلہ اور اس حدیث کے بارہ میں لکھتے ہیں :-

”لَمْ يَثْبُتْ فِي هَذَا النَّبَأِ شَيْءٌ وَحَدِيثٌ أَقْلَتْ بَاطِلٌ“ ۱۹

(۳) صحابہ میں سے حضرت زید بن ثابت اور بعد کے علماء میں سے امام ابو داؤد ظاہری اور ان کے متبعین اس بات کے قائل ہیں کہ حائضہ عورت بوقت ضرورت مسجد میں جا سکتی ہے اور جس حدیث میں مانعت آئی ہے اس کا مقصد صرف یہ ہے کہ مسجد تلویح اور گندہ ہونے سے محفوظ رہے۔ اگر اس قسم کا کوئی اندیشہ نہ ہو تو پھر حائضہ عورت کا مسجد میں جانا منع نہیں۔ لکھ ابن منذر کی روایت ہے کہ :-

”كَانَ أَصْحَابُ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَمْشُونَ فِي الْمَسْجِدِ وَهُمْ جُنُبٌ“ ۲۰

سوال ۱۔ قبر کے بالمقابل نماز پڑھنی جائز ہے یا نہیں؟

جواب ۱۔ مزار یعنی قبر کو جانتے ہوئے اس کے بالمقابل نماز نہیں پڑھنی چاہیے۔ خواہ اس کے خیال میں اس مزار اور قبر کی تعظیم نہ بھی ہو۔ ۲۱

مسجد اور تنازعہ

سوال ۲۔ لوگ مل کر ایک مسجد بناتے ہیں پھر ان میں سے کچھ لوگ احمدی ہو جاتے ہیں جنہیں غیر احمدی دہاں نماز پڑھنے سے روکتے ہیں۔ کیا احمدی دہاں نماز پڑھنے سے روک جائیں؟

۱۷۔۔ ابو داؤد کتاب الطہارت ص ۲۱۰ ۱۸۔۔ بدایۃ المجتہد ص ۲۰۰

۱۹۔۔ بذل المجہود شرح ابو داؤد ص ۲۱۰ ۲۰۔۔ نیل الاوطار باب الرخصة فی اجتياز الجنب فی المسجد ومنعه من اللبث فیہ الا ان یتوضأ ص ۲۳۸ ۲۱۔۔ نیل الاوطار باب القصاص ص ۲۳۸ ۲۲۔۔ الفضلہ (۱۹۱۵ء) ص ۲۳۸

جواب: ”یہ تو سوال ہی غلط ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ ایسے معاملات میں حالات پر غور کر لینا چاہیے۔ اگر وہ احمدی سمجھتے ہیں کہ بغیر فساد کے وہ اپنا حق لے سکتے ہیں تو انہیں اپنا حق لے لینا چاہیے۔ اور اگر وہ سمجھتے ہیں کہ اس جھگڑے میں لمبا وقت صرف ہوگا تو ٹوٹن کا کام یہ ہے کہ جتنا وقت اس کا مقدمہ پر خرچ ہو سکتا ہے اتنا وقت تبلیغ پر خرچ کرے اور مقدمہ بازی نہ کرے۔“

تعظیم قبلہ

سوال: قبلہ شریف کی طرف پاؤں کر کے سونا جائز ہے یا نہیں؟
جواب: سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ یہ ناجائز ہے۔ کیونکہ تعظیم کے برخلاف ہے۔

سوال: احادیث میں اس کی ممانعت نہیں آئی؟
فرمایا: ”یہ کوئی دلیل نہیں ہے اگر کوئی شخص اس بناء پر کہ حدیث میں ذکر نہیں ہے اور اس لئے قرآن شریف پر پاؤں رکھ کر کھڑا ہوا کرے تو کیا یہ جائز ہو جاوے گا۔ اگر نہیں۔ وَمَنْ يُعْظِمِ شَعَائِرَ اللَّهِ فَإِنَّهَا مِنْ تَقْوَى الْقُلُوبِ“
سوال: کیا قبلہ کی طرف مجبوری سے بھی پاؤں کرنا منع ہے؟

جواب: قبلہ کی طرف پاؤں کرنا کفر تو نہیں البتہ ادب کے خلاف ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے پیشاب وغیرہ کے متعلق فرمایا ہے اگر آگے دیوار نہ ہو تو ادھر منہ کر کے پیشاب نہیں کرنا چاہیے مگر دوسری جگہ یہ بھی بیان کیا گیا ہے کہ آپ کو ایسا کرتے دیکھا گیا۔ اس کی یہی تشریح کی گئی ہے کہ سامنے دیوار تھی۔ قبلہ کی طرف پاؤں نہ کرنا ادب کا طریق ہے لیکن اگر کوئی کرے گا تو بد تہذیب ہے۔“
سوال: کعبہ کی طرف پاؤں کر کے نہ سونے کی شرعی حجت کیا ہے؟

جواب: کعبہ کی طرف پاؤں کر کے سونے کو بندگوں نے خلاف ادب سمجھا ہے اس لئے اس سے بچنا چاہیے۔ سوائے اس کے کہ کوئی خاص عذر ہو۔ مثلاً بیمار کے لئے اڈائیسکی نماز کی یہ صورت علماء نے کھی ہے کہ اگر انسان بوجہ بیماری لیٹ کر نماز پڑھنے پر مجبور ہو تو چت لیٹ کر نماز پڑھے۔ پاؤں کعبہ کی طرف ہوں اور سر مقابل کی سمت میں“

اسی طرح حدیث میں اس بات کی تصریح آئی ہے کہ کعبہ کی طرف منہ یا پیٹھ کر کے پیشاب یا پاخانہ کے لئے نہیں بیٹھنا چاہیئے۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں :-

عَنْ أَبِي أَيُّوبَ الْأَنْصَارِيِّ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا أَتَى أَحَدُكُمْ الْغَائِطَ فَلَا يَسْتَقْبِلُ الْقِبْلَةَ وَلَا يُوَلِّئُهَا ظَهْرَهُ شَرِّ قَوْلٍ أَوْغَرَّ بُؤًا - له

میں سے روئے ہو کر نہ آئے اور نہ ہی اس کی طرف پیٹھ کر کے آئے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

یہ حدیث صحیح بخاری میں ہے اور اس کا ترجمہ بھی صحیح بخاری میں ہے۔

نماز جنازہ

جب بتقاضائے قدرت کسی کی وفات کا وقت قریب آجائے تو اس کے پاس سورہ یس پڑھی جائے یہ دھیمے دھیمے اور بلند آواز سے کلمہ طیبہ اور کلمہ شہادت بھی پڑھنا چاہیے۔ وفات واقع ہو جانے پر اور ایسی خبر ملنے پر موجود لوگ **إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ** پڑھیں۔ مرنے والے کی آنکھوں کو ہاتھ سے بند کر دیں۔ سر کو باندھ دیں تاکہ منہ کھلا نہ رہ جائے۔ جزیع و فزیع کی بجائے صبر اور حوصلہ کے ساتھ متعلقین تجہیز و تکفین کا اہتمام کریں۔

میت کو غسل دیں اس کا طریق یہ ہے کہ تین بار بدن پر تازہ یا نیم گرم پانی ڈالیں اگر ہو سکے تو پانی میں بیری کے پتے ملانا مسنون ہے۔ پہلے وہ اعضاء دھوئے جائیں جو وضوء میں دھوئے جاتے ہیں۔ کلی کرانے اور ناک میں پانی ڈالنے یا پاؤں دھونے کی ضرورت نہیں۔ اس کے بعد بدن کے دائیں اور بائیں حصہ پر پانی ڈالی کر دھوئیں۔ نہلاتے وقت بدن کے واجب الستر حصہ پر کپڑا پٹرا رہنا چاہیے۔ مرد میت کو مرد اور عورت میت کو عورت نہلائے۔ بشرط ضرورت بیوی اپنے متوفی میاں کو نہلا سکتی ہے۔ اسی طرح مرد اپنی بیوی کو نہلا سکتا ہے یہ

نہلانے کے بعد کفن پہنایا جائے جس میں کم قیمت اور سادہ سفید کپڑا استعمال کیا جائے۔ مرد کے تین کپڑے۔ گرتہ، تہ بند اور بڑی چادر جسے لفافہ بھی کہتے ہیں اور عورت کے لئے ان میں کپڑوں کے علاوہ سینہ بند اور سر بند بھی ہونے چاہئیں۔ تجہیز و تکفین میں سادگی اختیار کرنا موجب برکت و ثواب ہے۔ شہید کو نہلانے اور کفن پہنانے کی ضرورت نہیں۔ اسے اپنے پہنے ہوئے کپڑوں میں ہی دفنایا جائے۔ غسل اور تکفین کے بعد میت کا منہ دیکھنے کی اجازت ہے۔ ۱۷

۱۷: - (الف) ابن ماجہ ابواب الجنائز باب ما یقال عند المریض اذا حضر موتہ ۱۷

(ب) ابوداؤد کتاب الجنائز باب القرآۃ عند المیت ۱۷

۱۸: - (الف) ابن ماجہ ابواب الجنائز باب فی غسل الرجل امراتہ وغسل المرأة زوجہا ۱۸

(ب) دارقطنی ۱۹۲، مسبقی ۳۹۶ جلد ۳۔ کتاب الحلیۃ ابو نعیم فی ترجمہ فاطمہ ۱۷

۱۹: - (ابن ماجہ ابواب الجنائز باب ماجاء فی النظر الی المیت اذا ادرج فی الکفانہ ۱۹

تکفین کے بعد جنازہ کو کندھوں پر اٹھا کر جنازہ گاہ لے جایا جائے۔ وہاں نماز جنازہ کے لئے حاضر لوگ امام کے پیچھے صف باندھیں۔ زیادہ لوگ ہوں تو صفیں طاق بنائی جائیں یعنی امام صفوں کے آگے درمیان میں کھڑا ہو۔ میت اس کے سامنے ہو۔ امام بلند آواز سے تکبیر تحریمہ کہے۔ مقتدی بھی آہستہ آہستہ آوازیں تکبیر کہیں۔ اس کے بعد ثناء اور سورہ فاتحہ آہستہ آواز سے پڑھی جائے پھر امام بغیر ہاتھ اٹھائے بلند آواز سے دوسری تکبیر کہے اور مقتدی بھی آہستہ آواز سے کہیں۔ پھر درود شریف جو نماز میں پڑھتے ہیں پڑھا جائے۔ پھر تیسری تکبیر کہی جائے اور میت کیلئے مسنون دعا کی جائے۔ اس کے بعد چوتھی تکبیر کہہ کر امام دائیں بائیں بلند آواز سے السلام علیکم ورحمۃ اللہ علیہ اور مقتدی آہستہ آواز سے یہ سلام کہیں۔

بوقت ضرورت کسی غیر معمولی شخصیت کی نماز جنازہ غائب بھی پڑھی جاسکتی ہے۔ اسی طرح جن کا جنازہ کسی نے نہ پڑھا ہو یا بہت تھوڑے آدمی جنازہ میں شریک ہو سکے ہوں تو اس کی نماز جنازہ غائب پڑھنا بھی جائز ہے بشرطیکہ مقامی جماعت جنازہ غائب پڑھنے کا فیصلہ دے یا مرکز سے اس کی اجازت حاصل کر لی جائے۔

نماز جنازہ فرض کفایہ ہے یعنی سب مسلمانوں پر بحیثیت مجموعی فرض ہے۔ اگر کچھ لوگ نماز پڑھ لیں تو باقی سبکدوش ہو جائیں گے لیکن باوجود علم ہو جانے کے اگر کوئی نہ پڑھے تو سب گنہگار ہوں گے۔

نماز جنازہ کی مسنون دعائیں

بالغ مرد اور بالغ عورت کے لئے دعا :-

(۱) اَللّٰهُمَّ اَعْفِدْ لِحَيَاتِنَا وَ مَيِّتِنَا وَ شَاهِدِنَا وَ غَايِبِنَا وَ صَغِيْرِنَا وَ كَيْبِرِنَا وَ ذَكْرِنَا وَ اُنْثُنَا اَللّٰهُمَّ مِّنْ اَحْيٰئِنَا مَنَّا فَاحْيِهِ عَلٰى الْاِسْلَامِ وَ مَن تَوَفَّيْتَهُ مَنَّا فَتَوَقَّهُ عَلٰى الْاِيْمَانِ اَللّٰهُمَّ لَا تَحْرِمْنَا اَجْرَهُ وَلَا تَفْتِنَّا بَعْدَهُ ۝

۱ :- ابن ماجہ کتاب الجنائز باب ماجاء فی من صلی علیہ جماعۃ من المسلمین ص ۱۰۰ :- عن ابن عباس ان النبی صلی اللہ علیہ

وسلم قرأ علی الجنائزہ بقائتہ اکتاب بخاری مرفوعاً ص ۱۵۰ ، ترمذی ص ۱۲۲ ، ابن ماجہ ص ۱۰۰ ، ابوداؤد ص ۱۰۰ :-

۲ :- تحفۃ الفقہاء ص ۱۰۰ :- ۱ :- بخاری باب الصلوۃ علی القبر ص ۱۰۰ :- ب۔ نصیب الابرار ص ۱۰۰ :- علی الصلوۃ علی الغائب ص ۲۸۳ :-

۳ :- ابن ماجہ کتاب الجنائز باب فی الدعاء فی صلوۃ الجنائزہ ص ۱۰۰ :-

یعنی اسے اللہ بخش دے ہمارے زندوں کو اور جو مر چکے ہیں اور جو حاضر ہیں اور جو موجود نہیں۔ اور ہمارے چھوٹے بچوں کو اور ہمارے بڑوں کو اور ہمارے مردوں کو اور ہماری عورتوں کو۔ اسے اللہ جس کو توہم میں سے زندہ رکھے اُسے اسلام پر قائم رکھ اور جس کو تو وفات دے اس کو ایمان کے ساتھ وفات دے۔ اسے اللہ اس کے اجر و ثواب سے ہم کو محروم نہ رکھ اور اس کے بعد ہمیں کسی فتنہ میں نہ ڈال۔

۲ - اللَّهُمَّ اغْفِرْ لِي وَارْحَمْنِي وَعَافِنِي وَأَعْفُ عَنِّي وَ اكْرِمْ مَنزِلَةَ وَ دَسِّعْ مَدْحَتَهُ وَ اغْسِلْهُ بِالْمَاءِ وَ التَّلْحِيجِ وَ الْبُرْدِ وَ نَقِّهِ مِنَ الْخَطَايَا كَمَا يُنَقَّى الثَّوْبُ الْأَبْيَضُ مِنَ الدَّنَسِ وَ ابْدَلْهُ دَارًا خَيْرًا مِنْ دَارِهِ وَ أَهْلًا خَيْرًا مِنْ أَهْلِهِ وَ زَوْجًا خَيْرًا مِنْ زَوْجِهِ وَ ادْخُلْهُ الْجَنَّةَ وَ أَعِزَّهُ مِنَ عَذَابِ الْقَبْرِ وَ مِنَ عَذَابِ النَّارِ - ۱۵

یعنی اسے اللہ اس کو بخش دے اور اس پر رحم فرما اور اس کو معاف کر دے اور اس سے درگزر فرما اور اس کو عورت کی جگہ دے اور اس کے داخل ہونے کی جگہ کو کشادہ فرما۔ اور غسل دے اس کو پانی اور برف سے اور اولوں سے یعنی پیش گناہ آب رحمت کے ذریعہ اس سے دُور کر دے۔ اور پاک و صاف کر اس کو خطاؤں سے جیسا کہ سفید کپڑا میں کچیس سے دھل کر صاف ہوتا ہے اور اس کو اس کے گھر کے بدلے میں اچھا گھر عطاء فرما اور اچھے اہل دے اس کے اہل سے اور اچھے ساتھی اس کے ساتھی سے۔ اور اس کو بہشت میں داخل فرما اور اس کو قبر کے عذاب اور آگ کے عذاب سے محفوظ رکھ۔

۳ - نَابِلُغِ تَرْكِيكَ كَيْ جَنَازَهُ كِي دَعَا :-
اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ لَنَا سَلَفًا وَ فَرَطًا وَ ذَخْرًا وَ آجْرًا وَ مَنَافِعًا وَ مُشْفَعًا
یعنی۔ اسے اللہ اس کو ہمارے فائدہ کے لئے پہلے جانے والا اور ہمارے آرام کا ذریعہ بنا اور سامان خیر بنا اور موجب ثواب یہ ہمارا سفارشی بنے اور اس کی سفارش قبول فرما۔

۱۔ اگر عورت کی میت ہو تو مذکر کی فہمی کی بجائے مؤنث کی فہم استعمال کی جائے مثلاً اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَهَا كِي جَدَّ اللَّهُمَّ اغْفِرْ لَهَا وَ ارْحَمْهَا الخ۔ ۱۵۔ نسائی کتاب الجنائز باب الدعاء ص ۲۴، ابن ماجہ کتاب الجنائز باب الدعاء فی الصلوة علی الجنائز ص ۱۱۔ ۲۔ بخاری کتاب الجنائز ص ۱۴۸، شرح السنہ ص ۳۵۹۔

۴۔ نابالغ لڑکی کے جنازہ کی دعاء :-

اللَّهُمَّ اجْعَلْهَا لَنَا سَلَفًا وَفَرْطًا وَذَخْرًا وَآخِرًا وَشَافِعَةً وَمُسْفَعَةً۔

یعنی۔ اے اللہ اس بچی کو ہمارے فائدہ کے لئے پہلے جانے والی اور ہمارے آرام کا ذریعہ بنا اور سامانِ خیر بنا اور موجبِ ثواب یہ ہماری سفارشی بنے اور اس کی سفارشی قبول فرما۔

نماز جنازہ کے بعد جتنی جلدی ہو سکے میت کو دفنانے کے لئے قبرستان لے جایا جائے۔ سب ساتھ جانے والوں کو باری باری کندھا دینے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اگر میت بھاری ہو یا اُسے دُور لے جانا ہو تو گاڑی یا ٹرک وغیرہ پر رکھ کر لے جایا جاسکتا ہے۔ جنازہ لے جاتے وقت ساتھ ساتھ زیر لب ذکر الہی اور دُعاے مغفرت بھی کرتے جانا چاہیے۔

قبر لحد والا یا شق دار دونوں طرح جائز ہے۔ البتہ میت کی حفاظت کے پیش نظر کشادہ اور گہری ہونی چاہیے۔ بصورتِ مجبوری ایک قبر میں کئی میتیں بھی دفن کی جاسکتی ہیں۔ اگر میت کو امانتاً دفن کرنا ہو یا زمین سخت سیلاب ہو تو میت کی حفاظت کے مد نظر کھڑی یا لوہے کے صندوق میں دفن کر سکتے ہیں یہ چنانچہ صاحبِ رد المحتار لکھتے ہیں :-

(ولا بأس باتخاذ تابوت) ولو بحجر او حديد (له عند الحاجة) كرخاوة

الارض۔

میت کو احتیاط کے ساتھ قبر میں اتارتے وقت بِسْمِ اللّٰهِ عَلٰی مِلَّةِ رَسُوْلِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ کے الفاظ کہے جائیں۔ اور لپٹی ہوئی چادر کا بند کھول کر میت کا منہ ذرا قبلہ کی طرف جھکا دیا جائے۔ کچھ اینٹیں یا چوڑے پتھر رکھ کر لحد بند کر دی جائے اور اوپر مٹی ڈال دی جائے۔ ہر حاضر کو مٹی ڈالنے میں کچھ نہ کچھ حصہ لینا چاہیے اور نہیں تو دونوں ہاتھوں سے تین مٹی مٹی ڈالے اور ساتھ یہ آیت کریمہ پڑھے :-

مِنْهَا خَلَقْنَاكُمْ وَفِيهَا نُعِيدُكُمْ وَمِنْهَا نُخْرِجُكُمْ تَارَةً أُخْرَى۔ ۱۷

قبر کو سطح اور تھوڑی سی گولان دار بنانا سنون ہے۔ قبر تیار ہونے پر مختصری دُعاے مغفرت کی جلتے

۱۷ :- رد المختار ص ۸۳ جلد اول حاشیہ : ۱۷ :- ابن ماجہ کتاب الجنائز باب ماجاء فی انقال الميت

القبر ص ۱۱ : ۱۷ :- سورہ طہ : ۵۶ ، بیہقی بحوالہ ایل الادوار باب من ابن یدخل الميت قبرہ ... الخ ص ۱۱۰

اس کے بعد السَّلَامُ عَلَيْكُمْ أَهْلَ الدِّيَارِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُسْلِمِينَ وَإِنَّا نَشَاءُ اللَّهُ
بِكُمْ لِأَحْقَوْنَ نَسْأَلُ اللَّهَ لَنَا وَلَكُمْ الْعَافِيَةَ - کہتے ہوئے بادل حویں دھبر و حوصلہ واپس
آئیں !

میت کے عزیزوں کے ساتھ تعزیت کی جائے اور صبر و حوصلہ کی تلقین کی جائے۔ قریبی یا پڑوسی
پسماندگان کے گھر ایک وقت کا کھانا بھی بھجوائیں۔ رسوم پرستی اور توہمات سے اجتناب کیا جائے۔
افسوس اور تعزیت کی حالت تین دن تک قائم رکھی جائے۔ اس کے بعد زندگی معمول پر آجانی چاہیے۔
البتہ جس عورت کا خاوند مر جائے وہ چار ماہ دس دن تک سوگ منائے۔ یعنی بلا اشد ضرورت
گھر سے باہر نہ نکلے۔ بناؤ سنگار نہ کرے۔ بھر پور کپڑے نہ پہنے۔ خوشبو کا استعمال نہ کرے۔
خوشی کی تقریبات میں شامل نہ ہو اور صبر و شکر کے ساتھ ذکر الہی میں یہ دن گزارے :

متفرقات

مرض کی صورت میں صحیح علاج کی طرف زیادہ توجہ دی جائے۔ نیز شافی مطلق کے حضور صحت کے لئے درد و الحاح کے ساتھ دعا کی جائے۔ صدقہ دیا جائے۔

دعا کی ایک صورت دم بھی ہے اور اس رنگ میں کسی بزرگ سے بطور تبرک دم کرانا جائز ہے لیکن نہ تو اس طریق کو عام کیا جائے اور نہ ہی اس سے بطور پیشہ اختیار کیا جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا عموماً یہی طریق تھا اور آپ کے صحابہؓ کا بھی یہی عمل رہا کہ دعا کے اس طریق کو بہت کم اختیار کیا گیا۔ کیونکہ اس میں بدعت کے راہ پانے اور رسم چل پڑنے کا بھی ڈر ہے۔

عام طور پر سورہ فاتحہ اور معوذتین پڑھ کر دم کرنے کے بارہ میں روایات آئی ہیں۔

سوال ۱:- مریض کو قرآن مجید کی کونسی آیات پڑھ کر دم کیا جائے؟

جواب:- بخاری کی یہ روایت اس بارہ میں ہماری رہنمائی کرتی ہے:-

عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا
أَوَى إِلَى فِرَاشِهِ نَفَثَ فِي كَفْتَيْهِ بِقَلِّ هُوَ اللَّهُ أَحَدٌ
بِالْمَعْوَذَتَيْنِ جَمِيعًا ثُمَّ يَمَسُّهُمَا بِهَمَا وَجْهَهُ وَمَا بَلَغَتْ
يَدَاهُ مِنْ جَسَدِهِ قَالَتْ عَائِشَةُ فَلَمَّا اشْتَكَى كَانَ يَأْمُرُنِي
أَنْ أَفْعَلَ ذَلِكَ بِهِ ۖ

یعنی۔ حضرت عائشہؓ فرماتی ہیں کہ حضور علیہ السلام جب سونے کے لئے بستر پر بیٹھے تو اپنے دست مبارک پر سورہ اخلاص۔ سورہ فلق اور سورہ الناس پڑھ کر چھونک مارتے اور پھر ہاتھوں کو چہرہ اور تمام جسم پر جہاں تک ہاتھ پہنچتا پھیرتے اور جب آپ بیمار ہوتے تو مجھے ایسا کرنے کے لئے فرماتے۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ نے اس قسم کے ایک سوال کے جواب میں فرمایا:-

”دم مریض پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ عقلاً

اس کا فائدہ اور اس کی حکمت معلوم ہوتی ہے۔ باقی چیزوں پر دم..... رسول اللہ

صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت نہیں..... گو اس میں بھی بعض حالات میں فائدہ ہو سکتا ہے مگر اس کے بعض نتائج پیدا ہو سکتے ہیں جو خطرناک ہیں۔ ان کا فائدہ کم ہے اور نقصان زیادہ ہے۔ یہ روحانیت پر ایسا اثر ڈال دیتی ہے کہ خدا تعالیٰ سے دُور کر دیتی ہے یہ چیزیں انسان کو دُعا سے غافل کر دینے والی ہیں اور خدا کی طرف بار بار رجوع کرنا جو ایمان کی جزو ہے اس سے انسان کو دُور کر دیتی ہے۔^۱

سوال ۶ :- وفات کے وقت مسلمان کے لئے کونسی دُعا پڑھی جاتی ہے ؟

جواب :- جب ایک مسلمان پر حالت نزع طاری ہو تو پاس والے کلمات خیر کہیں مثلاً

(الف) لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ پڑھیں۔^۲

دب، خوش الحانی سے حاضرین میں سے کوئی سورہ یاسین کی تلاوت کرے۔^۳

رج، نیز یہ ذکر کرنے کا بھی حکم ہے :-

إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ - اللَّهُمَّ اجْعَلْ فِيَّ مِصْصَبِي

وَاخْلُفْ بِي خَيْرًا مِنْهَا۔^۴

سوال ۷ :- اگر کوئی عورت ایسی حالت میں مر جائے کہ وہاں کوئی دوسری عورت نہیں یا مرد مر جائے جبکہ

کوئی دوسرا مرد وہاں نہیں تو پھر غسل اور نماز جنازہ وغیرہ کس طرح ہوگا۔

جواب :- میدان جنگ میں اگر کوئی عورت ماری جائے تو بلا غسل اس کی تجہیز و تکفین کی جائے۔ ہاں نماز

جنازہ میں اگر کوئی روک نہ ہو تو پڑھی جائے۔ بحالت ضرورت غیر محرم مرد عورت کا جنازہ اٹھا

سکتے ہیں۔ اور اس کی تدفین بھی کر سکتے ہیں۔ اگر کوئی عورت میدان جنگ میں قتل نہ ہو بلکہ کسی مرض سر

وفات ہو تو غسل کے لئے کپڑوں سمیت اوپر پانی ڈالا جائے اور پھر کفن میں لپیٹ کر تدفین کی

جائے۔

بعض علماء نے یہ لکھا ہے کہ اس صورت میں بلا غسل تدفین ہو یا میت کو تیمم کر دیا جائے۔

یعنی اس کی باہوں اور منہ پر ہاتھ پھیرا جائے اور اس وقت تیمم کرانے والا اپنے ہاتھوں پر

کپڑا لپیٹ لے۔^۵

۱: الفضل ۲۶، فردری ۱۹۲۴ء؛ ۲: ترمذی ص ۱۱۱، ابوداؤد باب فی التلقین ص ۳۰؛ ۳: ابوداؤد کتاب الجنائز باب

القراۃ عند المیت ص ۳۰؛ ۴: مسلم باب ما یقال عند المصیبة ص ۳۱؛ ۵: مراسیل ابوداؤد باب غسل المیت ص ۱۷

ہمارے نزدیک میت کے رشتہ دار یا جماعت کے ذمہ دار عہدہ دار حسب صوابدید و موقع مناسب فیصلہ کر سکتے ہیں جس طرح بیماری کی صورت میں اگر لیڈی ڈاکٹر نے لے تو عورت مرد ڈاکٹر سے بھی علاج اور قابل ستر حصہ میں بیماری کی تشخیص کرا سکتی ہے۔ اسی طرح یہاں بھی یہ طرز عمل اختیار کیا جا سکتا ہے۔

بہر حال یہ ایک اجتہادی مسئلہ ہے اور پردہ اور غیر محرم کو چھونے کی ممانعت سے متعلق عام ہدایات پر اس اجتہاد کی بنیاد ہے۔ فقہاء نے اس سلسلہ میں جو کچھ لکھا ہے اس کا خلاصہ یہ ہے :-

اتَّفَقُوا عَلَى أَنَّ الرِّجَالَ يَغْتَسِلُونَ الرِّجَالَ - وَالنِّسَاءَ يَغْتَسِلْنَ
النِّسَاءَ وَاتَّخَلَفُوا فِي الْمَرْأَةِ تَمُوتُ مَعَ الرِّجَالِ أَوِ الرِّجُلُ
يَمُوتُ مَعَ النِّسَاءِ مَا لَمْ يَكُنَا زَوْجَيْنِ عَلَى ثَلَاثَةِ أَقْوَالٍ فَقَالَ
قَوْمٌ يَغْتَسِلُ كُلُّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا صَاحِبَهُ مِنْ فَوْقِ الثِّيَابِ
وَقَالَ قَوْمٌ يَتَيَّمُهُ كُلُّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا صَاحِبَهُ وَبِهِ قَالَ
الشَّافِعِيُّ وَالْبُخَارِيُّ وَجَمَهُورُ الْعُلَمَاءِ وَقَالَ قَوْمٌ لَا يَغْتَسِلُ
كُلُّ وَاحِدٍ مِنْهُمَا صَاحِبَهُ وَلَا يَتَيَّمُهُ وَقَالَ كَيْثُ بْنُ سَعْدٍ
بَلْ يُدْفَنُ مِنْ غَيْرِ غَسَلٍ لَهُ

غسل میت طاعون زدہ

سوال :- طاعون زدہ کے غسل کے واسطے کیا حکم ہے ؟
جواب :- فرمایا "مومن طاعون سے مرتا ہے تو وہ شہید ہے۔ شہید کے واسطے غسل کی ضرورت نہیں"۔ ۱۷

طاعون زدہ کو کفن

سوال :- طاعون زدہ کو کفن پہنایا جاوے یا نہیں ؟
جواب :- فرمایا "شہید کے واسطے کفن کی ضرورت نہیں۔ وہ انہیں کپڑوں میں دفن کیا جائے۔ ہاں اس پر ایک چادر ڈال دی جائے تو ہرج نہیں ہے"۔ ۱۸
سوال :- خواتین کے کفن میں کتے کپڑے ہوتے ہیں۔ سنا ہے آجکل ایک پاجامہ کا اضافہ ہوا ہے ؟

جواب ہے :- کفن کے طور پر عورت کے لئے ضرورت کے لحاظ سے پانچ کپڑے تفصیل ذیل ہونے چاہئیں
تہ بند، گرتا، لفاغ، سینہ بند، صافی جس کے سر کے بال باندھے جائیں۔ مینون تعداد ہے۔ اس کے
زیادہ کپڑے کفن میں استعمال کرنا بدعت کا رنگ اختیار کر سکتا ہے۔ اس سے بچنا چاہیے۔
کفن سفید معمولی قیمت کے لمبے یا کھدر کا ہونا چاہیے۔

سوال :- جنازہ اٹھاتے وقت میت کا سر کس طرف ہونا چاہیے؟

جواب :- جنازہ کو قبرستان لے جانا اور اس کی تدفین میں حصہ لینا ایک شرعی ہدایت ہے اور شرعی
ہدایت کی بنیاد قرآن کریم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات پر ہے۔ ہم اپنے قیاس یا خود
ساختہ حکمت سے کسی امر یا طریق کار کو شرعی قرار نہیں دے سکتے۔ اس اصول کو مدنظر رکھتے
ہوئے جنازہ کو اٹھانے کے بارہ میں جو ہدایت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات سے ملتی
ہے وہ یہ ہے کہ میت کو چارپائی یا اسی شکل کی کسی اور چیز مثلاً سٹیج وغیرہ پر لٹانا چاہیے۔ حدیث
میں اس کے لئے سریر کا لفظ آیا ہے پھر اس جنازہ کو چار آدمی اٹھائیں البتہ اگر مشکل ہو یا عذر ہو تو دو
آدمی بھی اٹھا سکتے ہیں۔ اس طرح بوقت سواری کے کسی جانور۔ گاڑی۔ چکرے۔
ایمبولینس کار وغیرہ پر بھی جنازہ کو قبرستان کی طرف لے جا سکتے ہیں۔

احادیث میں ایسی کوئی تشریح نہیں ملتی جس سے بالوضاحت یہ پتہ چل سکے کہ جنازہ لے جانے
وقت میت کا سر کس طرف اور پاؤں کس طرف ہونے چاہئیں۔ تاہم طبعی طریق جسے سنت، عمل
اور امت کے تعامل نے واضح کیا ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور آپ کے خلفاء نے
عملاً اس کی تصدیق فرمائی ہے وہ یہ ہے کہ میت کا سر ادھر ہونا چاہیے جہہ جنازہ لے جایا جارہا
ہے اور حکمت دینی کا تقاضا بھی یہی ہے۔

فقہی کتابوں میں جنازہ اٹھانے کا جو طریق لکھا ہے وہ یہ ہے :-

” تَحْمَلُ الْجَنَازَةَ مِنْ جَوَانِبِهَا لَا تَرَبِّحُ فَيَبْدَأُ الَّذِي يُرِيدُ حَمْلَهَا
بِالْمَقْدَمِ الْأَيْمَنِ مِنَ الْمَيِّتِ فَيَجْعَلُهُ عَلَى عَاتِقِهِ الْأَيْمَنِ ثُمَّ
الْمَوْخِرِ الْأَيْمَنِ عَلَى عَاتِقِهِ الْأَيْمَنِ ثُمَّ الْمَقْدَمِ الْأَيْسَرِ عَلَى
عَاتِقِهِ الْأَيْسَرِ ثُمَّ الْمَوْخِرِ الْأَيْسَرِ عَلَى عَاتِقِهِ الْأَيْسَرِ۔ لہ

یعنی جنازہ چار اطراف سے اٹھایا جائے۔ جو شخص جنازہ کو کندھا دینا چاہے وہ پہلے میت کے
اگلے حصہ کی دائیں جانب کو کندھا دے۔ پھر دوسرا اس کے پچھلے حصہ کی دائیں جانب کو کندھے پر

رکھے۔ پھر تیسرا گلے حصّہ کی بائیں جانب کو کندھا دے اور چوتھا پچھلے حصّہ کی بائیں جانب کو کندھا دے۔

حضرت انسؓ سے طبرانی کی روایت ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-
 مَنْ حَمَلَ جَوَانِبَ السَّدِيدِ الْأَرْبَعِ كَفَّرَ اللَّهُ عَنْهُ أَرْبَعِينَ كَبِيرَةً يَهْدِي
 یعنی جو شخص جنازہ کو چاروں اطراف سے اٹھاتا ہے اللہ تعالیٰ اس کے چالیس قصور
 معاف کر دے گا۔

نماز جنازہ میں چار سے زیادہ تکبیریں

مسلم ترمذی ابوداؤد کی حدیث ہے کہ:-

(۱) كَانَ زَيْدُ بْنُ أَرْقَمٍ يَكْبِتُ عَلَى جَنَائِزِنَا أَرْبَعًا وَإِنَّهُ كَبَّرَ خُمْسًا فَسَأَلْتُهُ
 فَقَالَ كَانَ دَسُؤُلُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَكْبِتُهَا - ۱۰

یعنی۔ زید بن ارقم نے ایک جنازہ پڑھتے ہوئے پانچ تکبیریں کہیں جب پوچھا گیا تو
 انہوں نے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی (کبھی کبھی) اس طرح چار سے زائد تکبیریں
 کہا کرتے تھے۔

(۲) عَنِ ابْنِ مَسْعُودٍ عَنْ عَلِيٍّ أَنَّهُ كَانَ يَكْبِتُ عَلَى أَهْلِ بَدْرٍ سِتًّا وَعَلَى
 الصَّحَابَةِ خُمْسًا وَعَلَى سَائِرِ النَّاسِ أَرْبَعًا - ۱۰
 ب:- عَنْ عَلِيٍّ أَنَّهُ كَبَّرَ عَلَى سَهْلِ بْنِ حُنَيْفٍ سِتًّا وَقَالَ إِنَّهُ شَهِدَ
 بَدْرًا - ۱۰

یعنی۔ ابن مسعودؓ بیان کرتے ہیں کہ حضرت علیؓ بدری صحابہ کے جنازہ میں چھ دوسرے
 صحابہ کے جنازہ میں پانچ اور عام لوگوں کے جنازہ میں چار تکبیریں کہا کرتے تھے۔ بخاری
 میں بھی اسی مضمون کی حدیث آئی ہے کہ حضرت علیؓ نے ایک بدری صحابی سہل بن حنیف کے
 جنازہ پر چھ تکبیریں کہیں۔

۱۰: طبرانی الاوسط بحوالہ کتاب الجنائز باب حمل الجنائز والمیر بها ص ۱۰۰؛ ابوداؤد ابوالجنائز باب التکبیر علی الجنائز ص ۱۰۰؛
 ۱۰: ابن منذر بحوالہ النیل الاوطار ص ۱۰۰؛ بخاری کتاب المغازی ص ۱۰۰ و نصب الرایہ ص ۲۰۰ و نیل الاوطار ص ۱۰۰؛

پس ان احادیث سے چار سے زائد تکبیرات کا جواز ثابت ہے۔ گو عام دستور چار تکبیریں کہنے کا ہے۔

سوال :- بمباری کی وجہ سے بہت سے فوجی ریزہ ریزہ ہو گئے ان کی نماز جنازہ اور قبر کے بارہ میں کیا حکم ہے؟

جواب :- ایک ہی جگہ نعشوں کے نیچے ہوئے حصوں کو جمع کر کے اکٹھے جنازہ پڑھا جائے اور ایک قبر میں دفن کر دیا جائے۔ اس میں کچھ حرج نہیں۔ اُحد کی جنگ میں ایک قبر میں کئی کئی شہداء کو دفن کیا گیا تھا۔

كُفِّنَ الرَّجُلُ وَالرَّجُلَانِ وَالثَّلَاثَةُ فِي تَوْبٍ وَاحِدٍ ثُمَّ يُدْفَنُونَ فِي قَبْرِ وَاحِدٍ - ۱

مشتبہ الحال شخص کا جنازہ

مشتبہ الحال شخص سے مراد ایسا شخص ہے جو اگرچہ باقاعدہ طور پر تو جماعت احمدیہ میں داخل نہ ہو مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مکذب بھی نہ ہو بلکہ احمدیوں سے میل جول رکھتا ہو اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے متعلق ان کی ہاں میں ہاں ملا کر ایک گونہ تصدیق کرتا ہو۔ ایسے شخص کے جنازہ کے بارہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ظاہر کوئی حرج نہیں سمجھا۔ اگرچہ انقطاع کو بہتر قرار دیا ہے۔ جماعت احمدیہ کا عمل ایسے شخص کے بارہ میں بھی حضور کے ارشاد کے آخری حصہ پر ہے یعنی انقطاع کو بہر حال بہتر خیال کیا گیا ہے۔ مناسب حالات میں پہلے حصے پر بھی عمل کرنے میں کچھ حرج نہیں جس کی اجازت لی جاسکتی ہے، بشرطیکہ امام احمدیوں میں سے ہو۔ اگر نماز جنازہ میں امام احمدی نہ ہو سکتا ہو تو پھر ایسے شخص کے جنازہ کا بھی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا مندرجہ ذیل خط ایک سند کی حیثیت رکھتا ہے۔

”جو شخص صریح گالیاں دینے والا، کافر کہنے والا اور سخت مکذب ہے اس کا جنازہ

تو کسی طرح درست نہیں۔ مگر جس شخص کا حال مشتبہ ہے اس کے لئے کچھ ظاہر حرج نہیں

ہے۔ کیونکہ جنازہ صرف دعا ہے اور انقطاع بہر حال بہتر ہے۔“ ۱

سوال :- جو آدمی اس سلسلہ میں داخل نہیں اس کا جنازہ جائز ہے یا نہیں؟

جواب :- حضرت اقدس نے فرمایا :-

”اگر اس سلسلہ کا مخالف تھا اور ہمیں بُرا کہتا تھا اور بُرا سمجھتا تھا تو اس کا جنازہ نہ پڑھو اور اگر خاموش تھا اور درمیانی حالت میں تھا تو اس کا جنازہ پڑھ لینا جائز ہے بشرطیکہ نماز جنازہ کا امام تم میں سے ہو ورنہ کوئی ضرورت نہیں۔ متوفی اگر بالجہر کذب اور مکفر نہ ہو تو اس کا جنازہ پڑھ لینے میں کوئی حرج نہیں کیونکہ علام الغیوب خدایہی کی ذات پاک ہے“ لہ

غیر مبائع کا جنازہ

”ایسے غیر مبائع جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں خدمت کی ہے۔ اگر اب انہوں نے بتک نہ کی ہو تو ہمارا فرض ہے کہ حضور کی طرف سے ان کی خدمت کا آخری بدلہ جنازہ پڑھ کر دیں۔ اس پر کئی لوگ مجھ پر ناراض بھی ہوئے مگر اس بارے میں میرا نفس اس قدر مطمئن ہے کہ میں کسی کی ناراضگی کی پرواہ نہیں کرتا۔ میں سمجھتا ہوں ہمارے دل بغض سے پاک ہونے چاہئیں۔ زندگی میں ہم اُن سے دلائل سے لڑیں گے لیکن ان کی وفات کے بعد خدای تعالیٰ سے یہی کہیں گے کہ یہ تیرے مسیح پر ایمان لائے تھے ہمیں جو تکلیف ان سے پہنچی ہے وہ ہم معاف کرتے ہیں اور تیرے حضور اُن کے لئے مغفرت کی درخواست کرتے ہیں۔ خواجہ کمال الدین صاحب کی وفات پر بھی میں نے ایسا کیا تھا۔ خلافت سے انکار تو اللہ تعالیٰ سے تعلق رکھتا ہے مگر اُن کی وفات کی خبر سننے ہی میں نے اُن کے لئے دعا کی اور کہا کہ میں اپنی تکلیف معاف کرتا ہوں اللہ تعالیٰ تو بھی انہیں معاف کر دے“ لہ

بچوں کا جنازہ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں :-

”احمدیوں کے بچے احمدی ہیں اور جب تک کسی احمدی کا لڑکا یا لڑکی بلوغت کو پہنچ کر احمدیت کا انکار نہ کرے وہ احمدی ہی سمجھا جائے گا۔ اور اسے احمدیوں کا سا ہی معاملہ ہوگا۔ کیونکہ اولاد جب تک ان میں سے کوئی بالغ ہو کر باپ کے مذہب کی مخالفت کا اعلان نہ کرے باپ کے مذہب پر ہی شمار ہوگی بلکہ احمدی ماں کے بچے بھی احمدی ہی سمجھے جائیں گے خواہ باپ غیر احمدی ہی کیوں نہ ہو۔ پس ایسے تمام لڑکے لڑکیوں کا جنازہ جائز ہے“ لہ

سوال :- پھانسی پانے والے شخص کی نماز جنازہ ؟
 جواب :- جس شخص کو پھانسی کی سزا ملی ہو اس کی نماز جنازہ جائز ہے۔ امام احمد بن حنبلؒ فرمایا کرتے تھے :-
 مَا يُفْلِكُهُمُ أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَرَكَ الصَّلَاةَ عَلَى أَحَدٍ إِلَّا عَلَى
 الْغَالِ وَقَاتِلِ نَفْسِهِ - ۱
 یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم قومی امانت (دغنام) میں خیانت کرنے والے اور
 خودکشی کرنے والے کے سوا باقی سب کی نماز جنازہ پڑھ لیا کرتے تھے اور یہی عام علماء کا
 مسلک ہے۔

ایک عورت نے بدکاری کے جرم کا اعتراف کیا اور اُسے اس جرم میں سزا ملی اور وہ
 مر گئی کسی نے اس عورت کے حق میں برا بھلا کہا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ اُسے
 برا نہیں کہنا چاہیے۔ اس نے اپنے جرم کا اعتراف کر کے ایسی توبہ کی ہے کہ اگر کوئی بڑا ظالم
 حاکم بھی کرے تو اس کی بخشش ہو جائے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ اعتراف جرم کی صورت
 میں سزا پانا ایسی توبہ کا رنگ رکھتا ہے کہ اگر یہ توبہ ایک بڑی قوم پر تقسیم کی جائے تو ان کی بھی
 مغفرت ہو جائے۔ حدیث کے الفاظ ہیں :-

قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَقَدْ نَابَ تَوْبَةً لَوْ قَسَمَتْ
 بَيْنَ أُمَّةٍ لَوْ سَعَتْهُمْ - ۲

سوال :- خودکشی کرنے والے کی نماز جنازہ ؟
 جواب :- آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خودکشی کرنے والے کی نماز جنازہ نہیں پڑھی۔ چنانچہ حدیث
 میں آتا ہے :-

”إِنَّ رَجُلًا قَتَلَ نَفْسَهُ بِمَشَاقِمٍ فَلَمْ يُمْصِلْ عَلَيْهِ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ
 عَلَيْهِ وَسَلَّمَ“ - ۳

ایک شخص نے تیز پھل والے تیر سے خودکشی کر لی تو آپ نے اس کی نماز جنازہ نہ پڑھی یعنی

۱۔۔ نیل الادوار کتاب الجنائز باب الصلوة علی من قتل فی حد ص ۶۶

۲۔۔ مسلم کتاب الحدود باب من اعترف علی نفسه بالزنا ص ۱۱۱

۳۔۔ ابن ماجہ کتاب الجنائز باب فی الصلوة علی اهل القبلة ص ۱۱

علماء نے کہا ہے کہ آپ کا یہ عمل عبرت اور فعل کی شناعیت کے اظہار کے لئے تھا کہ یہ بہت ہی بدی کا کام ہے۔ اسی بناء پر حضرت امام ابو حنیفہؒ حضرت امام مالکؒ اور بعض دوسرے علماء نے اجازت دی ہے کہ اگر عام لوگ ایسے شخص کی نماز جنازہ پڑھ لیں تو کوئی شناعیت نہیں لے تاہم ہماری جماعت اجتناب کو بہتر سمجھتی ہے۔

غیر مسلم کی وفات اسلامی معاشرہ میں

اگر کوئی غیر مسلم کسی مسلمان کے ہاں یا اسلامی معاشرہ میں فوت ہو جائے اور اس کے لواحقین کے لئے اس کی تجہیز و تکفین کا انتظام کرنا ممکن نہ ہو تو تکفین و تدفین کا انتظام مسلمان اپنے طریق پر کر سکتے ہیں۔ البتہ غسل دینے کی ضرورت نہیں۔ ۱۷

جنازہ غائب

کسی عبادت کے جواز کے لئے شرعی سند کا تعدد ضروری نہیں اگر یہ ثابت ہو جائے کہ ایک بار بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی ایسا کام کیا جس کا بنیادی تعلق دین و عبادت سے ہے۔ اور پھر امام وقت نے اس سند کی بناء پر اس دینی کام کو رواج دیا اور اس میں ایک تسلسل اور باقاعدگی کی طرح ڈالی تو یہ طرز عمل جو اندو استحسان کے لئے اصول شرعیہ اور قواعد فقہیہ کے مین مطابق ہوگا۔ اس اصول کی بناء پر جماعت احمدیہ نماز جنازہ غائب کی قائل ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے کہ آپ نے نجاشی شاہِ حبشہ (جو مسلمان ہو چکے تھے) کی نماز جنازہ پڑھی تھی جبکہ نجاشی کی نعش ظاہری لحاظ سے عام دستور کے مطابق آپ کے سامنے نہ تھی۔ چنانچہ مسند احمد کی روایت

عَنْ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ النَّجَاشِيُّ لِأَصْحَابِهِ ثُمَّ قَالَ
اسْتَعْفِرُوا لَهُ ثُمَّ خَرَجَ بِأَصْحَابِهِ الْمُصَلِّيَّ ثُمَّ قَامَ فَصَلَّى بِهِمْ
كَمَا يُصَلَّى عَلَى الْجَنَازَةِ - ۱۸

۱۷:- نین الاوطار باب ترک الامام الصلوٰۃ علی النخال وقاتل نفسه ص ۷۷ جلد ۱: ۱۷:- (الف) الوداد باب الرجل يموت له قرابة مشرك ۱۵۲- (ب) هدايه ص ۱۳۱: ۱۷:- مسند احمد ص ۵۲۹

حضور علیہ السلام نے اپنے صحابہ کو نجاشی کی وفات کی خبر سنائی۔ پھر فرمایا اس کے لئے بخشش کی دعا کرو۔ پھر آپ اپنے صحابہ کے ساتھ جنازہ گاہ میں آئے اور کھڑے ہو کر اس طرح نماز پڑھائی جس طرح (سامنے پڑے ہوئے) جنازے کی نماز پڑھائی جاتی ہے۔ ترمذی نے بھی اسی مضمون کی روایت کی ہے۔ چنانچہ وہ لکھتے ہیں :-

عَنْ عِمْرَانَ بْنِ حُصَيْنٍ قَالَ قَالَ لَنَا رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
إِنَّ أَحَاكِمَةَ النَّجَاشِيِّ قَدْ مَاتَ فَكُونُوا فَكُونُوا عَلَيْهِ - ۱۰

ایک اور روایت ہے :-

عَنْ سَعِيدِ بْنِ الْمُسَيَّبِ أَنَّ أُمَّ سَعْدٍ مَاتَتْ وَالنَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
فَأَبَتْ فَلَمَّا قَدِمَ صَلَّى عَلَيْنَا وَتَدَّ مَضَى لِيَذَّكَ شَهْرًا - ۱۱

یعنی حضور علیہ السلام باہر تھے کہ ام سعد وفات پاگئیں۔ جب ایک ماہ کے بعد آپ تشریف لائے اور آپ کو وفات کا علم ہوا تو آپ نے اس کی نماز جنازہ پڑھائی۔ مجموعہ احادیث کی مشہور کتاب کشف الغم میں ہے :-

كَانَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُصَلِّي عَلَى الْغَائِبِ عَنِ الْبَلَدِ - ۱۲

کہ حضور علیہ السلام اس شخص کا جنازہ پڑھتے جو مدینہ سے دوسری جگہ فوت ہوتا۔ غرض اس مضمون کی احادیث صحاح ستہ میں بکثرت آئی ہیں۔ اسی بناء پر صاحب نیل الاوطار لکھتے ہیں :-

بِذَلِكَ قَالَ الشَّافِعِيُّ وَ أَحْمَدُ وَ جَمَهُوْرُ السَّلَفِ حَتَّى قَالَ ابْنُ حَزْمٍ
لَمْ يَأْتِ مِنْ أَحَدٍ مِنَ الصَّحَابَةِ مَنَعَاءً - قَالَ الشَّافِعِيُّ الصَّلَاةُ عَلَى
الْمَيِّتِ دُعَاءٌ لَهُ فَكَيْفَ لَا يُدْعَى لَهُ وَ هِيَ غَائِبٌ أَوْ فِي الْقَبْرِ - ۱۳

یعنی فقہ کے مشہور عالم حضرت امام شافعیؒ اور حضرت امام احمد بن حنبلؒ اور اکثر بزرگان سلف جنازہ غائب پڑھنے کے قائل تھے۔ مشہور محدث ابن حزم کہتے ہیں کہ کسی صحابی کے متعلق یہ نہیں آتا کہ اس نے جنازہ غائب سے منع کیا ہو۔ امام شافعیؒ فرمایا کرتے

۱۰ :- ترمذی ۱۲۳ ؛ ۱۱ :- ترمذی باب الصلوة على القبر ۱۲۳ ؛ ۱۲ :- کشف الغم ۲۹۶

۱۳ :- نیل الاوطار الصلاة على الغائب بالنية وعلى القبر الى شهر ۲۹۶ ؛

تھے کہ نماز جنازہ تو ایک دُعا ہے پھر غائب میت کے لئے یہ دُعا کیوں جائز نہیں۔
حضرت سیح موعود علیہ السلام نے فرمایا:-

جو جنازہ میں شامل نہ ہو سکیں وہ اپنے طور پر دُعا کریں یا جنازہ غائب پڑھیں۔“ لہ
اس سلسلہ میں جماعت احمدیہ کا بالعموم طرز عمل یہ ہے کہ مندرجہ ذیل صورتوں میں جنازہ غائب مستحسن
ہے۔

- (۱) وفات پانے والی اہم شخصیت ہو اور مرکز سے جنازہ غائب کی تلقین کی گئی ہو۔
- (۲) موقع پر جنازہ پڑھنے والا کوئی نہ ہو یا کسی وجہ سے بہت تھوڑے لوگ جنازہ میں شرکت کر سکے
ہوں اور مقامی جماعت نے اس بناء پر بالاتفاق جنازہ غائب کا فیصلہ کیا ہو۔
- (۳) امام وقت کسی خاص وجہ سے کسی مرحوم کی نماز جنازہ غائب پڑھنا مناسب خیال کریں یا اس کی
ہدایت دیں۔

نماز جنازہ کا تکرار

ایک میت کی کئی بار نماز جنازہ پڑھی جاسکتی ہے اور اس کا جواز مندرجہ ذیل روایات سے
ثابت ہے:-

(۱) اِنَّهُ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ صَلَّى عَلَيَّ قَبْلِيْ اَحَدٍ عَشْرَةً وَفِيْ كُلِّ عَشْرَةٍ حَمْدَةٌ
حَتَّى صَلَّى عَلَيْهِ سَبْعَيْنِ - ۱

(۲) حضرت امام اعظمؒ کی چھ بار نماز جنازہ پڑھی گئی۔ ۲

سوال:- نماز جنازہ حاضر یا غائب میں مردوں کے ساتھ عورتوں کی شمولیت کے بارہ میں کیا حکم ہے؟
جواب:- نماز جنازہ میں عورتوں کی شمولیت کے اہتمام کو پسند نہیں کیا گیا۔ یہی وجہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کے زمانہ میں اور پھر اس زمانہ کے حکم و عدل کے عہد میں اس نماز
میں عورتوں کی شمولیت کی کوئی نمایاں مثال ہمیں نہیں ملتی۔ البتہ اگر اتفاقی طور پر کوئی عورت شامل
نماز ہو جائے۔ مثلاً جمعہ یا درس کے لئے عورتیں جمع ہیں اور جنازہ آگیا ہے یا گھر کے صحن میں نماز
جنازہ ہو رہی ہے اور صفوف کے پیچھے دو چار عورتوں نے اپنی صف بنا کر نماز پڑھی ہے تو ایسی

۱- بدر ۱۹ مئی ۱۹۸۱ء ۲- نیل الادطار ترک الصلوٰۃ علی الہتید ص ۶۳ ۳- مراسیل ابوداؤد ص ۱

۴- سیرت ائمہ اربعہ ص ۶۳ ۵-

صورت جائز ہوگی۔

اسی طرح نماز جنازہ غائب میں بصورت موجودگی جیسے جمعہ کی نماز کے بعد جنازہ غائب یا حاضر ہو اور عورتوں کو اپنی الگ صف بنانے کے لئے مسجد سے باہر نہ جانا پڑے، تو وہ نماز جنازہ میں شامل ہو سکتی ہیں۔ اس کا جواز مندرجہ ذیل روایات سے نکلتا ہے اور سابقہ علماء نے بھی ان سے ایسا ہی استدلال کیا ہے۔

(۱) عَنْ أَبِي سَلَمَةَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ أَنَّ عَائِشَةَ لَمَّا تَوَفَّيَ سَعْدُ ابْنَ أَبِي وَقَاصٍ قَالَتْ ادْخُلُوا بِهِ الْمَسْجِدَ حَتَّى أَصَلِّيَ عَلَيْهِ فَأُتِيَكَ عَلَيْهَا فَقَالَتْ وَاللَّهِ لَقَدْ صَلَّى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيَّ ابْنِي بَيْضَاءَ فِي الْمَسْجِدِ سُهَيْلٍ وَآخِيهِ - ۱

(۲) قَدْ يُرْوَى أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَانَ مُعْتَكِفًا لِهَذَا صَلَّى فِي الْمَسْجِدِ - ۲

یعنی حضرت عائشہؓ نے حضرت سعد بن ابی وقاص کی نماز جنازہ میت مسجد میں رکھوا کر پڑھی۔

(۳) وَيُسْتَدَلُّ بِجَوَازِ صَلَاةِ النِّسَاءِ بِمَا أَخْرَجَهُ الْحَاكِمُ أَنَّ أَبَا طَلْحَةَ دَعَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى عُمَيْرِ بْنِ أَبِي طَلْحَةَ حِينَ تَوَفَّيَ فَاتَاهُمُ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَصَلَّى عَلَيْهِ فِي مَنْزِلِهِمْ فَتَقَدَّمَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَكَانَ أَبُو طَلْحَةَ وَرَأْتَهُ وَأُمُّ سَلِيمٍ وَرَأَتْ أَبَا طَلْحَةَ وَلَمْ يَكُنْ مَعَهُمْ غَيْرُهُمْ قَالَ الْحَاكِمُ هَذَا حَدِيثٌ صَحِيحٌ عَلَى شَرْطِ الشَّيْخَيْنِ ۳

یعنی حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حضرت ابو طلحہ کے بیٹے عمیر کی نماز جنازہ ان کے گھر میں پڑھی حضور آگے تھے ان کے پیچھے ابو طلحہ اور ان کے پیچھے ام سلیم صف بنا کر کھڑی تھیں۔

(۴) عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ دَخَلَ النَّاسُ عَلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

۱: مسلم کتاب الجنائز باب الصلوٰۃ علی الخنازہ فی المسجد ۳۸۵؛ ۲: مشکوٰۃ ابواب الجنائز ص ۱۲۵ حاشیہ ۲

۳: - اوجز المسالك شرح مؤطا امام مالك ص ۳۱۱؛

إِذْ سَأَلُوا يُصَلُّونَ عَلَيْهِ حَتَّىٰ إِذَا فَرَفَعُوا إِذْ خَلُّوا النِّسَاءَ حَتَّىٰ إِذَا فَرَغُوا
 إِذْ خَلُّوا الصَّبِيَّانَ وَكَمْ يَوْمَئِذٍ النَّاسُ عَلَىٰ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - ۱

یعنی۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نماز جنازہ عورتوں نے بھی پڑھی۔
 تاہم اس جواز کے باوجود یہ بات مستم ہے کہ عورتوں کے لئے خاص طور پر جنازہ کے ساتھ
 نکلنا اور جنازہ کی نماز میں اہتمام کے ساتھ شامل ہونا پسند نہیں کیا گیا۔

مسجد میں میت رکھ کر نماز جنازہ ادا کرنا

عام علماء کا مسلک یہ ہے کہ جنازہ کی نماز مسجد سے باہر ہو۔ یعنی میت اور نماز جنازہ پڑھنے
 والے دونوں مسجد سے باہر ہوں۔ لیکن ضرورت یا مجبوری ہو تو مسجد کے اندر بھی نماز جنازہ ہو سکتی
 ہے۔ میت کو بلا اشتہار مجبوری مسجد کے اندر نہیں رکھنا چاہیئے۔ بلکہ صورت یہ ہو کہ امام اور مقتدی
 مسجد کے اندر صرف باندھے ہوں اور میت مسجد سے باہر امام کی نظر کے سامنے ہو۔

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ بعض اوقات اسی طریق کے مطابق جنازہ
 پڑھاتے ہیں۔ تاہم تو اس طرز عمل کو عادت بنا لینا چاہیئے اور نہ مقامی انتظامیہ کی باقاعدہ اجازت
 کے بغیر اسے عام کرنا چاہیئے۔

بہر حال اس طریق عمل کے جواز کے لئے سند موجود ہے جس کے الفاظ یہ ہیں :-
 ”عَنْ أَبِي سَلَمَةَ بْنِ عَبْدِ الرَّحْمَنِ أَنَّ مَائِشَةَ بِنْتًا لَوْثِي سَعْدُ بْنُ أَبِي
 وَقَاصٍ قَالَتْ إِذْ خَلُّوا بِهِ الْمَسْجِدَ حَتَّىٰ أُصَلِّيَ عَلَيْهِ فَأُنْكَرَ ذَلِكَ
 عَلَيْهِ فَقَالَتْ وَاللَّهِ لَفَدَّ صَلَّى رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيَّ
 ابْتِنِي بَيْضَاءَ فِي الْمَسْجِدِ سُهَيْلٍ وَأُخِيهِ - ۱

یعنی۔ حضرت سعد بن وقاص کی جب وفات ہوئی تو حضرت عائشہ بنت مکتف تھیں۔ اس لئے
 انہوں نے کہلا بھیجا کہ میت مسجد میں لائی جائے تاکہ وہ بھی جنازہ میں شامل ہو سکیں۔ بعض لوگوں نے اس پر
 اعتراض کیا تو آپ نے کہا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بیضاء کے دو بیٹوں کا جنازہ (غالباً اعتکاف
 کی وجہ سے یا بارش کے پیش نظر) مسجد میں پڑھا تھا۔

۲۔ حضرت ابو بکر و عمرؓ کی نعش مبارک مسجد نبوی میں منبر لور روضہ کے درمیان رکھ کر نماز جنازہ ادا کی گئی تھی۔

۱۔ ابن ماجہ کتاب الجنائز باب ذکر وفاته ودفنه صلی اللہ علیہ وسلم ص ۱۱۱: ۱۱۰، مسلم کتاب الجنائز باب الصلوة علی الجنائزہ ص ۲۸۷: ۲۸۶

۲۔ عمر فاروق اعظمؓ از محمد حسین بیگل اردو ترجمہ ص ۹۳: ۹۲

حدیث کے الفاظ یہ ہیں :-

«عَنْ نَافِعٍ أَنَّ عَبْدَ اللَّهِ بْنَ مُمَرَّاتَهُ قَالَ صَلَّى عَلَيَّ عَلَى مُحَمَّدِ بْنِ الْخَطَّابِ

فِي الْمَسْجِدِ» ۱

۳ - صاحب شرح وقایہ لکھتے ہیں :-

«كُرِهَتْ فِي مَسْجِدِ جَمَاعَةٍ إِنْ كَانَ الْمَيِّتُ فِيهِ وَإِنْ كَانَتْ خَارِجَةً

..... لَا تَكْرَهُ عِنْدَ الْمَشَارِئِ» ۲

یعنی مسجد میں میت رکھ کر جنازہ پڑھنا بعض علماء کے نزدیک مکروہ اور ناپسندیدہ ہے لیکن اگر نمازی مسجد میں ہوں اور میت مسجد سے باہر ہو تو یہ جائز ہے اور مکروہ نہیں ہے۔ ۳

سوال ۱ :- نماز جنازہ جو تین سمیت اور ننگے سر ادا کرنا کیسا ہے ؟

جواب ۱ :- (الف) حدیث میں یہ امر پوری وضاحت کے ساتھ آیا ہے کہ جوتی کے ساتھ نماز جنازہ ہے

حدیث کی ہر مشہور کتاب میں یہ روایت موجود ہے۔ ہم جو مساجد میں جوتیاں لے جانے سے

منع کرتے ہیں تو اس کی وجہ صرف یہ ہے کہ مساجد میں صفائی رہے۔ دریاں اور فراس

گندے نہ ہوں ورنہ یہ ممانعت کسی شرعی حکم کی وجہ سے نہیں ہے۔ نماز جنازہ چونکہ مسجد سے

باہر ہوتی ہے اس لئے جوتیاں پہن کر نماز جنازہ ادا کر لینے میں کوئی حرج نہیں۔

(ب) ننگے سر نماز ادا کرنا پسندیدہ امر نہیں کیونکہ یہ امر بزرگوں اور سلف صالحین کے طریق

کے خلاف ہے اس لئے معیوب ہے۔

سوال ۲ :- نماز جنازہ بعد نماز عصر۔

جواب ۱ :- نماز جنازہ کسی وقت بھی ہو سکتی ہے۔ نماز عصر کے بعد بھی اور نماز فجر کے بعد بھی۔ اس میں

کوئی شرعی روک نہیں ہے۔ البتہ حنفی اور بعض مسلمان فرقے مکروہ اوقات میں نماز جنازہ

پسندیدہ نہیں سمجھتے۔ ۴

سوال ۲ :- تدفین کے بعد نعش ایک ملک سے دوسرے ملک میں لے جانا نیز کتنے عرصہ بعد نعش

نکال سکتے ہیں۔ اور تاویت کی کیا سند ہے ؟

۱ :- موطا امام مالک باب الصلوٰۃ علی الجنائزہ فی المسجد ۵ و نصب الرایہ ۲۶۶ : ۲۶۷ شرح وقایہ ص ۲۵۶

۲ :- نیز دیکھیں کتاب الفقہ علی المذاہب الاربعہ ص ۵۲۶ : ۵۲۷ - (الف) ترمذی باب کتاب الصلوٰۃ علی الجنائزہ ص ۱۲۱ (ب) شرح وقایہ کتاب الصلوٰۃ ص ۲۵۶

جواب :- میت اگر ایک جگہ دفن ہو اور ضرورت کی بناء پر اُسے دوسری جگہ یا دوسرے ملک میں منتقل کرنا ہو تو اس میں کوئی شرعی روک نہیں ہے۔ اصل مقصد میت کی توقیر ہے۔ اگر نعش نکالنے کا مقصد اس کی تحقیر نہ ہو بلکہ کوئی مفید اور مُسکَم غرض ہو تو نعش کو قبر سے نکالا جاسکتا ہے خصوصاً جبکہ وہ یکس میں محفوظ ہو۔

ضرورت اور مصلحت کا فیصلہ مسلمانوں کے مرکزی نظام یا مقامی تنظیم کو کرنا چاہیے۔ اصل مقصد بوسے بچنا ہے اگر بوسے نہیں تو عرصہ کی تعیین کے بغیر بھی یکس نکالا جاسکتا ہے۔ عرصہ اور مدت کوئی شرعی مسئلہ نہیں بلکہ اندازہ اور تجربہ کی بناء پر چھ ماہ یا سال کی مدت بتائی جاتی ہے کہ اس عرصہ میں بالعموم بوسختم ہو جاتی ہے اور نعش خشک ہو جاتی ہے۔

سابقہ فقہاء کی آراء اور بعض واقعات کے حوالے درج ذیل ہیں :-

(۱) كَانَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَرْحُصُ فِي نَقْلِ الْمَيِّتِ وَنَبْشِ قَبْرِهٖ لِمَصْلِحَةٍ - ۱

(۲) مَاتَ سَعْدُ بْنُ أَبِي وَقَّاصٍ وَسَعِيدُ بْنُ زَيْدٍ بِقَصْرِ هَمَّانَ بِالْعَيْلِقِ فَحُمِلَا إِلَى الْمَدِينَةِ وَدُفِنَا بِهَا - ۲

(۳) تُوِّفِّي عَبْدُ اللَّهِ بْنُ أَبِي بَكْرٍ بِالْحَبَشَةِ (اسم مکان)، فَحُمِلَ إِلَى مَكَّةَ وَدُفِنَ بِهَا..... - ۳

(۴) حضرت یعقوب اور حضرت یوسف علیہما السلام کی نعشیں مصر سے منتقل کر کے فلسطین لائی گئیں۔ - ۴

(۵) تابوت کے جواز کے بارہ میں مندرجہ ذیل سند قابل مطالعہ ہے :-

(الف) لَا بَأْسَ بِاتِّخَاذِ التَّابُوتِ وَلَوْ بِحَجْرٍ أَوْ حَدِيدٍ عِنْدَ الْحَاجَةِ كَرَحَاوَةَ الْأَرْضِ -

(ب) اسْتَحْسَنَ مَشَايِخُنَا اتِّخَاذَ التَّابُوتِ لِلنِّسَاءِ وَكَوْلَهُمْ تَكُنِ الْأَرْضُ رَخْوَةً فَإِنَّهُ أَقْرَبُ إِلَى السَّتْرِ وَالتَّحَرُّرِ مِنْ مَسِّهَا عِنْدَ الْوُضْعِ فِي الْقَابْرِ - ۵

۳۰۲۱ھ :- کشف الغم ۲۹۹ باب فی نقل المیت : ۱- (الف) طری الجرد اول تاریخ الامم والملوک ص ۲۱۶-۱۸۷ (ب) البدایہ والنہایہ ص ۲۲۰- (ج) رد المحتار ص ۸۴ : ۵ :- رد المحتار ص ۸۲۶ :

سوال ۱۔ جس گھر میں وفات ہو جائے تو وہاں قریبی رشتہ داروں اور پڑوسیوں کی طرف سے کھانے بھجنے کے بارہ میں کیا ہدایت ہے ؟

جواب :- وفات کے موقع پر میت والوں کے گھر میں پڑوسیوں یا قریبی رشتہ داروں کی طرف سے دو تین دن کھانا بھجوانا مسنون ہے۔ حدیث میں آتا ہے :-

عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ جَعْفَرٍ قَالَ لَمَّا جَاءَ نَعْيِي جَعْفَرٌ قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَشْنَعُوا لِأَهْلِ جَعْفَرٍ طَعَامًا فَإِنَّهُ قَدْ جَاءَهُمْ مَا يَشْعُلُهُمْ ۗ
یعنی حضرت عبداللہ بن جعفر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ جب آپ کے والد حضرت جعفر رضی اللہ عنہ کی شہادت کی خبر آئی تو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ جعفر کے اہل و عیال کے لئے کھانا تیار کرو کیونکہ وہ جعفر کی وفات کے غم میں مبتلا ہیں اور کھانے کا اہتمام نہیں کر سکتے۔

زیارتِ قبور

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے زیارتِ قبور کے متعلق فرمایا :-

”قبرستان میں ایک روحانیت ہوتی ہے اور صبح کا وقت زیارتِ قبور کے لئے ایک سنت ہے یہ ثواب کا کام ہے اور اسکی انسان کو اپنا مقام یاد آجاتا ہے۔ انسان اس دنیا میں مسافر آیا ہے۔ آج زمین پر ہے تو کل زمین کے نیچے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ جب انسان قبروں میں آجاوے تو کہے اَسْأَلُكُمْ عَلَيَّ يَا أَهْلَ الْقُبُورِ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ وَالْمُسْلِمِينَ وَإِنَّا أَنشَأَ اللَّهُ بِكُمْ لَاحِقُونَ۔ اَسْأَلُ اللَّهَ لَنَا دَلِكُمْ الْعَافِيَةَ۔ ۛ

سوال ۱۔ قبر پر کیا دعا کرنی چاہیئے ؟

جواب :- فرمایا۔ صاحب قبر کے واسطے دعائے مغفرت کرنی چاہیئے۔ اور اپنے واسطے بھی خدا سے دعا مانگنی چاہیئے۔ انسان ہر وقت خدا کے حضور دعا کرنے کا محتاج ہے۔ ۛ

مردوں کے لئے دعا کرنا

سوال :- قبر پر کھڑے ہو کر کیا پڑھنا چاہیئے ؟

لہ :- ترمذی ابواب الجنائز باب فی الطعام لیصنع لاهل المیت ص ۱۱۹ ۛ ۛ : مسلم کتاب الجنائز باب ما یقال عند دخول القبور۔ الخ ، ترمذی باب ما یقول اذا دخل المقابر ص ۱۱۹ ۛ ۛ : بدھ ۱۹۰ ص ۲۳۱ ، قتادہی مسیح موعود ص ۱۹۹ ۛ

جواب :- میت کے واسطے دعا کرنی چاہیے کہ خُدا تعالیٰ اس کے درجات کو بلند کرے اور اگر اس نے کوئی قصور کیا ہے تو اُس کے قصوروں اور گناہوں کو بخشے اور ان کے پیمانندگان کے واسطے اپنے فضل کے سامان کرے۔

سوال :- دعائیں کونسی آیت پڑھنی چاہیے؟

جواب :- یہ تکلفات ہیں۔ تم اپنی زبان میں جس کو بخوبی جانتے ہو اور جس میں تم کو جوش پیدا ہوتا ہے میت کے واسطے دعا کرو۔ لہ

سوال :- قبر پر ہاتھ اٹھا کر دعا مانگنا جائز ہے یا نہیں؟

جواب :- قبر پر ہاتھ اٹھا کر دعا مانگنا جائز ہے۔ اور حدیث سے ثابت ہے حضرت امام بخاریؒ اپنے رسالہ رفع الیدین میں یہ حدیث لائے ہیں :-

عَنْ عَائِشَةَ قَالَتْ خَرَجَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَاتَ لَيْلَةٍ فَأَرْسَلَتْ بَرِيرَةَ فِي اثْرِهِ لِيَنْظُرَ أَيْنَ يَذْهَبُ فَسَلَّكَ نَحْوًا لِبَيْعِ الْغَزَقِ فَوَقَفَ فِي أَدْنَى الْبَيْعِ ثُمَّ رَفَعَ يَدَيْهِ ثُمَّ انْصَرَفَتْ فَرَجَعَتْ بَرِيرَةُ فَأَخْبَدَتْنِي فَلَمَّا أَصْبَحْتُ سَأَلْتُهَا فَقُلْتُ يَا رَسُولَ اللَّهِ أَيْنَ خَرَجْتَ اللَّيْلَةَ قَالَ بُعِثْتُ إِلَى أَهْلِ الْبَيْعِ لِأُصَلِّيَ عَلَيْهِمْ ۝

یعنی حضرت عائشہ بیان کرتی ہیں کہ ایک رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم گھر سے باہر تشریف لے گئے۔ انہوں نے اپنی خادمہ حضرت بریرہؓ کو پیچھے بھیجا کہ جا کر دیکھو حضورؐ کبھر جاتے ہیں۔ چنانچہ بریرہ نے واپس آ کر بتایا کہ حضور جنّت البقیع گئے تھے اور وہاں حضور نے ہاتھ اٹھا کر دعا کی۔ صبح حضرت عائشہؓ نے حضور سے پوچھا کہ آپ رات کس لئے باہر گئے تھے تو آپ نے فرمایا مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکم ہوا تھا کہ میں جنّت البقیع میں مدفون اپنے صحابہ کے لئے دعا کروں۔

۱۔ بدر ۱۹۰۶ء ، فتاویٰ حضرت مسیح موعودؑ ص ۱۰۹ :۱۔ الفضل ۱۸ مارچ ۱۹۱۶ء

۲۔ (الف) مسلم باب ما یقال عند دخول القبر والدعاء لاهلها ص ۳۸

(ب) حاشیہ المنتقی من اخبار المصطفیٰ ص ۳۳۴ مطبوعہ مطبع رحمانی دہلی ۱۳۳۴ھ

قبر میں سوال و جواب

سوال ۱:- قبر میں سوال و جواب رُوح سے ہوتا ہے یا جسم میں وہ رُوح واپس ڈالی جاتی ہے؟
جواب ۱:- سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا:-

” اس پر ایمان لانا چاہیے کہ قبر میں انسان سے سوال و جواب ہوتا ہے لیکن اس کی تفصیل اور کیفیت کو خدا پر چھوڑنا چاہیے۔ یہ معاملہ انسان کا خدا کے ساتھ ہوتا ہے وہ جس طرح چاہتا ہے کرتا ہے۔ پھر قرآن کا لفظ وسیع ہے جب انسان مر جاتا ہے تو اس کی حالت بعد الموت میں جہاں خدا اس کو رکھتا ہے وہی قبر ہے خواہ دریا میں غرق ہو جاوے خواہ جل جاوے خواہ زمین پر پڑا رہے۔ دُنیا سے انتقال کے بعد انسان قبر میں ہے اور اس کی مطالبات اور موافقات جو ہوتے ہیں اس کی تفصیل کو اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے۔ انسان کو چاہیے کہ اُس دُنیا کے لئے تیاری کرے نہ کہ اسکی کیفیت معلوم کرنے کے پیچھے پڑے“ لہ

سوال ۲:- سماع موتی کے بارہ میں جماعت احمدیہ کا مسلک کیا ہے؟

جواب ۲:- ہمارے نزدیک فوت شدہ اس دُنیا کے رہنے والوں کی باتیں براہ راست نہیں سن سکتے۔ البتہ اگر اللہ تعالیٰ چاہے تو وہ یہاں کے رہنے والوں کی باتیں ان تک پہنچا سکتا ہے۔ اور بعض اوقات مصلحت کی بناء پر پہنچاتا بھی ہے۔ اسی طرح مرنے والے اللہ تعالیٰ کی اجازت اور توفیق کے مطابق دنیا والوں کے لئے دعائیں بھی کرتے ہیں لیکن چونکہ ان سب امور کا تعلق براہ راست اللہ تعالیٰ کی مرضی اور ارادہ کے ساتھ ہے اس لئے اس کے متعلق وہی طریق اختیار کرنا چاہیے جس کی اجازت شریعت نے بالوضاحت دی ہے مثلاً ان کے حق میں دعا کرنا انہیں ثواب پہنچانے کے لئے رسم و رواج سے بچ کر صدقہ و خیرات کرنا۔ انہما تعلق کا بہترین ذریعہ ہے۔ اس صورت میں اگر اللہ تعالیٰ چاہے گا تو مرنے والوں کو بھی اس کی اطلاع کر دے گا اور وہ بھی اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی توفیق سے اپنے پسماندگان کے لئے دعا کریں گے۔ براہ راست مُردوں کو مخاطب کرنا کہ وہ اس کے لئے دعا کریں یا اس کا یہ کام کر دیں ایک رنگ کا شرک ہے جسے اسلام پسند نہیں کرنا۔

مردوں کو سلام اور اُضے کا سننا

سوال :- اَلسَّلَامُ عَلَيْكُمْ يَا اَهْلَ الْقُبُورِ جو کہا جاتا ہے کیا مُردے سُنتے ہیں؟
جواب :- سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا :-

”دیکھو وہ سلام کا جواب دَعَيْتُكُمْ السَّلَامُ تو نہیں دیتے۔ خُدا تعالیٰ وہ سلام جو ایک دُعا ہے پہنچا دیتا ہے۔ اب ہم جو آواز سُنتے ہیں اس میں ہوا ایک واسطہ ہے لیکن یہ واسطہ مُردہ اور تمہارے درمیان نہیں۔ لیکن سَلَامُ عَلَيْكُمْ میں خُدا تعالیٰ نے ملائکہ کو واسطہ بنا دیتا ہے۔ اسی طرح درود شریف ہے کہ ملائکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو پہنچا دیتے ہیں۔“ ۱

مردہ کی آواز

سوال :- کیا مُردہ کی آواز دنیا میں آتی ہے؟
جواب :- خُدا تعالیٰ کی آواز تو ہمیشہ آتی ہے مگر مُردوں کی نہیں آتی۔ اگر کبھی کسی مُردے کی آواز آتی ہے تو خُدا تعالیٰ کی معرفت یعنی خُدا تعالیٰ کوئی خُبر ان کے متعلق دے دیتا ہے۔ اصل یہ ہے کہ کوئی ہو خواہ نبی ہو یا صدیق یہ حال ہے کہ ”اَلْاٰرَکُ خُبْرٌ شُدْ خُبْرُ شِسْ بَارِ نِيَا مَد“ اللہ تعالیٰ ان کے درمیان اور اہل و عیال کے درمیان ایک حجاب رکھ دیتا ہے وہ سب تعلق قطع ہو جاتے ہیں۔ اس لئے فرماتا ہے :- ”فَلَا اَنْسَابَ بَيْنَهُمْ“ ۲

مرنے پر کھانا کھلانا

سوال :- دیہات میں دستور ہے شادی غمی کے موقع پر ایک قسم کا خرچ کرتے ہیں۔ کوئی چودھری مَر جاوے تو تمام مسجدوں، دواروں و دیگر کمیوں کو بکھہ رسدی کچھ دیتے ہیں۔ اس کی نسبت حضور کا کیا ارشاد ہے؟

جواب :- سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا :-

”طعام جو کھلایا جاوے اس کا مُردہ کو ثواب پہنچ جاتا ہے۔ گو ایسا مفید نہیں جیسا کہ وہ اپنی زندگی میں خود کرتا ہے۔ عرض کیا گیا حضور وہ خرچ وغیرہ کمیوں میں بطور حق الخیرت

تقسیم ہوتا ہے۔
 فرمایا۔ تو پھر کچھ ہرج نہیں۔ یہ ایک علیحدہ بات ہے کسی کی خدمت کا حق تو دینا چاہیے۔
 عرض کیا گیا کہ اس میں فخر و ریاء تو ضرور ہوتا ہے۔ یعنی دینے والے کے دل میں یہ ہوتا
 ہے کہ مجھے کوئی بڑا آدمی کہے۔ فرمایا۔ بہ نیت ایصالِ ثواب تو وہ پہلے ہی خرچ نہیں۔
 حق الخدمت ہے۔ بعض ریاء شرعاً بھی جائز ہیں مثلاً چندہ وغیرہ۔ نماز یا جماعت ادا کرنے
 کا جو حکم ہے تو اسی لئے کہ دوسروں کو ترغیب ہو۔ غرض اہلکار و اخفاء کے لئے مواقع
 ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ شریعت سب رسوم کو منع نہیں کرتی۔ اگر ایسا ہوتا تو پھر
 ریل پر چڑھنا۔ تارو ڈاک کے ذریعہ خبر منگوانا سب بدعت ہو جائے۔ لہ

دسویں محرم کو خیرات

سوال :- محرم کی دسویں کو جو شربت و چاول وغیرہ تقسیم کرتے ہیں اگر یہ اللہ بہ نیت ایصالِ ثواب
 ہو تو اس کے متعلق حضور کا کیا ارشاد ہے؟

جواب :- فرمایا۔ "ایسے کاموں کے لئے دن اور وقت مقرر کرنا ایک رسم و بدعت ہے اور آہستہ
 آہستہ ایسی رسمیں شرک کی طرف لے جاتی ہیں۔ پس اس پر بہیز کرنا چاہیے۔ کیونکہ ایسی
 رسموں کا انجام اچھا نہیں۔ ابتداء میں اسی خیال سے مگر اب تو اس نے شرک اور غیر اللہ
 کے نام کا رنگ اختیار کر لیا ہے اس لئے ہم اسے ناجائز قرار دیتے ہیں۔ جب تک
 ایسی رسوم کا قلع قمع نہ ہو عقائد باطلہ دور نہیں ہوتے۔" لہ

مردہ کے لئے قرآن خوانی

"مردہ کے لئے قرآن پڑھنے کے متعلق فرمایا کہ اُسے قرآنِ کریم کا ثواب نہیں پہنچتا
 مگر صدقہ و خیرات کا ثواب مردے کو پہنچتا ہے کیونکہ قرآن کا پڑھنا عبادت ہے۔ صدقہ
 بھی مردے کے اعمال میں نہیں کھانا بلکہ کسی اور رنگ میں اس کو ثواب ملتا ہے۔" لہ

مردہ کا ختم و اسقاط میت

سوال :- مردہ کا ختم وغیرہ جو کرایا جاتا ہے یہ جائز ہے یا ناجائز؟

لہ :- بدھ، ۱۹ جنوری ۱۹۰۶ء لہ :- بدھ، ۱۴ مارچ ۱۹۰۶ء لہ :- الفضل، ۳ جولائی ۱۹۲۲ء

جواب ہے :- ”اس کا کوئی ثبوت نہیں ہے صرف دُعا اور صدقہ میت کو پہنچتی ہے۔ مومن کو چاہیئے کہ نماز پنجگانہ ادا کرے اور رکوع سجد میں میت کے لئے دُعا کرے۔ یہ طریق نہیں ہے کہ الگ کلام پڑھ کر بجٹے۔ اب دیکھو لغت کا کلام منقول چلا آتا ہے کسی کا حق نہیں ہے کہ اپنی طرف معنے گھڑے۔ ایسے ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جو امر ثبات ہو اس پر عمل کرنا چاہیئے۔ نہ کہ اپنی من گھڑت پر ایک طریق اسقاط کا رکھا ہے کہ قرآن شریف کو چکر دیتے ہیں۔ یہ اصل میں قرآن شریف کی بے ادبی ہے۔ انسان خدا سے سچا تعلق رکھنے والا نہیں ہو سکتا۔ جب تک سب نظر خدا پر نہ ہو“ لہ

مردہ کے اسقاط

سوال ہے :- لوگ مردہ کے پاس کھڑے ہو کر اسقاط کرتے ہیں کیا اس کا کوئی طریق جائز ہے؟
جواب ہے :- فرمایا ”اس کا کہیں ثبوت نہیں ہے۔ تلاؤں نے ماتم اور شادی میں بہت سی رسمیں پیدا کر لی ہیں یہ بھی ان میں سے ایک ہے“ لہ

میت کے لئے قلم

سوال ہے :- میت کے لئے قلم جو تیسرے دن پڑھے جاتے ہیں ان کا ثواب اسے پہنچتا ہے یا نہیں؟

جواب ہے :- ”قلم خوانی کی کوئی اصل شریعت میں نہیں ہے دُعا اور استغفار میت کو پہنچتی ہے۔ ہاں یہ ضرور ہے کہ ملاؤں کو اس کے ثواب پہنچ جاتا ہے۔ سوائے انہیں ہی کو مردہ تصور کر لیا جاوے تو ہم مان لیں گے۔ ہمیں تعجب ہے کہ یہ لوگ ایسی باتوں پر اُمید کیسے باندھ لیتے ہیں۔ دین اسلام تو ہم کو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ملے اس میں ان باتوں کا نام تک نہیں۔ صحابہ کرامؓ بھی فوت ہوئے۔ کیا کسی کے قلم پڑھے گئے۔ صد ہا سال بعد اور بدعتوں کی طرح یہ بھی ایک بدعت نکل آئی ہوئی ہے“ لہ

مردہ کے فاتحہ خوانی

سوال ہے :- کسی کے مرنے کے بعد چند روز لوگ ایک جگہ جمع رہتے ہیں اور فاتحہ خوانی کرتے ہیں فاتحہ خوانی

ایک دُعاے مغفرت ہے۔ پس اس میں کیا مضائقہ ہے؟
 جواب ہے: فرمایا ”ہم تو دیکھتے ہیں کہ وہاں سوائے غیبت اور بے ہودہ بکواس کے اور کچھ نہیں ہوتا۔ پھر یہ سوال ہے کہ آیا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم یا صحابہ کرام و ائمہ عظام میں سے کسی نے یوں کیا۔ جب نہیں کیا تو کیا ضرورت ہے۔ خواہ مخواہ بدعات کا دروازہ کھولنے کی۔ ہمارا مذہب تو یہی ہے کہ اس رسم کی کچھ ضرورت نہیں۔ ناجائز ہے۔ لہ

ختم اور ختم کی لپٹریاں

سوال :- ختم کی لپٹریاں وغیرہ لے کر کھانی چاہئیں کہ نہ؟
 جواب :- ”ختم کا دستور بدعت ہے۔ شرک نہیں ہے۔ اس لئے کھالینی جائز ہیں۔ لیکن ختم دلوانا ناجائز ہے اور اگر کسی پیر کو حاضر و ناظر جان کر اس کا کھانا دیا جاتا ہے وہ ناجائز ہے“

مردہ پر نوحر

”ماتم کی حالت میں جرز جرز اور نوحر یعنی سیاپا کرنا اور چیچین مار کر روٹنا اور بے صبری کے کلمات زبان پر لانا۔ یہ سب ایسی باتیں ہیں جن کے کرنے سے ایمان کے جانے کا اندیشہ ہے اور یہ سب رسمیں ہندوؤں سے لی گئی ہیں۔ جاہل مسلمانوں نے اپنے دین کو بھلا دیا اور ہندوؤں کی رسمیں اختیار کر لیں۔ کسی عزیز اور پیارے کی موت کی حالت میں مسلمانوں کے لئے یہ حکم قرآن شریف میں ہے کہ صرف **إِنَّا لِلّٰہِ وَإِنَّا إِلَیْہِ رَاجِعُونَ** کہیں۔ یعنی ہم خدا کا مال اور ملک ہیں اسے اختیار ہے جب چاہے اپنا مال لے لے اور اگر روٹنا ہو تو صرف آنکھوں سے آنسو بہانا جائز ہے اور جو اس سے زیادہ کرے وہ شیطان ہے۔ برابر ایک سال تک سوگ رکھنا اور نئی نئی عورتوں کے آنے کے وقت یا بعض خاص دنوں میں سیاپا کرنا اور باہم عورتوں کا سر ٹکا کر چلانا روٹنا اور کچھ کچھ منہ سے بھی بکواس کرنا اور پھر برابر ایک برس تک بعض چیزوں کا پکنا چھوٹ دینا اس عذر سے کہ ہمارے گھر میں یا ہماری بزدلی میں ماتم ہو گیا ہے یہ سب ناپاک رسمیں ہیں اور گناہ کی باتیں ہیں جن سے پرہیز کرنا چاہیئے“

قبر کی بنانا

سوال:۔ میں اپنے بھائی کی پکی قبر بناؤں یا نہیں؟
 جواب:۔ ”اگر نمود اور دکھلاوے کے واسطے پکی قبریں اور نقش و نگار اور گنبد بنائے جاویں تو یہ حرام ہے۔ لیکن اگر خشک ملا کی طرح یہ کہا جاوے کہ بہ حالت اور ہر مقام میں کچی ہی اینٹ لگائی جائے تو یہ بھی حرام ہے۔ اِنَّمَا اَلَا عَمَلٌ بِالنِّيَاتِ۔ عمل نیت پر موقوف ہے۔ ہمارے نزدیک بعض وجوہ میں پکی کرانا درست ہے۔ مثلاً بعض جگہ سیلاب آتا ہے بعض جگہ قبر میں میت کو کتے اور بچہ وغیرہ نکال لے جاتے ہیں۔ مُردے کے لئے بھی ایک عترت ہوتی ہے۔ اگر ایسی وجوہ پیش آجائیں تو اس حد تک کہ نمود اور شان نہ ہو بلکہ صدمہ سے بچانے کے لئے قبر کا پکا کرنا جائز ہے۔ اللہ اور رسول نے مومن کی لاش کے لئے بھی عترت رکھی ہے۔ ورنہ عترت ضروری نہیں تو غسل دینے۔ کفن دینے۔ خوشبو لگانے کی کیا ضرورت ہے۔ مجوسیوں کی طرح جانوروں کے آگے پھینک دو۔ مومن اپنے لئے ذلت میں رہنا نہیں چاہتا۔ حفاظت ضروری ہے۔ جہاں تک نیت صحیح ہے خدا تعالیٰ مواخذہ نہیں کرتا۔

دیکھو مصلحت الہی نے یہی چاہا کہ حضرت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی قبر پختہ گنبد ہوا رکھی بزرگوں کے مقبرے پختہ ہیں۔ مثلاً نظام الدین۔ فرید الدین۔ قطب الدین۔ معین الدین رحمہم اللہ علیہم۔ یہ سب صلحاء تھے“ لہ

قبر یا روضہ بنانا

حضرت خلیفۃ مسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا:-

”اگر قبر کی حفاظت کے لئے ضروری نہ ہو تو قبر وغیرہ کی ضرورت نہیں۔ اور اگر یادگار کے خیال سے قبر بنایا جائے تو میں ایسی یادگار کا قائل نہیں کہ اس کے لئے قبر ضروری ہو۔ یہی خیال ہے جسے آگے شرک پیدا ہوتا ہے۔ پس پروٹیکشن (حفاظت) تو ٹھیک ہے لیکن میموریل یادگار کا ٹھیک نہیں کیونکہ قبر کی اس رنگ میں یادگار ہی وہ چیز ہے جو آگے شرک تک پہنچا دیتی ہے۔ بے شک ہم تو احترام کے طور پر قبے بناؤں گے لیکن دوسرے لوگ اس احترام کو اس حد تک پہنچا دیں گے کہ جسے شرک شروع

ہو جائے گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مزار پر جو قبہ بنایا گیا ہے وہ بھی حفاظت کے لئے ہے نہ کہ اس لئے کہ مزار کی عزت کی جائے " لے

سوال :- قبروں پر قبہ بنانا کیوں جائز نہیں ؟

جواب :- "انسان کی فطرت میں رکھا گیا ہے کہ جن وجودوں کے ساتھ اسے محبت ہوتی ہے ان کے مرنے کے بعد بھی جہاں تک ہو سکے ان کا احترام کرنا چاہتا ہے یوں توجیب کوئی شخص مر جاتا ہے اس کی لاش اگر کتے بھی کھا جائیں تو اسے کیا تکلیف ہوگی لیکن اس سے محبت رکھنے والے جو زندہ انسان ہوں ان کی فطرت گوارا نہیں کرتی کہ لاش کی یہ حالت ہو۔ اس لئے وہ اپنے طور پر اس کا احترام کرتے ہیں۔ مگر یہ کوئی شرعی احترام نہیں ہوتا۔ کیونکہ شرعی طور پر احترام جائز نہیں۔ کیونکہ اسے شرک پھیلتا ہے۔ بچوں وغیرہ کی قبر پر کوئی قبہ نہیں بنانا مگر بزرگوں کی قبر پر قبہ بناتے ہیں کیونکہ ان کی غرض ہی یہ ہوتی ہے کہ ان سے کچھ حاصل ہوگا " ۲

مزار کو بوسہ دینا

ایک شخص نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مزار کو بوسہ دینے کے متعلق پوچھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا :-
 "یہ جائز نہیں لغوبات ہے۔ اس قسم کی حرکات سے شرک شروع ہوتا ہے اصل چیز نبی کی تعلیم پر عمل کرنا ہے مگر لوگ اسے چھوڑ کر لغوباتوں میں جا پڑے ہیں" ۳